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English Introduction

This paper doesot want to compete with BirgfeldSata Morganafrom 1922; | have other
intentions:

1. In the following, “Fata Morgana” is used ina narrow sense: an “obvious” complete
set play and a(n at least three half-moves) longeolution. (If the solver does not spot the
set play, it is no illusion at all. But if the stin is as long as the set play, then to my mind
the set is more like a special form of try, and thkes for “normal” two-phases play hold.)
Note that under these conditions, there are onlgetipossible ways in the solution phase: a
maneuver can shift the tempo, or the set mate ebkegpt with some modifications, or the set
can get destroyed completely. | sorted directmatesselfmates each roughly by these three
ways. (If one variation keeps the set and anotherdestroys it, then | think keeping is the
main variation, because each solver first tridsetep the set.)

2. This paper doesnot want to be complete; | ignored “bad” (see below)jdeas mostly,
and the most presented problems are only representaes of larger groups.(It would be
boring for the reader as well as for me, to egj.dil geometries of round-trips to switch the
tempo, because tlmechanismare often similar.)

3. I want to look at Fata Morganas from a critcal point of view. | think, there still lies
potential in this form, but it suffers from too nyalbad examples.

So how you should compose a Fata Morgana problend-haw not?

A) | think that Fata Morgana is not a theme, oty a kind of presentation. The compo-
ser can build onto it or ignore it, but he shoudd aomething (see counter-examp@)1).

B) The demand that a main variation has to be dualree is stronger than the rule that
White should choose the shortest wayounter-example8002 andA003ashould convince
you? Of course, a pure loss-of-time dual does ratten | normally do not mention it. But
sometimes, it is not easy to decide whether the dbsime is pure or not, sé€04.

C) There is not only an economy of material, but alb an economy of space and an
economy of time.(ProblemA004, using less than the half boatths a bad economy of
space. AndA005b proves thath005a has a bad economy of time. | chose mostly shad Fa
Morganas for this paper, because most long ones ¢t@wtents not appropriate to the length.)

D) Fata Morgana is not always a suitable kind of pgsentation.(See counter-examples
A007-9)

E) The solution should not be too obvioudn counter-examplé&010a there is always
only one move which need not be taken back the mexte. So you can solve this without
understanding it!

F) A problem should emphasize on its themén A011 the “triangle” march of wR is cut
into three pieces. And iA012atoo many sidelines distract.

G) The selfmate form (a fairy element!) should shova main content with selfmate-
specific elementsOtherwise the result is mostly a “selfmate not beame”, compare e.g.
A013awith A0O13b. (But sometimes, selfmate form is necessary tahgetsound, e.gA015).

All solutions are in English, and | also added slemglish notes to each problem. (My poor
English does not allow more.) If your German is gobd, you can jump from here directly to
the problems. Hope you enjoy them!



[. Ziel und Inhalt dieser Schrift

Die vorliegende Schrift wilhicht in Konkurrenz zu Birgfelds berihmtem (aber kaum meh
erhaltlichen) Buch-ata Morganal922 treten, denn sie verfolgt von vornherein aadiaele
(s.u.). Die ersten Fata-Morgana-Selbstmatts, diesah, begeisterten mich zwar, doch schnell
setzte eine ,Ermidung” ein. Obwohl die Form mictztes gefiel mir ihre Ausfiihrung in der
Regel nicht.

Der Versuch, diesen Widerspruch zu greifenrtéizunéchst zu der Erkenntnis, dal Fata
Morgana eigentlich bereits im Direktmatt moglich, ider Begriff dort seltsamerweise aber
selten gebraucht wird. (Ein diesbezlgliches Lobda@fDatenbankVinChloe welche diesen
Begriff auch fir Direktmatts fuhrt.) Und nicht wegei Fata-Morgana-Selbstmatts waren ,ei-
gentlich® verkleidete Direktmatts. So lotete icmaghst in zwei Artikeln imProblem-Forum
Fata-Morgandirektmattsaus.

Im wesentlichen ,fusionierten” diese beidentBaje zu den hiesigen Direktmatt-Kapiteln.
Erst nachdem man einen Eindruck bekommen hat, mvd3iiektmatt mdglich ist, kann man
halbwegs objektiv die Selbstmatts betrachten.

Soviel zur Vorgeschichte; die folgenden drétgeedruckten Punkte stecken den Rahmen
der vorliegenden Schrift ab.

1. Im folgenden wird ,Fata Morgana“ in einem eingeshrénkten Sinn gebraucht:
ein ,auf der Hand liegender” (also v.a. kurzziigigerund nicht zu analytischer) vollstan-
diger Satz und eine (mindestens um drei Halbzligedhgere Losung.

Ersteres erfordert m.E. schon der Name ,Fatagklma“; ein Satzspiel von 11 Zigen
und/oder mit vielen Verzweigungen stellt kein , Tobilg* dar, weil es vom ,Durchschnittslo-
ser” gar nicht erst gefunden wird ...

Die Einschréankung, dal® der Satz kirzer seiha¢eldie Losung, nehme ich deshalb vor,
weil m.E. ein zur L6sung gleichlanger Satz ehee étonderform der Verfihrung darstellt
und hierfur die Mal3stabe gewdhnlichen Mehrphaselspngesetzt werden sollten.

Der Komponist hat bei obiger Rahmensetzung eeemtlichen drei Moglichkeiten: Erstens
kann der Satz durch ein Abwartemandver erhalteibdile Zweitens kann der Satz nicht
ganzlich, aber mit mehr oder weniger starken M&dtfonen erhalten bleiben. Drittens kann
der Satz umgestoRen werden. (Wenn eine VarianteSden erhélt und die andere ihn um-
Stol3t, so steht der Erhalt fir den Loser m.E. ikla¥ordergrund.)

2. Die vorliegende Schrift strebt keine Vollstandigkeit an; ich habe ,schlechte”
Ideen weitgehend ignoriert, und die meisten der préentierten Sticke sind nur
(hoffentlich) pragnante Vertreter grof3erer Gruppen.

Einerseits kenne ich schlichtweg nicht genugforgana-Darstellungen, um in irgendei-
ner Weise Vollstandigkeit anstreben zu konnen. {eh grof3tenteils auf Datenbankrecherche
angewiesen.) Was ich unter ,schlechten* Ideen ghestwird im Folgekapitel diskutiert.
Daruber hinaus denke ich auch, es ware fur denrledsnso ermudend wie fur mich, wollte
ich z.B. samtliche Geometrien von Tempoabwalzungsefaufen auflisten, denn didecha-
nismensind doch immer wieder &hnlich.

3. Die vorliegende Schrift mochte einerkritischen Blick auf die Fata-Morgana-Form
einnehmen.

Das folgende Kapitel fiihrt eine Diskussion rwmd schlechte Beispiele. Danach wurden
dann hauptsachlich gute Stiicke mit (mehr oder veghjgragnantem Inhalt ausgewahlt, aber
auch diese mit gelegentlich kritischen Anmerkundmsdacht. Ich denke, dal3 die Fata-
Morgana-Form noch Potential hat, aber an zuvietbleshten Realisierungen leidet.
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|. Wie man Fata Morganas NICHT komponieren sollte

A) Ich bin der Ansicht, da3 Fata Morgana lediglicheine Darstellungsform und noch
kein Thema fur sich ist.

Eine Darstellungsform mit zugegeben einem klein¢gart@orteil, namlich der Uberra-
schung, dal} es fir einen ,auf der Hand" liegendadlstandigen Satz keinen Wartezug gibt.
Doch das allein gentgt nicht, um ein Stuck wirklmh tragen. Der Komponist kann diesen
Startvorteil nutzen, um ihn zu einer pragnantenubgsauszubauen, oder er kann die Lésung
pragnant gestalten, ohne den Startvorteil zu beacWo er beides nicht tut, ist bestenfalls
eine hibsche Fingeriibung fur Loser ohne bleibeBgearuck entstanden.

Schlimmstenfalls so etwas wie d®01 Das einzig irgendwie Bemerkenswerte dieses
Stuckesist, da’ der vollziigige Zweig der Losung wie dueth Wunder dualfrei ist. Das
Stuck hat jedoch keinerlei Inhalt! Das aus dem Safizannte Matt entlang der Diagonale
a3-f8 kann Schwarz in der Losung bei bestem Sgieddezu qualend hinauszdgern — das ist
alles. Das ist kein Kunstwerk, es enthalt nichtss dinem LOser Befriedigung, einem Be-
trachter Freude schenken kodnnte.

B) Die Forderung nach Dualfreiheit ist starker alsdie Regel, dal3 die kiirzeste Mattfuih-
rung den Vorzug verdiene (ausgenommen naturlich reie Zeitverlustduale).

Wenn der (vollstandige) Satz kirzer ist als ldisung, liegt eine Situation vor, die bei
(korrekten) Kompositionen sonst nirgends in Hauparden auftritt: Weil3 ist schneller am
Ziel, als er es eigentlich sein mufite. Das hatFalge, dal3 oft auch langere Mattfilhrungen
maoglich sind als die angegebenen.

Dal3 diese Satzalternativen keineswegs ignosiertien konnen, ist in dé&¥002 leicht ein-
zusehen. Die alternative Satzmattfiihrung bewesd, \Weil3 auch bei schwarzem Anzug nicht
auf den Laufer angewiesen ist. Dieser Fakt nimmi déuferopfer nicht nur jeden nennens-
werten Wert, dartber hinaus tut die Losung nichtdeges, als auf eine quélend umsténdliche
Weise das alternative Satzmatt letztlich durchzesetAls Fata Morgana ist dieses Stlick ist
m.E. kaputt. Im Selbstmaf003a ist das vielleicht noch deutlicher — das Losungespt
bereits im Satz mdglich! Der Schlissel wechselhtsicsondern betreibt lediglich Dualreduk-
tion. (Wie Bearbeituné003b beweist, ware das prinzipiell zu vermeiden gewgsen

Anders ist es freilich, wenn die alternativatifiihrung die Kurzmattfihrung nur hinaus-
zogert (meist durch Zwischenschachs oder Pendelsdiches Hinauszdgern ist sinnfrei, und
man sollte sich hier an der Studienpraxis orieatierdie solche ,Zeitverlustduale* nicht
hochhangt. Ich erwéhne sie nur in Ausnahmefdilen.

Allerdings ist keineswegs immer Klar, ob eifteraative Satzmattfiilhrung ein bloRRer Zeit-
verlustdual ist oder nicht! Betrachten wir hierzie 4004. Zwar setzt die alternative Satz-
mattfihrung hier auf langerem Wege letztlich nus Hairzmatt durch — doch sie zerstort die
gewollte Spiegelung der Mattfilhrung zwischen Said Losungsphase. Ganz kaputt ist das
Stiick aber nicht, denn das ,blof3e* Echomatt velblei

! Da Léseprogramme in der Regel nur die kiirzestgftating suchen, ist es méglich, da mir gelegemgine
langere Satzmattfihrung entging. Ich bitte fur eiEélle schon vorab um Entschuldigung.
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C) Es gibt nicht nur eine Okonomie des Materials,andern auch eine der Okonomie der
Zeit und eine Okonomie des Raumes.

Waéhrend die Materialokonomie meist zu hochgghévird, erleiden die anderen Okono-
mien oft ein gegenteiliges Schicksal. Fir meinesdBmack verdient keineswegs immer die
steinarmste Darstellung den Vorzug, sofern einmrgiehere mit interessanterer Taktik auf-
wartet — oder aber die anderen Okonomien starkeicksichtigt.

So ist in deA004 offensichtlich, dafl3 sich Satz und Losungsphasevaufger als der Half-
te des Brettes abspielen — ein klarer Mangel inrRemaokonomie. (In diesem konkreten Fal-
le zugegeben kaum zu vermeiden.)

Die Springer-Ablése deh005a ist eine originelle Idee der Tempoabwélzung — aher
lang, wie die Bearbeitun§005b beweist. Die Bearbeitung ist nicht nur materialGoi
scher und weist eine weit weniger ,verkrampfte“llBtey auf; es gelingt ihr zudem, den glei-
chen Inhalt in deutlich weniger Zige zu verdichfenE. ohne dal} die Raumnutzung ernst-
haft leidet). Aus meiner Sicht ist eher das OrigimaDruck, sich fir seine nun nachgewiesen
schlechte Zeitbkonomie zu rechtfertigen. (Wobeinaht verkenne, dal3 es zuerst da war.)

Streicht man in deAO05c alle Bauern aul3er b2 und h2 (C+), ware 1. Sf5¢ ditattfih-
rung so lang wie der Satz. Die tatsachliche DehrdesySpringerweges entspringt hier offen-
sichtlich Taskambitionen (Weil3 zieht in der Losypigasse mit keinem anderen Stein!), was
die Verletzung der Zeitokonomie vielleicht rechtigt; gleichwohl handelt es sich hier um
keine ,echte” Fata Morgana im verengten Sinne déeiagenden Schrift.

Eine andere Art schlechter Zeitbkonomie begegns in derAOO6a Falls Uberhaupt ein
Thema auszumachen ist, so sind es wohl die kiéinemschritte. Aber die zweite Halfte der
LAsung tragt nichts mehr zum Inhalt bei, sie ist3gl Dehnung — was durch die Kurzvariante
6. — Kf6? noch unterstrichen wird, die besser dauptvariante geworden ware. Doch der
Versuch, dem sK die h-Linie zu verwehren (ggf. tiuuerschieben der Stellung nach links)
fuhrt zu unbeherrschbaren Nebenlésungen; dies denft Verdacht auf, dal? der Komponist
die Zuglange nur deshalb verdoppelte(!), um daskSkdrrekt zu bekommen — ein m.E. viel
zu hoher Preis. Das VergleichsstigR06b zeigt zwar ,nur* drei Turmschritte, doch hier
passen der Aufwand an Material und Zeit zum Ini{&@te Raumnutzung wiederum laft in
beiden Stlicken zu wiinschen dbrig.)

In der vorliegenden Schrift sind die langzugigicke absichtlich unterreprasentiert, denn
ich bin der Ansicht, dal3 bei den meisten langziigigata Morganas ihre Lange den Inhalt
nicht tragt.

D) Die Fata-Morgana-Form ist nicht automatisch einBonus, sie kann sich sogar als hin-
derlich erweisen.

Wenn der Inhalt der Losungsphase eines Stiwkdégehend bis vollstandig unabhangig
vom vorhanden vollstdndigen Satzspiel ist, dandiest~ata-Morgana-Form nicht zwangslau-
fig ein Sahnehaubchen, sondern kann sich als ®lBohmwahl erweisen!

In derA0Q7 dominiert zweifelsohne die Bahnung wK fur wD, dasicR ware ohne das
vollstandige Satzspiel kaum schlechter. Damit abernes sich die Fata-Morgana-Form als
Nachteil der einen weiteren Ausbau dieser Bahnung verhiede

Auch dieA008 wahlt fur den Wechsel von Abfang zu Fesselungfdieche Form. Im
gleichlangen Mehrphasenspiel kann diese Idee Jeeticind/oder mit Zusatzinhalt angerei-
chert werden. (Das Ful3noten-Vergleichsstlick wivéirdies die Frage auf, &003a+b nicht
auch mit Fata Morgana die falsche Form wahlen.)

Ich habe sogar einen Fall gefunden, in dem d#éan&tt dem Probleminhalirekt schadet!
Die Loésung derA009 zeigt das Lepuschitz-Thema (der fir eine Fuhrunggadelative
Tempogewinn wird mittels Schachprovokation erzietiy nur finf(!) Steinen: die Stellung
nach dem zweiten schwarzen Zug der Lésung ist ldiehg wie nach 1. Kf6?, nur mit ge-
wecheltem Zugrecht. Schwarz hat allerdings auchvibiglichkeit, mittels 2. — Sc7,Sg5 das
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andere Drohmatt Dd7# auszudifferenzieren. Eigdnthére das eine klare Nebenvariante —
doch ist dies gerade das Satzmatt! Und da fir deserd/Betrachter der Erhalt des Satzmatts
im Vordergrund steht, drangt sich die ,eigentlicigbenvariante als Hauptvariante auf und
lenkt vom Lepuschiitz-Inhalt ab!

Die Fata-Morgana-Form ist also keineswegs fi@ Rroblemvorwirfe geeignet. Im Falle
einer starken Losungsphase, deren Hauptimhelit in irgendeiner Art auf das vollstandige
Satzspiel Bezug nimmt, sollte meist besser aufdets verzichtet werden.

E) Die LOsung sollte nichtzu offensichtlich sein.

Schwierigkeit ist meist ein relativer Begriff, abmrist dann objektivierbar, wenn das weil3e
Spiel de facto alternativios wird. Egal ob man A@L.0a selbst 16st oder anhand der Losung
analysiert: man sieht schnell, da? nur der wdiBen beweglich ist und dieser f4 gedeckt
halten muf3. Unter diesem Rahmen mul3 man nie waddezwei Zige gucken, es gibt dann
immer nur einen weil3en Zug, der Weiight im Folgezug zu einem Switchback zwingt. Auf
diese Weise kann man sich ,vorwartshangeln®, ohaee gtol3e Ganze verstehen zu mussen.
Solch ein ,Zwangsablauf* ist mir zu simpel.

(Daruber hinaus ist fur solch komplexere Peméehanismen Fata Morgana eine ungeeig-
nete Formwabhl; unzahlige neudeutsch-logische Ma@arzideigen, dal3 Pendel aul3erhalb der
Fata-Morgana-Form weit starkere Inhalte ermoglichBres gilt prinzipiell auch fir Ver-
gleichsstiickA010b, wobei allerdings das Pendel hier m.E. starker chefFata-Morgana-
Form einzugehen erscheint.)

F) Der Inhalt sollte pragnant dargellt sein.

Betrachten wir did011. Wird hier nicht irgendwie hin- und hergescholbsmgdald sich der
Tempoverlust rein zuféllig zu ergeben scheint? didube nicht, dal3 jeder, der dies geldst
bzw. die Lésung nachvollzogen hat, hinterher ausistanden hatyie das Tempo verloren-
ging. Tatsachlich ging das Tempo durch den ,Dresédarsch des wT e4-e3-e5-e4 verloren,
dieser wird aber immer wieder unterbrochen. Einnt@dorochener Dreiecksmarsch wére
gewil3 viel pragnanter (Beispiele hierfur findenhsweiter unten). (Anmerkung: Ein Drei-
ecksmarsch von Turm oder Laufer kann natirlichenilang einer Linie stattfinden, wir Ma-
thematiker sprechen von einem ,entarteten Dreig¢ck”.

Eine andere Form mangelnder Pragnanz seheim dar AO12a zuviele Nebenvarianten.
Obzwar in diesem Falle samtlich kurzztigig und niamtner eindeutig, mufd man sich doch
mit ihnen befassen, um das Stick zu verstehenghht es oft so, daf3, nachdem ich mich
durch einen solchen Wust durchgearbeitet habe;digtvariante bereits verblal3t ist. In die-
sem konkreten Falle gehen ,Unscharfe* und Uberldnged in Hand — das Vergleichsstiick
A012b zeigt, dal3 beides nicht notwendig ist.



G) Im Selbstmatt sollte der Hauptinhalt auch selbshattgerechte Elemente aufweisen.

Es wird gern vergessen, dal3 auch die SelbsegatteinMarcherelement ist, und die
Verwendung eines solchen erfordert eine besondecatiertigung. (Insbesondere ist blof3es
Steinesparefeinesolche, man stellt ja auch in einem sonst orthodd&egick keinen Gras-
hupfer auf nur weil dies ein paar Steine sparerdeflilWer Selbstmatts mit Aufmerksamkeit
betrachtet, wird immer wieder solche entdecken, ailgentlich gar keine sind. So ist bei-
spielsweise ein pures Abfang-Thekein selbstmattgerechtes Thema, wie das Aufgabenpaar
A013aundA013b verdeutlichen mag.

Betrachten wir noch einmal di08. Da an einer schwarzen Fesselung der schwarze Ko-
nig notwendigerweise beteiligt ist, mag es schwisgin, ihren Inhalt ins Direktmatt zu Gber-
tragen. Doch ein echtes Selbstmatt-Thema zeighistg! Die AO14a zeigt einen Weg auf,
wie die Idee des Wechsels von Abfang zu Fesselelbgtsnattgerecht erweitert werden kann:
in der L6sung wird der schwarze Laufer in eine ERsg) gezwungen, von der aus er ein po-
tentielles Fluchtfeld des weil3en Kénigs bewachs; elandglich diesem einen Wartezug. Lei-
der ist hier wieder das Losungsspiel bereits inz &afiglich, was prinzipiell vermieden wer-
den kann, wie Bearbeiturig014b beweist.

Die AO15 st ein Beispiel fur einen Grenzfall. Wir sehenean vierschrittigen Rundlauf der
weillen Dame zusammen mit einem Pendel des weil3ewg&s vs. funfschrittigen Rundlauf
des schwarzen Konigs, alles kleine Schritte. Esabr wahrscheinlich, dal3 diese Geometrie
im Direktmatt nicht korrekt zu bekommen ware.

Um den TextfluR nicht zu stéren, wurden die Diagreerans Ende der Schrift verlegt. (Elek-
tronische Leser sollten vielleicht beim Lesen zinstanzen 6ffnen: eine fur den Text und
eine fur die Diagramme.) Die Lésungen sind in esaijliund mit jeweils kurzen englischen
Anmerkungen versehen, damit die Schrift auch figlisohe Leser handhabbar wird. (Zudem
kann auf diese Weise jeder des Englischen halbweghtige Leser auch den deutschen Text
Uberspringen und gleich mit den Diagrammen beginngn



[l. Direktmatts
[I.1. Erhalt des Satzspiels

Wenn das Satzspiel erhalten werden soll, mul3 WieilAdsgangsstellung (oder eine spéatere
innerhalb der Satzmattfihrung) mit gewechseltemugnzerbeifihren. Die meisten derarti-

gen Darstellungen bewaéltigen dies entweder miReisdlaufen oder aber indem an irgendei-
ner Stelle flr einen zusatzlichen Wartezug gesaigt. Die wenigen davon abweichenden

Darstellungen sind in einem dritten Unterkapitedaammengefal3t.

Il.1.a) Tempoabwélzung durch Rundlaufe

Wir wissen bereits von dek011, dal3 ein Rundlauf nicht zusammenhangend sein lbrauc
aber auch, dal3 er, wo nicht zusammenhangend, sieht keine Pragnanz verliert. Stlck
D00lazeigt, dal® selbst bei schwarzer Brennpunktdam&eihacken des Rundlaufes nicht
notwenig ist: Wir sehen einen zusammenhangendeiedksanarsch des weil3en Konigs, ein-
gebettet in ein ebenso kurzschrittiges Pendel é#8am Laufers. In ddd001b muf’ der Drei-
ecksmarsch des weif3en Konigs durch einen zweckreiogplan vorbereitet werden — flr
funf Steine ist das durchaus bemerkenswert.

In der friherD002averliert ein Dreiecksmarsch des weil3en KénigsTa®po gegen ei-
nen Springer. (Dieses Stuck ist nicht nur aus hstben Grinden aufgenommen, die Steue-
rung der Eindeutigkeit des weil3en Weges ist durlaeressant, die Dualvariante allerdings
bedauerlich.) Di€>002b zeigt einen Tempoverlust-Dreiecksmarsch des wel@grngs gegen
zwei schwarze Bauern. In dem von mir zu Demonstnatiwecken hinzugefugten Teil b, der
alleinstehend vielfach vorweggenommen wére, sehemwe leicht sich zwei spiegelsymme-
trische Tempoabwalzungsdreiecke des weil3en Komggallen lassen. Di003azeigt dies
in zwei nichtsymmetrischeWarianten. DieD003b schafft letzteres es sogar als Meredith,
aber die sehr schlechte Raumdkonomie kann (midfk iberzeugen. DIB004 zeigt einen
langeren Weg des Rundlauf-Konigs, er zeichnet Ametilisiertes F. (Daflr bendétigt er funf
Zuge, die schwarzen Switchbacks hingegen nur iasgegier.)

Ein Tempoabwalzungs-Dreieck des weil3en Laugtrsereits mit finf Steinen darstellbar,
s.DO005. Die D006 braucht zwei Steine mehr, fugt dafir eine zweitl@g reziproken Zug-
zwangs hinzu. In ddd007ist der Dreiecksmarsch in ein Pendel eingebettet D08 bricht
das Miniatur-Format, aber macht von der Vierergauplleicht am meisten Spal3: der Lau-
fer mul3 auf eine Parallele wechseln diott seinen Dreiecksmarsch vollziehen.

Die D009 zeigt ein Tempoabwalzungs-Dreieck des weil3en Tummguter Material-und
Raumdkonomie. DieD010 fugt einem Turm-Turm-Duell eine zweite Stellungipeoken
Zugzwangs hinzu. Di®011lazeigt ein Turm-Turm-Duell in vier Varianten — alveenn wir
gedanklich die Linien a-c vom Brett entfernen, bdaae wir, dal3 vom Inhalt gar nichts ver-
lorengeht, alle vier Hauptvarianten sind quasiiceht (Ralf Kratschmer merkt an, dal3 sich
auch der umgekehrte Weg gehen laf3t: mit nach hekisingertem Brett lie3e sich die Zahl
der Themavarianten beliebig erh6hen ...) D&L1b fiigt einem Dreieck des weil3en Turms
eine echoartig verlaufende Nebenvariante hinzu;sghgint mir bereits mehr Inhalt zu sein
als in derDO11a Die D012 zeigt einen funfschrittigen Rundlauf des weil3emnisi gegen
Switchbacks des schwarzen Konigs; die weil3en Opticgind allerdings nur minimal grol3er
als in der vergleichbare®010aund dafir die Raumoékonomie viel, viel schlechter.

Die D013a zeigt ein raumgreifendes Tempoabwalzungs-Dreieckwag3en Dame. (Das
Mandver lafdt sich durch Hinzufligen eines schwaBarern auf a7 verdoppeln, diese Modi-
fikation fallt aber nicht mehr in den Rahmen derliegenden Schrift, da der Satz dann nicht
mehr ,auf der Hand" liegt.) Di®013bist optisch weniger schon, doch man beachte das fri
Datum und die gute radikalwechselnde Verfihrung D014 fiigt dem Damendreieck, hier
im Duell mit demL&ufer, eine zweite Stellung reziproken Zugzwangs hir{fixie D014 ist
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Ubrigens eine ,Vorstufe* zu einem beriihmten Minipwe¢lches mehr Steine, einen Zug mehr
und ein dichteres Nebenvariantengestriipp aufweist .

DieD015azeigt das Damendreieck im Duell mit dem schwaigénig, das Stlick benotigt
zusatzlich zu den drei nétigen Figuren nur zweidizzlehe Bauern, und die Nebenvariante
mit scheinbar ausbrechendem schwarzen Konig sarghinimalen Anspruch. (Daf3 der Erst-
zug gleich dem Mattzug ist, halte ich hier nicht &in Zusatzthema, sondern gibt der Sache
eher den unschénen Beigeschmack einer bloRen Dghridie DO15b zeigt ein Damendrei-
eck vs. Konig als Miniatur-Minimal. Bei ein€®ameist eine Entartung des Dreiecks nattirlich
unschon, dafir punktet di2015b mit einer Verfihrung, die Kénigsdreieck vs. Lauteigt.
(Die andere angegebene Verfihrung D8d.5b zeigt Ubrigens das allereinfachste Mandver,
um das Tempo abzuwalzen — ich wollte kaum glauléa,viele Komponisten es wagten,
dies als Haupt,inhalt* zu komponieren ...)

Mit ebenfalls sieben Steinen zeigt 81616 weiles Damendreieck vs. schwarzen Konigs-
Switchback inzweiVarianten. DeiD017 gelingen sogadrei Themavarianten bei einem vier
weitere Fluchtfelder gebenden Schliissel. Ich hedtgedoch fur bedenklich, wenn in einem
Stuck, das auf Beweglichkeit des sK setzt, es jéteiszu Dualen fuhrt, wenn Schwarz diese
Beweglichkeit wirklich ausreizt; der Inhalt ist dtagenug, um kein Meredith-Format zu er-
fordern, und mit zwei Bauern mehr liel3e sich weteigs einer der beiden Duale beseitigen.
In derD018ist das weil3e Damendreieck Teil eines langerenpbaimwalzungsduells beider
Damen. (Ein zusatzlicher schwarzer Bauer auf g8omelt das Mandbver.)

Die D019 zeigt nur ein Damendreieck in der Miniatur, doch noch besserer Raumnut-
zung als dieD013 Gleichwohl &Rt sich diese Raumnutzung weitebgssern, indem man
(mit zusatzlichem schwarzen Bauern auf g7) das dagfh. Qal-hl1+ Kh5-g5 davorschaltet,
welches die weiRe Dame auch die vierte Brettecksuaben laf3t. Die Notwendigkeit der
Tempoabwalzung bleibt dem Ldsungsspiel erhalted, damit wirft diese Erweiterung eine
grundlegende Frage auf: namlich ob bzw. wie waitdié Pragnanz von Tempoabwalzungs-
Rundlaufen die Fata-Morgana-Form tberhaupt notvgeist??

Einem Springer ist kein Dreiecksmarsch mogliohgd damit hat diese Figur ein grundle-
gendes Problem, ein Tempo zu verlieren. In[@@20 (die auch ins nachste Kapitel gepalit
hatte), gelingt dies mit einem originellen TrickeDSpringer schlagt den Laufer auf dessen
anderem Pendelfeld, wodurch der Springer eine gerder Laufer hingegen eine ungerade
Zahl von Zigen tat. (Dieser Mechanismus ist vatidig der Originalvorlage entnommen; ich
habe lediglich gezeigt, daf3 fur ihn die Selbstroattf nicht notwendig ist.) Eine andere M6g-
lichkeit zeigt dieD021a gemeinsame Rundlaufe von weilem Springer und adam Ko-
nig, der des Konigs ist ein Zug kurzer. M@21b ist leicht aufwendiger im Material, fugt
dafur einen Nebenzweig hinzu, welcher etwas zeés, eigentlich ein Selbstmatt-Thema zu
sein scheint: eine Verdnderung der Pattstellungdesarzen Konigs!

Die D022 zeigt gemeinsame Rundlaufe von weiRem Turm und/&aem Springer, dabei
startet der Turm von aul3erhalb seines Quadratesesinst sein ihn an den Ausgangspunkt
zuruckbringender letzter Zug, der das Tempo veérliere D023 zeigt Trapez-Rundlauf der
weil3en Dame vs. Dreiecksmarsch des schwarzen TaassEntscheidende passiert hier be-
reits im ersten Zug, wo der schwarze Turm wegerziaitts nicht nach e4 ziehen kann.

II.1.b) Beschaffung eines Wartezuges

In sehr vielen Fallen lauft Wartezugbeschaffung Beseitigung hinderlicher weil3er Masse
hinaus (womit fast automatisch auch Zweckreinhe dntsprechenden Mandévers gegeben
ist). In derD024azieht Weil3 die hinderliche Masse einfach weg — simgber mit nur sechs
Steinen durchaus Uberzeugend. Di@24b zeigt gleichwohl, daf3 solche Wegfuhrung kom-

2s. z.B.Ausgewahlte Schachaufgaben von Ado Kraemer unti Zepler — Selected Chess Problems of Ado
Kraemer and Erich Zeplepdf 2015, Aufgabe P13a
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plexer gestaltet werden kann; hier ersetzt der Bguelen geopferten Laufer, im Endergebnis
wird das Feld g7 frei fir den Wartezug des weil3éni§s.

In derD025alafit Weild die hinderliche weil3e Masse duscihwarzbeseitigen; die korres-
pondierenden Zige der beiden Springer wirken sielgaat. Weniger elegant ist di#25h,
daftr verdoppelt sie die Variantenzahl. In der dedeindruckende®026 sehen wir gemein-
same Platzwechsel der weilRen Springer und der sebw&pringer (jeweils untereinander) —
wohlgemerkt im Direkt-, nicht im Hilfsmatft, im Ergebnis ist die hinderliche Masse auf hé
von Schwarz beseitigt worden.

Beliebt ist das Them@tein flr ein TempdEin weil3er Stein wird temporar entblockt und
fuhrt innerhalb des weil3en Mandvers einen Wartezug aus, welclesedi Stein Schwarz
guasi in den Rachen wirft. Di2027azeigt Bauer fur ein Tempamit nur sechs Steinen. Die
D027b verwendet einen Stein mehr und erreicht damit daglich bessere Raumdkonomie.
(VergleichsstuckD027cverdoppelt das Mandver, aber ist das wirklichdbgpelte Steinzahl
wert?) Dem MereditiD028 gelingt Springer fur ein Tempdndem zu Beginn der Springer
durch eineschwarzeFigur geblockt ist, die er wegen Patts nicht sphadarf. (Auf andere
Satzziige als 1. — B:b3 gibt es echte Satzalteemgtiz.B. 1. — Bbl 2. Rc6 ~ 3. Rd6# oder
1. — Bdl 2. Rc4 ~ 3. Rd4#.) D029 zeigt Laufer fir ein Tempals Miniatur, dieD030a
Turm flr ein Tempals Meredith. (Vergleichsstidd030b gelingt ein Auswahlschliissel, aber
um den Preis einer dualistischen Nebenvariab@30a+b arbeiten wie auch zwei der drei
Folgestiicke ebenfalls mit dem Patt-Trick). #31 gelingt sogaDame fur ein Tempals
Meredith. (Man beachte, dal’ die Dame in diesemdambeiden Folgestickemncht durch
einen Laufer ersetzt werden kann!) @32 bricht das Meredith-Format, wahlt dafir als
schwarzen Kontrahenten-Stein ebenfalls eine Damd.dieD033ist die vielleicht bekannte-
ste Darstellungdame fir ein Tempaufgrund ihres paradoxen Auswahlschliissels, welche
Schwarz, der doch eigentlich in Zugzwang gebradrtlen soll, eine weitere Zugmaoglichkeit
einraumen mulf3.

Wenn der temporar entblockte Staioht von Schwarz geschluckt wird, so ist das eigent-
lich nur das haflichere Geschwister von ,SteineiiarTempo*“. Es kommt also darauf an, die
Sache gut zu ,verkaufen®. In d&x034ascheut gewil3 jeder Loser instinktiv, den wT schein-
bar auszusperren? Anspruchsvoller aber isD@i&4b, die die Entblockung mit einem Rund-
lauf des weil3en Springers verbindet. Ein einfadMagzug des wSd3 genugt nicht; weil
Weil3 Zuge des h-Bauern in Betracht ziehen mul3, deu(Springer bis d7 pendeln — und da-
bei sind Hin- und Riuckweg verschieden: auf dem Higwetzte Se5 patt, auf dem Riickweg
hingegen ist gerade Se5 (mit Schach) notwendigSochwarz keine Gelegenheit zu geben,
jetzt mit dem h-Bauern zu ziehen.

Sehr kreativ iSD034c¢ Weil3 kdnnte seinen Wartezug sofort spielen, dben hat Schwarz
den e.p.-Schlag. Die Pendel-Umrahmung bringt Alsstamschen Wartezug und potentiellen
e.p.-Schlag und schaltet letzteren damit aus.

In derD035 ist nicht der Befreiungszug schon der Wartezugdeom der befreite Stein
mufd anschlieRendlen Wartezug ausfihren. Mit einem Bauern statt érdafs Themastein
muf3te sich das eigentlich weniger verkrampft ddestéassen?

In derD036 benotigt WeilzusatzlicheVlasse, namlich eine schwarze Masse auf g5 fur den
Wartezug f4:95. (Dal3 dieser am Ende gar kein Wagtezehr ist, sondern die stérende Kraft
des g5-Steines beseitigt, ist nur Kompensation rdafél? der Vorplan diese zusatzliche
schwarze Kraft Uberhaupt zuliel3.)

In derD037 hindert schwarz&raft den Weil3en am gewlnschten Wartezug; ein Rundlauf
des weil3en Laufers beseitigt den scheinbar falsBlaeern.

3 Peter Hoffmann hielt dies fiir unméglich, bevor o dieses Stiick zeigte.
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In derD038 wilrde der weil3e Wartezug, sofort gespielt, demvacten Bauern blockieren,
deshalb wird der schwarze Bauer zuvor auf einellelErgelenkt. Ich winschte, dieser origi-
nelle Vorwurf wiese einen weniger offensichtlicbtien Schlissel auf.

Die angegebene Verfuhrung de938 zeigt Ubrigens einen m.E. zu einfachen Abwal-
zungsmechanismus, den ich in vielen Fata-MorganatBllungen in der Loésungsphase fand:
Der Schlissel reifl3t das Mattnetz zwangslaufig alogér das Satzspiel bleibt im Prinzip erhal-
ten, da das ,Loch® nachtraglich wieder gestopftdeer kann. Ein Switchback im Mattzug ist
also im Fata-Morgana-Formatcht zwangslaufig ein Zusatzthema, sondern zumeist imur e
Zeichen, dal3 der Komponist es sich zu leicht machte

Und naturlich kann Weil3 auch hinderlickehwarzeMasse beseitigen wie in d&039,
aber das erscheint mir wenig Fata-Morgana-spehifisc

Il.1.c) sonstige Tempoabwalzungs-Mechanismen

In der Losungsphase dBO40amul? der weil3e Konig den direkten Weg nach d4 denoén
Umweg ersetzen. Was sehr banal aussehen kannernsttraktiv dadurch in Szene gesetzt,
dal3 der wK zunéchst in eine vollig falsche Richtiangen muf3, weil a8 das einzige Feld ist,
auf dem das Tempo verloren werden kann.

In derD040b wird das Tempo durch einethwarzerlUmweg gewechselt, zudem ist eine
echoartig verlaufende Nebenvariante hinzugefiugtddnD041a muld erst Masse beseitigt
werden, um den schwarzen Zusatzzug zu ermdglicdeh Satzspiel und Losung erst an ihren
jeweiligen Enden synchron laufen, ist hier sicheverschmerzen. (Die langeren Satzalterna-
tiven erlauben z.T. Vertauschungen der weil3en ,Kigge“, flhren aber, soweit ich erkennen
konnte, stets auf dasselbe Mattbild.) Vielleictit D®41b ein klareres Beispiel, allerdings
zweifle ich, ob das Satzspiel noch ,auf der Haedtl.

In derD042awalzt ein Platzwechsel zwischen weil3er Dame un@eve Turm das Tempo
ab, in derD042b ein Platzwechsel zwischen weil3em Laufer und weiRémg. Die D042b
scheint mir allerdings eine Miniatur um jeden Pmaissein, zwei zusatzliche Bauern wirden
nicht nur den Nebenvariantendual vermeiden, songiech den Raum etwas besser nutzen.

In derD043 sehen wir noch einmal einen Rundlauf des weil3erieduaber die Tempo-
abwalzung entspringt hier gar nicht urspringlichaiRer Intention, sondern entsteht als
Notwendigkeit, eine Ersatzverteidigung beantwortenkbénnen — sehr originell, soweit ich
das beurteilen kann!

Die D044 zeigt ein publikumswirksames Tempomanover: Weilssl@ebt seine rechte
Seite. Das kostet drei Ziige, der schwarze Switéhhagegen nur zwei. Die Nebenvariante
bestimmt die Reihenfolge der ersten beiden weillggeZ(Bei genauem Hinsehen hatte das
Stuck auch in I.1.b gepaldt, denn 3. h6(!) isteschaffter Wartezug.)

[I.2. Das Satzspiel wird mit Veranderungen durchgestzt

In der D045agibt der f5-Stein die Deckung von e6 zunéchst auf gewinnt sie nach einer
ungeraden Zahl von Zigen zurlck. Ob®45b zeigt zyklische Deckungswechsel dreier
weil3er Figuren. Beides mag einfach erscheinen, daolgen allein diese beiden Stiicke viele
Darstellungen in eine Rechtfertigungsnot, warumf@reVergleichbares die Selbstmattform
wahlten! In deiD045cist aus weil3er Sicht wTglsTh2 so gut wie wTg2sEuth wenn dies
die Mattfihrung um einen Zug verlangert.

In derD046averliert Weil3 das Tempo durch ein Phonix-Mandee Losung deD046b
mit Damen- statt Turmphdonix stellt den Satz nictaked wieder her, aber doch ,im Kern®. Ich
habe bei solch langeren Mandvern leichte Bedendtemy die Tempoabwalzung scheint sich
eher zuféllig zu ergeben; das Mandver verliert egRanz. Fur den Lauferphonix habe ich
die DO46causgewahlt, da in ihr der Laufer auf der falscheldfarbe wiederersteht, was zu-
satzliche Modifikationen erfordert. Puristen mogbkes beméngeln, aber ich finde, es bringt
zusatzliche Wirze hinein. Klarer ist m.E. aber ddighD047, denn hier ist der Tempoverlust
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prazise auszumachen: Weil3 gewinnt den zuséatzlighgra7-a8, die Phonix-Umwandlung ist
Kompensation fur den Verlust des Originalspring&iia. Austausch eines Mattsteins erfordert
naturlich nicht zwingend einen Phonix; in d2948 opfert Weil3 den Satzmattspringer, vor
allem um Schwarz zusatzliche Zugmoglichkeiten ztsslgaffen, dann entlastet Bc3 den an-
deren Springer, der nun das Matt geben kann.

Die D049 zeigt eine gednderte Pattstellung des schwarzeig&gals Nebenvariante sahen
wir dies bereits in deD021b). Unglicklicherweise fihrt die langere Satzmatttiity zwar
aufgrund der gleichen Schadigung zum gleichen Matst allerdings schon zuviele Unter-
schiede auf, als dal3 ich von einem blo3en Hinawsnddes Kurzmatts sprechen konnte. Das
Stuck ist nicht wirklich kaputt, aber auch nichtllstéiindig gesund. Di®050 zeigt dies mit
.gesundem” Satz und fugt ein Dreieck des weiRenigminzu. Sie hat aber eine andere
Schwache (an der bereits die Selbstmatt-Vorlagle lit der gewechselten Pattstellung war
die zugleich erfolgte Abwalzung des Tempos eigentlinndtig, denn nun héatte Weil3 auch
neutrale Warteziige.

In derD051 zerstort der zweite weilde Zug nur scheinbar dem, Skts Matt entlang der
grof3en Diagonale bleibt in allen Zweigen erhalleh.wiinschte, das Ende ware heutzutage
nicht so ultrabekannt.

In derD052 nutzt die Verlagerung des T-K-Schildes um eine é.inichts, hingegen ge-
langt Weil3 mit der Verlagerung umweiLinien auf die richtige Seite des reziproken Zug-
zwangs. In deD053sehen wir Spiegelung der sK-Pattfiihrung, das Matuch hier am En-
de das gleiche. Ganz kann man dies von der ebesfatgelnde®054 nicht behaupten, aber
ich kann nicht anders als die Matts durch die gkei€igur entlang der gleichen Linie als
guasiidentisch anzusehen.

Die D055 st ein tiefgriindiges Stlck. Der im Schlissel natdige Wartezug kann leicht
durch Sb5 ausgefiihrt werden, doch auf die Paradén@.benotigt Weil3 einen weiteren War-
tezug. Und weil nun das schwarze Reservetempo, feliR Weil3 es durch K:d6 ersetzen —
weshalb der Schlusselspringer nicht einfach zukaskn. Dies wird glanzend unterstrichen
durch die thematische Verfihrung 1. S:a7?, in deil3\der zweite Wartezug fehlt. (Da die
Satzparade 1. — h6 als Nebenvariante deklarielemekann, ist das Stick ,vollstandig ge-
sund®; gleichwohl ist es ein wenig schade, dall We#B die thematische Mattfihrung mit
2. Sc7 abkurzen kann.)

Die DO56awahlt einen kreativen Weg, die Satzmatts durchzesetnach einer schwarz-
weillen Mausefalle ist eine Satzmattfiihrung angeddi andere folgt auf die einzige Droh-
parade. In deD056b sehen wir die gleiche Idee nach einer weil3-weieti-Mausefalle;
allerdings ist hier die Losung m.E. so stark, deR Wert dieses Stlckes unabhéngig vom
Vorhandensein des vollstéandigen Satzspiels ist.

I1.3. Das Satzspiel wird umgestofR3en
Liegt in derD058awirklich ein Umstol3 vor? Immerhin wiederholt sicasdMatt Sd4#. Doch
Sie stimmen mir gewil3 zu, dal’ der Umbau der Bremkistellung im Vordergrund steht.

Was uns zur Frage fuhrt, ob ein Umstol3 dessB&iz schon stark genug ist, um eine Di-
rektmatt-Fata-Morgana zu tragen? Ich meine neirtta@aten wir als schlechtes Beispiel die
D057. Offensichtlich zerstoéren alle weil3en Erstziige Si¢zkonstellation unwiederbringlich,
und daf3 die Losung im Satz, dem ein Halbzug werdger(potentiellen) Verfiigung steht,
nicht maglich war, ist auch nicht bemerkenswerts Ddhaltslose Spiel bleibt m.E. unbefrie-
digend.

Die Losungsphase sollte also entweder ein egeBtandbein” besitzen oder aber in ir-
gendeiner Form auf das Satzspiel verweisen.i88atut letzteres, indem sie in zwei zum
Satzspiel ,taktisch ahnliche” Stellungen schwertktennpunkte sind ein einfaches Mittel,
eine solche ,Ahnlichkeit“ zu begriinden, aber nattirhicht das einzige: In dé»058b z.B.
wechselt der weil3e Batteriehinterstein in eine rigatéerie-Hinterstellung.
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In derD059 sehen wir eine Art Spiegelung, in der Lésungsptkasemt der weil3e Turm
aus der Gegenrichtung. Di#g060azeigt eine echte Spiegelung, hier der Brennpuelkisty
des schwarzen Turms. Ohne den fluchtfeldgebendeliisel geht das etwas 6konomischer,
s.D060h. Die D061 spiegelt fast die gesamte Stellung — einfach, aberzeugend! Di®062
spiegelt den ,Kern“ der Satzstellung, sie brauckhmSteine, ist aber auch origineller. Auch
die D063 zeigt eine ,Kern“-Spiegelung, am Ende spielt deil3® Konig die gleiche Rolle
wie im Satz der weil3e Bauer.

Die DO64a zeigt ein perfektes Mattecho zwischen Verfihrung wdsung, aber es wird
nur das Mattbild verschoben, Satz und Lésungsplzagen erst an ihren jeweiligen Enden
synchron. Wenn nicht die gesamte Satzposition (lizw,Kern“) verschoben wird, erscheint
mir Fata Morgana als die falsche Form. Wenn esunurdas Mattbild geht, sollte auf drei
Losungsvarianten verteilt eigentlich direifachechozu haben sein? DiB064b zeigt eine
nahezu perfekte Verschiebung, aber auch hier ldb®&edenken: Diese Mattfihrung K+T
vs. T ist so simpel wie bekannt; eine Standard-flatting, die jeder Schachnovize bis zum
Erbrechen lernt. (Der fur die Korrektheit notweralicgiufer andert daran nichts.)

Die DO65a zeigt eine nicht ganz perfekte, aber Gberzeug&fetechiebung der Satzkon-
stellation. Handelt es sich bei Sf5# um eine Wikdlkmg, obwohl durch verschiedene Sprin-
ger erfolgend? Wen dies stort, der mag [dd65b bevorzugen. Eine einfache, aber perfekte
Verschiebung des ,Kerns* der Satzkonstellation ZB@G6.

Die D067 opfert ihren Satzmattstein — jedoch mittels jerrg, der im Satz mattsetzt. Das
&Rkt den unschdnen Eindruck einer blo3en Dehnufigoemmen. DieD068 zeigt, wie man
diese wahrlich paradoxe Idee besser umsetzt.

Die D069 bis D071 mussen den Umstol3 des Satzmatts jeweils zweckezimereiten.
(D070 viele ,Nachganger*D071 zuséatzliches Dreieck der weil3en Dame.) Fur Mimex
ist das gewil3 ausreichender Inhalt, aber es fetil) (n den Losungsphasen doch etwas der
Verweis auf das jeweilige Satzspiel. 72 und D073 machen es besser: Hier erfolgen
nach jeweils zweckreiner Vorbereitung die Loésungssnauf denselben Feldernvie die
Satzmatts. IlD074 und D075 geht es in jeweils beiden Phasen um Umwandlungsi? ist
in der jeweiligen Lésungsphase zu einer Art Holstandlung gezwungen; von scheinbar
zwei moglichen Umwandlungen stort tatsachlich jésveur eine die neue Mattfihrung nicht.

Der Fata-Morgana-Form angemessener scheinaltandings folgende Modifikation klas-
sischer Logik zu sein: Die Lésungsphase schwenldine ahnliche Stellungyeil in dieser
jener Wartezug maoglich ist, der der Originalstefjdahlte. InDO76a&ndert Weil3 die Brenn-
punktstellung, um seinen Laufer zu entblocken. Bfitblockung eines Bauern geht das 6ko-
nomischer, sD076b. In derD077 nimmt der Umbau die schwarze Deckung von b4, vas e
nen Wartezug mit dem Konig ermdglicht. Die Versbhieg derD078 verschiebt die Bauern
nicht mit, was am Ende den zum unmdglichen 1. Kgg#2ogen Wartezug 3. Kg5(!) ermog-
licht.

Die DO79 mischt diese ,modifizierte* Logik mit klassischetin Pendel befreit zunachst
den schwarzen f-Bauern, und dessen zusatzlichepd @mngt Weil auf die richtige Seite
des Zugzwangs. Doch bekam Schwarz dadurch die tZA#esgeidigung” 4. — {5, deshalb darf
Weil3 nicht in seine Ausgangsstellung zurtickkehsemdern muf3 in die Spiegelposition
wechseln, in welcher 4. — {5 keine Gefahr darstellt
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[1l. Selbstmatts

[1l.1. Erhalt des Satzspiels

Wie wir bereits wissen, ist zur reinen Tempoabwiédguieles bereits im Direktmatt mdglich,
und diese Mechanismen sollten nicht ins Selbstasategt werden, ohne sie mit Selbstmatt-
Elementen anzureichern. Fur d&®01— Platzwechsel beider weil3er Springer vs. Dretecks
marsch des schwarzen Konigs — kenne ich zwar bigherDirektmattbeispiel, gleichwohl ist
ihr verwendeter Mechanismus rein orthodox. Ich lg&anicht so recht daran, dal3 der Kompo-
nist es im Direktmatt Gberhaupt versucht hat uner eétlus Verzweiflung ins Selbstmatt ge-
wechselt ist ... Etwas besser ist 8@02 Ein Rundlauf des weil3en Springers erméglicht ein-
gebettet den das Tempo abwalzenden Dreiecksmaeschveiien Turms. Eigentlich sollte
auch das prinzipiell noch orthodox darstellbar sdich immerhin ist ein Auswahlschlissel
mit selbstmattgerechter Begrindung beigemischtfaofler g2 beherrschte der weil3e Turm
die Mattstrecke.

Dal3 eine weil3e Figur in der Losung einen Ummeaghen mul3, ist ebenfalls kein Selbst-
matt-Thema (sD040g. Das Reizvolle de6003 besteht in dem selbstmattgerechten Detail
der TMF, ohne die der Umweg nicht funktionieren adirin derS004sehen wir einen Drei-
ecksmarsch eines sich umwandelnden Steines, selibgérecht ist hier der Grund fur die
Ruckkehr nach c7n der S005ist der Schlissel bereits der ,neutrale” Zug, adregibt das
Fluchtfeld f4, welches Weil3 durch einen Platzwekchkseier Massesteine zurtickgewinnen
mul3. Der selbstmattgerechte Punkt ist, dal3 beidesdaorthodox nicht nétig waren: gl
blockt den eigenen Konig, g3 ist die Schlagmaseedda schwarzen Mattbauern.

Kommen wir zu ,richtigen” Selbstmatts. In d®@006asucht der weil3e Springer sich in
zwei Varianten je ein neues Versteckfeld. In 8606bgibt es kein neues Versteckfeld, statt
dessen zieht der wS auf ein Feld, wo er geschlageh Die SO006czeigt beide Ideen mit
Turm statt Springer.

Die S007 setzt aus dem Direktmatt bekannte Pendel selbgtenacht um: Der Dreiecks-
marsch des weil3en Laufers (eingebettet in ein Pegdéngt nur, indem Weild zuvor den
Bauern auf h5 beseitigt, damit Schwarizht matt wird. Viel beeindruckender aber ist die
S008 denn sie ist ein Vollblut-Selbstmatt. Weil3 willtreeinem Turm ein Tempo verlieren,
reil3t damit aber (temporér) das Mattnetz um dearsg Konig auf. Eingebettet in ein Pen-
del, welches temporér das Mattnetz um das Feldlei®eBt, zieht der weil3e Konig voriber-
gehend auf dieses Feld um. Solche Mandver sind ineknatt vollig unmadglich. Die letzt-
endliche Transformation der schwarzen Kraft b2 #ild@ Masse cl unterstreicht das durch
und durch selbstmattgerechte Spiel.

l1l.2. Das Satzspiel wird mit Veranderungen durchgesetzt

Beginnen wir auch diesen Abschnitt mit ,eigentlidrthodoxen Darstellungen. In d8609a
kann der wL zwischen f4 und f6 wechseln, woberrer diige bendtigt, wahrend der sK nur
zweimal zieht. Das Doppelpendel ist sehr originetid aufgrund des fur es (und seine Ein-
deutigkeit) notwendigen starken weil3en Materialsrité es schwierig sein, es als Direktmatt
korrekt zu bekommen. (Dal3 es sich tatsachlich urarebrthodoxen Mechanismus handelt,
beweist das leider nur halb so lange Vergleich&s8©9h) In derS010awird eine schwarze
Figur entfesselt und auf einer anderen Linie wiegbdesselt. Prinzipiell sollte auch dies noch
im Direktmatt darstellbar sein, aber vielleichthtienehr in Verbindung mit einem schwarzen
Springerrad? In de8010bwird der Fesselungswechsel in Verbindung mit eiteioer eben-
falls orthodox motivierten Auswahlschlissel gezeligimerhin ist der Grund, warum die wD
keinen(!) neutralen Wartezug entlang der langerg@ale hat, selbstmattgerecht, so daf3 ich
dieses Stick bereits als ,echtes” Selbstmatt beaert wirde. Di&s011allerdings zeigt, wie
Fesselungswechsel selbstmattgerecht inszeniertewekédnnen: Die Losung fesselt den
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Satzmatt-Turm und (teil-)entfesselt den anderemmldrdas resultierende Matt ist im Prinzip
das gleiche.

Auch dieS012aist ein Vollblut-Selbstmatt; wer den ,groben* Sasdel bemangelt, hat das
Stuck gewil3 nicht selbst gelost! Denn dieser Saellist der Dreh- und Angelpunkt des ge-
samten Losungsspiels: Weil3 hat mangels Wartezufyld#teetz um den eigenen Konig zer-
rissen und mul3 es durch Einschaltung des schwdrizfeh Laufers wieder schlieRen. Ver-
gleichsstickS012bzeigt, dal? die Idee des Antizielelementes beimitdweizlger darstellbar
ist, m.E. allerdings weniger eindrucksvdih der SO13kann die weil3e Dame nicht auf h2
verharren und nimmt damit (vortibergehend) das Mldttfinter Kontrolle, diese Selbstscha-
digung wird durch einen Cheney behoben.

Im wesentlichen zeigt de014die Idee ,Stein fur ein Tempo“ in einer selbstmateghten
Darstellung: in der Losungsphase ist die weilRedBatizu stark, sie wird abgebaut und durch
ein Direktschach des Batteriehintersteins ersetzt.

In derS015baut Weil3 die Selbstmattstellung mittels eineszRlechsels von weilRer Dame
und schwarzem Konig etwas um (von b3 aus gibt dm®dem Konig auch auf seinem neu-
en Standfeld Schach), dabei wechselt ein zuséagzlichg des weil3en Turms das Tempo. (Die
Selbstmattform erscheint mir hier gerechtfertiggnal m.E. bringt erst das gleichbleibende
Matt den Umbau zu voller Wirkung.) Das formale TlaederS016ist vermutlich noch publi-
kumswirksamer: der schwarze Laufer muld aus seirmerskfallen-Stellung entlassen werden,
gerat aber auf h6 in eine erneute Mausefalle. mMS@4.7muld der schwarze Koénig nach 3
getrieben werden, damit das Selbstmatt funktioywesihrend das im Satzspiel ziemlich banal
ablauft, Uberrascht die Lésungsphase mit einem [amierwarteten Rundlauf des Block-
Laufers.

Eine geanderte Pattstellung des schwarzen Kasigwie wir wissen, bis zu einem gewis-
sen Grade bereits im Direktmatt moglich. Wo ist Gieenze? In de$018gibt es zusatzlich
eine — selbstmattgerechte — TMF; man beachte aaglfiethe Detail, da? der Schwarz zuséatz-
lich gegebene Springerzug gar nichts andert. Ir5@a®sind die Anderungen so umfassend,
dafR dies gewil nicht mehr das gleiche Direktmattnéire. In de5020ist die Anderung nur
madglich, indem die gefesselte weil3e Dame von eiBaoer abgelost wird; da der schwarze
Kdnig aber letztlich hier auch nur zwei Felder wgstrieben wird, ist diese Darstellung m.E.
zu lang. Was in Teil a d&8021gezeigt wird, ist im Direktmatt vielleicht nichbkekt zu be-
kommen; zusammen mit dem wunderbar passendem ,Tieildem Weil3 die bisherige Matt-
figur schlagt, ist dies auf jeden Fall ein ,echt&lbstmatt. Ohne diesen Teil b sind solche
Pattstellungsanderungen, in denen nur die weil3eeDard der schwarze Konig ziehen, sogar
in mehreren Varianten maglich,S022

Naturlich kann man auch den weil3en Kénig wamdtessen; verbleibt er dabei in dem glei-
chen Mattnetz, ist das zweifelsohne ein Selbstagtma. DieS023zeigt dies in einfachster
Form; sie ist mit ihrer e.p.-Fesselung vielleichblikumswirksam, hat aber letztlich zuwenig
Inhalt mit zuviel Steinen. In de8024wird der Mattzug variiert, damit er ein Doppelscha
bleibt, das ist schon etwas anspruchsvoller, aberar noch dinn. Di&025zeigt, dal? dem
Thema bereits innerhalb nur zweier Ziige Stukturebeg werden kann: die Rickkehr des
Konigs auf sein Ausgangsfeld scheitert nur, wed dieilRe Dame eingeschaltet wurde. Die
S026 zeigt sogar zweckreine Logik: der Standortwechss @eillen Koénigs schaltet den
weillen Laufer als Verteidiger ein, deshalb mulyde¢r zuvor entsorgt werden. In dg027
sorgt bereits der Standortwechsel des weil3en Kdiiigdie Abwélzung des Tempos, doch
bekam der schwarze Konig das Fluchtfeld g5, welches nachfolgend durch einen zykli-
schen Platzwechsel dreier weil3er Massen genomm&ewenul3.

Ein zweifellos selbstmattgerechtes Thema ist des gleiche Matt durch ein anderes
Zangsmittel herbeizufuhren, in der Regel durch Sehaang statt Zugzwang. D#&028be-
weist, dald das bereits in zwei Ziigen maoglich ist;nbehr Zligen sollte daher Zusatzthematik
erwartet werden dirfen. D8029flgt einen Auswahlschlissel hinzu, @830einen Platz-
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wechsel. Die5031zeigt diese Idee in zwei(!) Varianten. In &032ist das Finale in Satz und
Losung dasselbe, es geht hier darum, wie der saewatufer auf die verhangnisvolle Diago-
nale c1-h6 gezwungen wird: mittels Zugzwang im Satittels Drohung(!) in der Lésung. In
der S033schaltet Weil3 generell von Zugzwang, welcher tterrsative schwarze Schachab-
wehr ausschaltet, auf eine unparierbare Drohungindem er diese alternative Schachab-
wehr ebenfalls zum Matt werden laft.

In vielen Fallen ist am Mattzug eines Selbstsnaicht nur ein schwarzer, sondern auch ein
weil3er Stein beteiligt, sei es als schachbieteRdawinger, als Schlagmasse fir einen Bauern
oder als die Beweglichkeit des Mattsteines einsdtedde Verstellmasse und/oder Fessel-
kraft. DerS034gelingt der Austausch des weil3en Steines bei ggishem Mattzug bereits
als Miniatur — und leider bieten viele langere wagt schwerer bestickte Aufgaben nicht
wirklich mehr Inhalt. In deS035hingegen bendtigt die Umschaltung eine zweckré)irizx-
seitigung zweier hinderlicher weil3er Massen. Urel0)36baut die Autausch-ldee aus, in-
dem sie zwei zur Hauptvariante echoartig verlaudeNdbenvarianten hinzufugt. Das Kurio-
sumS037will ich dem Leser nicht vorenthalten, in der geeil3e Mattstein“ eigentlich der-
selbe und doch verschieden in Matt und Lésungdist;Okonomie der Zeit ist leider sehr
schlecht.

Die S038tauscht bei gleichem Finale denhwarzerMattstein aus; die Lange mag durch
die publikumswirksamen schwarzen Umwandlungen dfextigt sein. DieS039zeigt den
Austausch mit einer kompensatorischen TMF und eératernden Nebenvariante. In der
S040kommt zum Austausch des schwarzen Mattsteins emdRuf des weil3en Mattsteins
hinzu.

Der Austausch des weif3and schwarzen Mattsteins gelingt bereits in drei Zliged als
Meredith, s.S041 Der eine Zug mehr in d&042ist m.E. gerechtfertigt — wer rechnet hier in
der Ausgangsstellung mit 4. Tg4-g&5043a+bzeigen eine schlechtere Material-, daflr eine
bessere Raumokonomie. DB®44ist fast schon zu lang, aber wartet daftir mit miveeil3en
Phonix auf.

Die Verschiebung des Satzmatts entlang derlikiatist eine weitere pragnante Art, das
Satzmatt modifiziert zu erhalten. D&045schafft als Meredith eine Doppelsetzung und legt
damit m.E. eine hohe Mellatte an. Gleichwohl haheauch dieS046 aufgenommen; sie
schafft mit mehr Steinen zwar nur eine Einfachssgzuzeigt aber den vergleichsweise selte-
nen Fall des Wechsels von Schachzwang im Satz gawang in der Losung. Di8047a
verbindet die Idee mit einem treppenartigen Wegvdgi8en Turms. Di&047bholt aus der-
selben Matrix eine sukzessive Wiederholung herassst wohl Geschmackssache, welches
der beiden Stiicke man bevorzugt. Bi@48zeigt eine Verschiebung des Mattzugesder-
selben Mattlinie, ihre logische Losung ist aberstrk, dald das Satzmatt zur Bedeutungslo-
sigkeit schrumpft und das Stlick ohne es nicht sbide ware!

Die S049zeigt schon etwas umfassendere Umbauten, docheluh ain Batteriematt vor
allem als Matt des Hintersteines. Dartber hina3s $&ch der Verlust des Tempos hier sehr
klar ausmachen: es gelingt durch den um einen Zugeren Umweg des Turms.
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[11.3. Das Satzspiel wird umgestol3en

Ein volliges Umstoienmiissen des Satzspiels vetstagkParadoxon, dafd der Satz nicht ge-
halten werden kann, und der nétige Umbau im Selstmul3 in der Regel umfassender sein
als im Direktmatt. In einfachen Darstellungen — athlem solchen mit hoher Zeitokonomie —
mag dies daher schon fast genuigen, das Stlickgaentrd/ie entscheidet man hier, was gut ist
und was weniger gut? Wie sortiert man und wahl®asshon zuvor, aber vor allem im fol-
genden hatte ich die Richtlinie vor Augen, dalR Mehraufwand an Zeit und Material auch
einen Gewinn an Pragnanz mit sich bringen sollte.

Sehen wir uns aber zuerst an, wie man es abler machen sollte. Die Losung d86050
gibt das Satzmatt nie wirklich auf! Ware 2. Rf4+4rk8chachgebot, so ware der Zug Sg6 im-
mer noch madglich und immer noch ein Matt! In &51geschehen beide schwarzen Satzzi-
ge hintereinander auch in der Lésungsphase — sstitélich ein Umstol3en des Satzes oder
eher seine bloRe Verlangerung? Und $d52besitzt mit ihrer tiberraschenden Ubersiedlung
des weilRen Konigs von e4 nach hl eine solch staykeng, daf3 dieser Inhalt zwar vom Satz
unterstrichen wird, der Wert dieses Stiickes m.Er ahabhangig vom vorhandenen Satzspiel
ist. Sozusagen kein ,echtes” Fata-Morgana-Thema.

Prinzipiell aber sorgt die Bewegung des weiRénigs im Selbstmatt oft automatisch fur
eine gewisse Dynamik und ist daher zu begrifRen.séhen dies in de8053%. Vergleichs-
stick S053bschafft es mit noch weniger Steinen, doch sind bede weil3en Ziige Schach-
gebote.

Die S054halt den Wechsel pragnant dadurch, dal?3 im Prinaipzwei Steine ihre Rollen
andern (weil3er Turm und schwarzer Laufer), abergi@adlich. In derS055 zerstort der
Schlussel jeden Gedanken an Erhaltung des Satzmewtgkt dartiber hinaus eine (kompen-
satorische) TMF.

In derS056und derS057 Uberzeugt mich das raumgreifende Spiel. In $@58und der
S059durfte jeweils der neue Mattstein ein unerwarte&an.

Die Losungsphase d&060 zindet ein kleines Feuerwerk aus zwei weil3en undre
schwarzen Batterie. Di8061zeigt in ihrer Losungsphase einen schwarzen Péatiagel, al-
les spielt sich jedoch auf zu engem Raum ab.90i@2zeigt eine weilRe Bahnung, d®63
einen Inder, beides allerdings nicht motivrein. Bl@64zeigt einerweil3enPlatzwehsel, dar-
Uber hinaus wird der Vorderstein der Satzmatthati®mm Hinterstein der neuen Mattbatterie,
das Stlck ist m.E. allerdings schon zu lang.

Pragnanz im Wechsel kann erzielt werden, wemmer noch der gleiche schwarze Stein
den gleichen weil3en Stein schlagt, jedoch an an@&edle. DieS065zeigt es als Miniatur,
die SO66als Meredith. (Diesen Umweg des schwarzen TurmAalfgang Weber mehrfach
dargestellt, di&s066ist m.W. die 6konomischste Darstellung.) [3i@67bricht das Meredith-
format, aber daflr ist der Losungsmattzug in desgmngsstellung sehr gut verborgen.

In S068und S069asehen wir zuséatzlich jeweils dhnliche Taktik deatdrzwingung in
Satz und LOsung, was die Thematik verdichtet. Allegs weicht der Satzdual d8069ader
gemeinsamen Taktik aus, denn er la3t Schwarz saibdEntfesselung des Mattsteines vor-
nehmen, und ist dahdwein bloRer Zeitverlustdual; dieser Satzdual ist verrmaid wie die
Bearbeitungs069bbeweist. —

Der Umstol3 des Satzspieles wird sehr pragmeerin der Satzmattstein geschlagen wird.
Gleichwohl — wenn man sich jedes einschlagige Saidchaut, tritt auch hier schnell Ermu-
dung ein. Des weiteren kommt es sehr daraufweamn der Satzmattstein geschlagen wird.
Am wirkungsvollsten ist dies im Schlissel, dies#ie=gind ans Ende dieses Kapitels gelegt.
Die S070zeigt das genaue Gegenteil: der thematische Selnfatyt erst im letztmoglichen
Zug und kann daher kaum noch als Thema herhaleh;Sdlick Gberzeugt eher durch den
schwarzen Platzwechsel.

In derS071ist die Verzégerung nicht so stark; das Stiuck zduggt durch seine luftige
Meredith-Stellung. In deB072wird der neue Mattstein von Schwarz selbst indiexkfes-
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selt, eine hubsche taktische Anreicherung. InSigr3entsteht eine Siers-Batterie aus dem
Nichts — als Fata-Morgana-Meredith lal3t man sich alach als ,nur Einfachsetzung gefal-
len?

Der sofortige Schlag des Satzmattsteines getmgnur zwei Zigen und sieben Steinen.
Doch die geringen weil3en Mdéglichkeiten &f74alberzeugen mich ebensowenig wie die
sehr schechte Raumodkonomie; das Stiick scheinthair 21 beweisen, dal} zuwenig Steine
oft auch nur zuwenig Inhalt bieten. (Vergleichskti8074b kaschiert die schlechte Rau-
mokonomie immerhin gut, aber das Spiel bewegt siwhentlang dreier Diagonalen.) Die
ZweizugerS075und SO76bendtigen mehr Steine, aber nutzen dafir den Raeinbesser.
Die S077ist ,eigentlich* auch nur ein Zweizlger, in ihrrgbdas vorgeschaltete Zugpaar fur
eine gute Raumnutzung. Und in d&&078bewegt sich ein Springer weitraumig, das geht na-
turlich nicht mehr im Zweizuger.

In derS079ist das Neumatt gut versteckt, der schwarze Twineiat gar keinen Zugriff
auf den eingemauerten weif3en Konig zu haben. Ir5@80asorgt eine Unterverwandlung
vielleicht fur etwas Wiurze, in d&8080bein Fast-Rundlauf des wetiRen Turms. In 8681
ist das Neumatt ein teilweises Echo zum Satz.

Sehr originell ist (heute noch!) dB082 sie verbindet den sofortigen Schlag des Satzmatt-
steines mit einer vollztigigen Drohung, auf die asrdnoch eine Parade gibt.

Die S083hingegen soll —im Vergleich mit den vorangegangesticken — demonstrieren,
dalR fur den sofortigen Schlag des Satzmattst@ihes Zusatzthematik finf Zige bereits zu
lang sind.

[11.4. Echos und Logik

Ich habe Echos und Logik in ein Extrakapitel ausgeit. Erstens ist bezlglich beidem im

Selbstmatt die Grenze zwischen Teilerhalt und URextodes Satzspieles flieRend bzw. diese
Unterscheidung unbedeutender als die sonstigen i@samekeiten. Zum anderen endet auf

diese Weise diese Schrift sicher mit qualitatsvoiiicken.

Ein Echo zwischen Satzspiel und Lésung ist ancBelbstmatt selten mit anspruchsvoller
Taktik verbunden, ist daflr aber fast immer pubtilswirksam — und das nattrlich um so
mehr, je praziser die Satzkonstellation verschdizm gespiegelt wird. Es zeig&084und
S085jeweils nur ein teilweises Echo, was den Betraafiteht so ganz zufriedenstellt.

Die S086 zeigt einevollstéandige Spielgelung der Ausgangsstellung bei ausgezeiehnet
Raumdkonomie; dal3 der Mattzug derselbe bleibt, windNebensache. D8087 zeigt eine
Art Diagonal-orthogonal-Spiegelung — vermeintliéh kilfsmattspezifisches Thema —, wobei
der Zeitverlustdual des Satzes, der die LOsungiégske vorwegnimmt, mich argwoéhnen laft,
dal3 das in weniger Zigen moglich sein sollte.

Die S088averschiebt die Konstellation c8-e6 um eine Dia¢g@naatirlich mit ausge-
tauschtem Laufer. Di8088bvermeidet diesen Austausch ebenso wie das Hingeszdes
Satzmatts; ob dies allerdings den Mehraufwand ateifiéd wert war, liegt wohl im Auge des
Betrachters. Die AufgabeB089bis S092zeigen verschiedene mehr oder weniger perfekte
Verschiebungen der grundlegenden Satzkonstellafibgil b von AufgabeS090 fallt dra-
stisch ab und sollte m.E. besser fortgelassen weérde

In derS093sorgt die Verschiebung der Konstellation b2-f2 déimen neutralen Wartezug,
welcher perfekterweise die vollstdndige Verschigbuon Reihe 2 auf Reihe 1 abschliel3t;
dal3 das Matt letztlich im Prinzip das gleiche distrtauf kommt es hier nicht mehr an. Und in
derS094laufen Satzspiel und Losung an ihren jeweiligeddinso gut als mdglich synchron,
nur eben wiederum um eine Reihe versetzt. —

Warum ich logischen Inhalt so besonders heterisBe, habe ich bereits zum Direktmatt
begruindet und dort auch auf jene Fata-Morgana-geredodifikation klassischer Logik hin-
gewiesen, die wir gerade noch einmal in 8693gesehen haben.
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Nicht machen sollte man es allerdings wie in 805 Zwar wird der Satzmattstein ge-
schlagen, doch scheitert das Auswahl-Probespigirsam orthodoxen Hindernis. In diesem
Punkt macht di&096es richtig, denn hier wird selbstmattgerecht zustiz schwarzeKraft
benotigt. Doch schaute ihr Komponist zu sehr aef3teinzahl und opferte die Okonomie der
Zwecke fur einen unbedeutenden Bauern weniger.

Die S097 mag auf den ersten Blick ebenfalls zweckunreirselisn, doch handelt es sich
bei der Fesselung des weil3en Turmes tatsachlichmutie sogenannte Kompensation: einen
neutralen Austausch von Stellungsmerkmalen. DidtKias wei3en Turmes war kein Hin-
dernis im Probespiel, und die Fesselung sorgt ddfi® dies trotz seiner Stellungsanderung
auch kein Hindernis in der Losung ist. Der VerdhemwischenS098aund S098b demon-
striert, daf® Vorplan und Auswabhl letztlich nur \adriedene Darstellungsformen derselben
GrundideeHindernisbeseitigungsind: in beiden Stlicken mufl3 Weil3 zweckrein dereneu
Mattstein entfesseln.

In SO099abeseitigt ein Vorplan hinderliche schwarze Ma&ses Hindernis selbst ist ortho-
dox, aber der gut verborgeme Basisplan mit Befgeides eingesperrten schwarzen Laufers
ist ebenso selbstmattgerecht wie der Schlag desn@ttteins im Schltissel.

Die StlickeS099bbis S101zeigen jeweils selbstmattgerechte Vorplane. InSI52mufl3
der Auswahlschliissel Weil3 auf die richtige Seits deziproken Zugzwanges bringen;
selbstmattgerecht ist in jedem Falle der Schadiggeffiekt von b5-b4.

Das Fata-Morgana-Format erlaubt es allerdiagsh ein orthodoxes Hindernis selbstmatt-
gerecht werden zu lassen: In den Stuck283und S104wird jeweils die Kraft des Satzmatt-
steines in der Loésung zum Hindernis — der SchlagS#zmattsteines wird logisch untermau-
ert!

Die StuckeS105bis S107modifizieren die Idee klassischer Logik geeignetdéas Fata-
Morgana-Format: gerade die Anderung des Matts diohibg/NVeiR den notwendigen Warte-
zug. Wie im Direktmatt di®079, zeigt uns im Selbstmatt d#&108 dal? sich klassische und
modifizierte Logik harmonisch miteinander verbindassen: Ein klassischer Vorplan bewirkt
in der S108ein neues Hindernis, welches nur durch AustaushMiattsteines behoben wer-
den kann.
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IV. Nachtragliche Entdeckungen

Dieses Kapitel sei (vorerst) reserviert fur pragaadeen/Nuancen, die mir bei Erstfassung
der vorliegenden Schrift nicht bekannt waren undkidastlichem Dazwischenquetschen in
Kap. Il od. Il eher untergingen.

In AufgabeZ001a wechselt die das Satzmatt gebende Dame in demg8phase die Far-
be. Diese ldee des (inkorrekten) Originals gelamgy m hervorragender Zeitkonomie.
Gleichwohl geféllt mir Versiorz001b besser, denn hier wird die Idee weiterentwickele
farbgewechselte Dame macht trotzdem den gleicheyl Banz herzlichen Dank an den
Komponisten fur das Recht zur Erstverdffentlichbegler Aufgaben!

AufgabeZz001bregte zur Variatioz001lcan: Mit Springern geht es schon in zwei Zigen —
wenn man einen Schachschlissel in Kauf nimmt.

Im Satzspiel der Aufgak&002 hat Schwarz sieben(!) Zuge, die alle ein Nichtvamatt
geben. Der Schlussel beseitigt alle sieben Zugmidkgiten — und nach dem ersten schwar-
zen Zug benotigt Weild erneut einen Wartezug, abejelrt einen.

Den Wechsel von Schachzwang im Satzspiel zwewagg in der Loésung — der seltenere
Fall —, haben wir bereits gesehen; ebenso dal} maMaler Losungsphase Weil3 erneut einen
neutralen Wartezug benétigt. Die neue NuanceZ@68 ist, dal sich in ihr letzteres als Folge
einer schwarzen Kombination ergibt! Es ist 3. — Ko3e fortgesetzte Verteidigung mit dem
Ziel, das Tempo auf Weil3 abzuwalzen. (Fir meinesc@®@ack zeigt das Stiuck eine gelun-
gene Kombination attraktiver Fata-Morgana-Elemeiateyerzeihe daher gern die Schwéache,
dal in Satzspiel und Losungsphase Weil3 mit demselbé#en Zug beginnt.)
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V. Die Stiicke / The Problems

a b c¢c d e g h
s 7 @6 _ 1l (A001) Wolfgang Weber,
7% = s |7 Freie Pressd 970, 3rd comm.
6| % % ;/g% %6 Kcl,Bel,Sh6,Pf2,f6,f7;
5%7 %7 %7 %7 |5 Kf8,Pc3,f3
4| / ) % % %4 (6+3); #6
2|////@ o
1% = |1

a b ¢ d e f g h

1. —c2 2. Bb4#, 1. Kbl! c2+ 2. Ka2 c1S+(!) 3. K&I3(!) 4. Ba5 Sc5(!) 5. Bd8 ~ 6. Be7#
Solution only prolongs the set mate, and far to@mthis is no content at all!

a b ¢ d e f

s\ 7 % “ 18 (A002)Joseph N. Babson,
7% = % |7 Dubuque Chess JournaB73
s/ ~~ l& Kg3,Bfl,Se2,Pe3f4;

5% % %‘% |5 Kh1,Pe4,f5,94,h3

| AAk |+ (5+5)#9

| A DAl c+

2|/’%@7 ke

1V/7//g/®1

a b c¢c d e

1.—h2 2. Bg2# but also 2. Kf2 g3+ 3. S:g3#,

1. B:h3! g:h3 2. Kf2 Kh2 3. Sd4 Kh1 4. S:f5 Kh2 55d6 Kh1l

6. S:e4 Kh2 7. Sd2 Kh1 8. Sf1 h2 9. Sg3#

Set alternative shows that White does not needisi®p even with Black to play.
This destroys the whole idea; in fact, solutiorlizes the alternative set mate.
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a b ¢c d e f g h

slde  #ls
7% /EQ@A / |7
Y
» %/z/gl
] 7 7 %4
g””/x/ /5%2
& /g,h

a b c¢c d e

—*I\)OJ-PU'IO’

(A003a) Abraham Schiffmann,

Deutsche Schachbl&atté®31

(dedicated to E. Schildberg)
Kcl,Qb2,Rc7,Rf5,Bh1,Sd7,Se6,Pa2,b6,h5;
Ka8,Rg2,Bh8,Pa3,c2,c3,h6

(10+7); s#3

C+

1. — Bd4/Be5/Bf6 2. S:d4/R:e5/R:f6 zz a,c:b2#,

1. -Lg7 2. S:g7 zz a,c:b2# but also 2. Rf8+ B:f8 Se:f8 zz a,c:b2# or 3. Q:a3+ B:a3#,
1. Sg7! B:g7 2. Rf8+ B:f8 3. Q:a3+ B:a3#

Solution already possible in set, thus in solutiwe,have no change but only dual reduction...

a b ¢ d e g h

O !
B goas 2 |
o| & A
s cx
& 4ap

f g h

a b c¢c d e

(AO03b) Version E.Z.,

Original
Kc1,0Qb2,Rc7,Bh1,Sd7,Pa2,b6,e5,f4,f5,16;
Ka8,Rg2,Bh8,Pa3,c2,c3

(11+6); s#3

C+

1. - Bg7(B:f6) 2. P:B zz a,c:b2#1. e6? zz B:f6!)
1. f7' Bg7(!) 2. f8QR)+ B:f8 3. Q:a3+ B:a3#

.. what can get avoided.

a b ¢ d e g h
/ / / %8
ks
- oa Tk
_m_wan
2~ H
W /@/ |

a b c¢c d e

C‘J-h(n@\lm

(AO04) Dieter Kutzborski,
Diagramme und Figureth966
Ke3,Rh2,Sf3;

Kfl1,Se4,Pd5

(3+3); #6

C+

1. —d4+ 2. K:e4 d3 3. Ke3 d2 4. Rf24ut also 3. Kf4 d2 4. Kg3 d1S 5. Rc,d,g2 S~ 6. Rf2#
1. Rhl1+! Kg2 2. Rgl+ Kfl 3. Kf4 ZZ d4 4. K:e4 d3 5Kf4 d2 6. Rf2#

Set alternative is not a pure loss of time becaudestroys the mirroring between set and
solution. But the mating echo still remains. (Atsate the bad economy of space.)
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abcdefgh

/////

(AOO5a)Jean-Pierre Boyer,
Europe Echec4977
Ke6,Bd5,Sbh3,5e8,Pe2,e3,e4,f5;
////// Ka8,Qa7,Rb8,Ba6,Bd8,Sb7,Sc8,Pb4,b5,b6,d6,e5,e7
4| /*/? %g/ %4 (8+13); #14
3/@37 & s CH
| 7 A )
1%///7f/|1

a b c¢c d e

7%;@ %7 s/ ?‘%7 %7 |7
ek wr

1.—Bc7 2. S:c7#, 1. Sg7! Bc7 2. Sh5 Bd8 3. Sg3 BcShl Bd8 5. Sf2 Bc7 6. Sd3 Bd8
7. S:b4 Bc7 8. Sd2 Bd8 9. Sf1 Bc7 10. Sg3 Bd8 115 8c¢7 12. Sg7 Bd8 13. Se8 zz
Original idea, but bad economy of time.

(AOO05b) Peter Hoffmann,

added tder Reiz des Ungewohnliche017
(after Jean-Pierre Boyer)
Kh6,Bg7,Sc1,Sf5,Pb5,d4,d5,e6;
Kg8,Rh8,Bd8,Pb6,b7,c2,c3,c4,d6,e7,h7
4| /*g /// %4 (8+11); #6

| & |8 C+

ZI/I//W E

SRR

a b c¢c d e

a b ¢c d e f g h
8|7/% %@%s

//////////

5% > / N %@%h .

1. - Bc7 2. S:e7#, 1. Se3! Bc7 2. S:c2 Bb,d8 3. Bega)7 4. Sg3 B()8 5. Sf5 zz
(not 3. — Ba7 4. Se3? c2! 5. Sf5 c1Q(B)+!)
(The same main content in less than the half tém&l in a less ugly position ...)

a b ¢c d e f g h

o| 70 0k

(AOO5c)Hannes Baumann,

7%/% % %Iv
4| // // %zm

Die Schwalb&017
Kb1,Bh3,Sg5,Sh5,Pd5,f5,96,h5;
Kh1,Bal,Pb2,b3,d6,f6,97,h2,h6
(8+9); #9

C+

1%%%d%f%%
a c e g

1. - Kgl 2. Sf3+ Kh1l 3. Sf2#, 1. Sg2! Kgl 2. Sfl~? 3. Se2#h1l

3. Se6 Kgl 4. Sd4 Khl 5. Sb5 Kgl 6. Sc3 Khl 7. &yl 8. Sg3 zz h1~ 9. Se2#

Without all pawns except b2&h2, the solution wolld as long as the set (1. Sf5!, C+).
Probably the violation of economy of time is juistif because the long wS-way is a record of
some kind, but ist does not add additioo@ahtent thus this is no “real” Fata Morgana in the
narrow sense of this paper.

- N W o
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a b ¢c d e f
s| /g%z/ s  (AO0O6a)Pavlos Moutecidis,
7% /g/ﬁé B |7 Die Schwalbé& 998
= /@%s (dedicated to Frank Miiller)

sy | Ke8Qh4Re7,Rg8,Bd7,Ph3;
o W+ Kg6,Qg7

| als (6+2);s#14

2 / / / %2 C+

i B / / |1

a b c¢c d e

1. — Q:g8#, 1. Re6+! Kf5 2. Qed+ Kg5 3. Re§Kh6? 4. Qgd+ Kg6 5. Re7 zKf6

4. Rf5+ Kg6 5. Rf4+ Kg5(!)(lengthens by 1 mové). Rg4+(Kf6? 7. Qe7+ Q:e7#h5,6

7. Rh4+ Kg5 8. Qf4+ Kf6 9. Bf5+ Kf6 10. Be4+ Ke6 1Df5+ Kd6 12. Qd5+ Kc7

13. Qb7+ Kd6 14. Qe7+ Q:e7#

Do you spot any theme? Perhaps the short wR-sBrfisthey are over after half(!) of the
time. Perhaps the other 7 moves are only necessagst this sound, but such a bad economy
of time was, to my mind, not worth it.

] e g h

b d
= / |8 (A006b)Wolfgang Weber,

| Schach1959
|8 Kog1,Qd5,Rel,Rg2,Bh2;
%/ %@% % s Ke3,Qe2
) (5t2); 4
. @& s C
LB /g/ggzz
a b c¢c d e g h
1. —Qel#l. Qd?? Kf3 2. Qf5+ Ke3 3. Qd5 zz, 1. — Ke4!,
1. Rg3+! Kf4 2. Rf3+ Kg4 3. Rf4+ Kh3 4. Qg2+ Q:g2#
The same idea with “only” three wR-steps, but witheasted moves.

C‘J-h(n@\lm
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8|7%// 8
U BB B B
ol 7.0 7
. .
4 %@7:71%4
%7 Wi

ol 7 / /E%z
1%////g/%1

c d e f

g h

x
&*
\

\

(A0Q7)Miroslav Stosic,

Serbia Championshih972, 3rd place
Kf1,Qh1,Be3,Sc4;
Kf3,Rg2,Pe4,g3,94,h3,h4

(4+7); #4

C+

1.-h2 2. Q:g2#, 1. Kel! h2 2. Kd1 h3 3. Kcl Ke2 @cl1#
Without Fata Morgana, more is possible.

a b c¢c d e f g h
| & ~ HH
Tws o 0
s 7 7 T
& 7 7 Tk

(A008) Bernhard Rehm,
feenschacli953
Kb1,Qc2,Rf8,Rg8,Bb8,Sa4,Sc7;
Kb7,Ra2,Sh3,Pa3,b2

(7+5); s#3

3%7 ///%7 %7 %ﬂk’ C+
R AW )
1 /@7 _ / |1

c d e f

1.-S~2.R:Szz Ral#, 1. Rg2! Sf4(!) 2. Qed+ KRc2 zz Ral#
Without Fata Morgana, more is possible.

4 e.g. Johannes Kohtz & Carl KockelkofalamedeTourne$865, h.m.

Kh4,Qh3,Bc6,Sd1,Se6,Pg2; Ke4,Rc2,Rd5,Bb1,Sh2(6ek); #5(C+)

1. Qh7??1. Kh5! ~ 2. Kh6 ~ 3. Kh7 ~ 4. Kh8 ~ 5. Qh7¢4. — Rf2 5. Sc3#,

1. — Ba2 2. Kh6 Sg4+/Bc4? 3. Kg5,6/Sg5+)

or, breaking Meredith form / oder, das Meredith+Rat brechend:

Hans WinterDie Welt1987

Kb1,Qal,Rd7,Be2,Pa2,a3,c4,d2,d3,f4,g2; Kd4,Ba5StHPa4,a6,c3,c5,/5,93,81+11); #7(C+)

1. Kcl! Bb4,Bc7 2. Kd1 Ba5 3. Ke{Bc7? 4. d:c3+ S:c3 5. KdBb4 4. Kfl Ba5 5. Kgl {Bb4,Bc7)6. Khl ~
7. Qgl#(5. — Sc7 6. R:d6+ Sd5 7. R:d5#, 4. — a5(?) alsdB,Kel #7)

° e.g. Espen Back&Volfgang Weber MT983, 1st h.m. (C+)
Kb5,Dh1,Tf1,Lc4,Sb3,Sd2,Ba4,c6,d3,d5,e6,f2,94,062 I0a7,Ta8,Th7,Lb8,Sg5,Ba5,b6,c7(G4+10); s#2

1. — Se4/Sf3 2. S:e4/S:f3 zz QaGk — S:e6/Sf7/Sh7/Sh3 2. d:e6/e:f7/Q:h7/Q:h3 z6#04. e7/Qg2? Sf7/Sh7!)
1. Sb1? zz Se4/Sf3 2. Sc3+/Sd4+ S(3#— S:e6(?) 2. Sd4+,d:ed). — Sh7)(2. Q:h7 Kf3!)

1. Qh5! zz Se4/Sf3 2. Qeb/g5 zz Qab#

Zagoruiko: grab to force by check to pin.

(Compare second phase wil03a+l perhaps Fata Morgana was the wrong choice thaoe),
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a b c¢c d e

x\

(A0Q9) Edgar Holladay,
L'Echiquier Belgel997, 3rd comm.
Kf7,Qc6,Se5;

Kd8,Sc5

(3+2); #3

C+

1. — S~ 2. Qd7#]. Kf6? (~ 2. Sf7#) too slow 1. — Se4+! (1. Kg6ia2r!),

1. Kg7! Seb+ 2. Kf6 Scfbf8) 3. Sf7#(2. — Sc7,Sg5 3. Qd7#), 1. — Ke7 2. Qf6+ Ke8 BHf
Lepuschitz theme with only 5 pieces, but: sideatamn keeps set play, thus distracting from
the main content. This would be betethoutFata Morgana!

sl/’/ 7,%8
w K 7 I
o| ok T e
s, /)2 &) |

| & @& s

® %7‘/// %7 ?‘%7 %7 | ®
2|ﬁi/£7 e
1V/7//§/ §

a b c¢c d e

(AOl10a)Michael Schreckenbach & Manfred Zucker,
Sachsische ZeitunP99, 2nd h.m.
Kc6,Rf1,Be2,Pb2,d5,f4;

Ke4,Pb3,b4,c7,d6,e3,f5

(6+7); #7

C+

1. — Kd4 2. Rcl Ke4 3. Rc4#, 1. Rf3! Kd4 2. Rh3 Ké& Rh4 Kd4 4. Rhl Ke4 5. Rfl zz
Solution is too obvious: In every move, there isyame move White can play without getting
forced to take it back in the next move. You calvesahis without fully understanding it!
(Also note that such more complex pendulums allaw rhore outside the Fata Morgana

form.)

//@é.z%l
Ak s
%/%;% %ﬂs
W i %4
"5

7 7 %2
1%//// /|1

a b c¢c d e

C‘J-h(n@\lm

(A010b) [Addition 2020]
Wolfgang Weber,

The Problemisi981
Kd4,Qa4,Be6,Sb7,Sh8,Pe3,g7;
Ke8,Bf8,Pc6,c7,d5,d6,e4,e7
(7+8); s#5

C+

1. - B:g7#,1. Sf7,SgG? B:g7+ 2. Seb,
1. Sab! Kd8 2. Sf7+ Ke8 3. Sg5(!!) Kd8 4. Sh7+ Ké&3 Sh3(!) zz
(A slightly better way to use a simple pendulunfrata Morgana—to my opinion.)
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a b c¢c d e

_..Nm.po-nov

(AO11) Ado Kraemer,

Die Schwalbel 948

(dedicated to Wilhelm Mal3mann)
Kb3,Re4,Bd7,Se7,Pf4,h5,h6;
Kf6,Qa8,Sa7,Pb4,b5,f7

(7+6); #6

C+

1.—~2. Sd5/Sg8¢(1. Bg4? Qds))
1. Re3! Qg2(!) 2. Bg4Q:g4/Qa..c2? 3. Sd5+ #4/K:Q #4-Gp8()
3. Re5(Qf3+? 4. B:f3 #5)0d8(!) 4. Bd7(Q:e7? 5. Rf5#Ras(!) 5. Red zz

After solving this — did you understaimdw the tempo got lost, or did it happen just by acci-
dent? (In fact, it happened by a triangle marctvf but it was an interrupted one. Examples

without interruption will follow below.)

a b ¢ d e f

Bl///QWQ%B
W . 80 |
o\ 77 K Tk
5%7%7%%%%F
4|////77%4
s, ) |
2|///ﬁ/ E
1%//// /|1

a b c¢c d e

1. - R:f7 2. Bh7+ R.h7#,

(AOl12a)Pavlos Moutecidis,
Mat Plus2007
Kh5,Qe8,Rf7,Be8,Be2,e3,g5;
Kf5,Rf6

(7+2); s#12

C+

1. Qd7+! KegKe4?)2. Qd4+ Keb6 3. Rc7+ Kf5 4. Qc5+ Ke4 5. Bd5+ Ke,tb Bg2+ Keb
7. Bh3+ Rf5 8. Qe7+ Kd5 9. Bg2+ Rf3 10. Qd8+ Ke414. Re7+ Kf5 12. Bh3+ R:h3#
(3. — Rf7? e.g. 4. Rd7 Kf5 5. Qf4+ Ke6 6. Rd1 KeRb4+ Ke6 8. Qa5 Ke7 9. Qd8+ Keb
10. Qe8+ Kf5 11. Bh7+ R:h7#, 7. — Ke8 8. Qb8+ KeQl8+ Ke6 10. Qe8+ Kf5

11. Bh7+ R:h7#, 2. — Kf5? e.g. 3. Qf4+ Ke6 4. RIBFF 5. Qf6+ Kd5 6. Rb4 Kcb

7. Qb6+ Kd5 8. Rd4+ Ke5 9. Qb5+ Ke6 10. Qe8+ Kf5BA7+ R:h7#)

Set is mirrored, but too many side-variations distrAlso a bad economy of time.

a b ¢ d e f g h
Bl Bl
R LN
A Byt
- ae
A 7 0 Tk
%/7//,/|3

/”é%%z

1%//”/f/|

a b c¢c d e

I\)CAJ#U'IO’\IGJ

(A012b) Eustachy Wolanski,

Tijdschrift van den Nederlandschen Schaakbb@@7
Kh5,Q98,Bc8,Be5,Sc6,Sd2,Pa3;

Kf5,Rd7,Pa4,e7

(7+4); s#4

C+

1.-e6 2. Qh7+ R:h7#, 1. Qa2! e6 2. Qbl+ Rd3 3.1®fRf3 4. Qh3+ R:h3#
(Nearly the same content in only for moves, withany side-variations.)
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B W B E

(A013a)John Steward,
The Chess Amated®22

Kf1,Sc6,Se7,Pa6,e2,e6,f3,92;

5% % % % |5 Ka8,Ral,Sbh1,Sh6,Pa2,e3,f2
4| % %% %4 (8+7); s#3

3%/  AA s C

2l T ARA )

ey m %7/ |

a b ¢ d e f

1. - Sg4/Sf5/Sf7/SgS 2. f.94/S:f5/e:f7/S:g8 zz Sh~#
1. f4! Sg4(!) 2. Sg8 Seb5/Sf6/Sh6 3. f:e5/S:f6/S2BSh~#
Changed grab is not a selfmate theme ...

& & & A

a b ¢ d e f g h
s\ 70 0
U BB B B
o\ 7. 0. 0 Tl
BEE B
B B B
3%/ % %%k Khl,Sa5
2|g% = ?g%z (5+2); #4
v 7 @/ ®  C+

a b ¢c d e f
. — Sc4/Sc6/Sb7 2. R:c4/R:c6/R:b7 zz K:h2 3. Rh4I&Rh7# 1. — Sg3 2. h:g3#
1. Rc5! Sb7(!) 2. Rd5
Sab/Sc5/Sd6/Sd8 3. R:a5/R:c5/R:d6/R:d8 zz K:h2 4hB/Rh5/Rh6/Rh8#

.. as this example may demonstrate.

(A013b) P.A. Orlimont,
Wiener Schachzeiturip28
(Original mirrored/gespiegelt)
Kf1,Rc7,Pb2,f2,h2;
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a b ¢c d e f g h
s| 7g/ 4y |s  (A014a)Wolfgang von Pittler,
W |+ Die Schwalbd935
q % & |s  Kei1,Qc7,Ra7,Bh1,Sf8,Pb2,c3,f5,94;
5% %@%8% |5 Kcb5,Ral,Bc8,Sb1,Sd4,Pa2,b3,{6,h2,h3
4| //// 7@%&%4 (9+10); s#3
S AL T Al C+
FY: B L
1Eady /‘:@J1
f

a b c¢c d e

1. — Ba6/Bb7/B:f5 2. R:a6/R:b7/g:f5 zz Sb~{L. — Be6 2. S:e6 or 2. f:e6 f5 3. g:f5)

1. - Ld7 2. S:d7 zz Sb~# or 2. Ra5+ Bb5 3. Sf~ 2z-8 or 3. Kd1 zz Sb~#,

1. Sd7! B:d7(!) 2. Ra5+ Bb5 3. Kd1(!) zz Sb~#

| don't think thatAOO8 is a “real” selfmate. Here we see a selfmate-$igedevelopment of
the main idea: the pinned piece guards a flighasgof wK, allowing wK a “neutral” move.
But solution is already possible in set ...

a b ¢ d e

s| & /m%s (A014b) Version Ralf Kratschmer,
77 W & | Original
sl A & A&ls Kcl,Qc7,Ra4,Sc5,Pc2,e3,e6,5,h5;
5| & @@%g%gh Kd5,Rh1,Bc8,Bg1,Sg8,Pa5,a6,c3,e4,e7,f6,h2,h6
427 7*// %4 (9+13); s#3
of 4 8B |+ C+
2 A T A
| & ax
a b c¢c d e f g h

1. - Bb7/Bd7/B:e6 2. S:B zz Bg~#,
1. Sd7! B:d7 2. R:a5+ Bb5 3. Kd1(') zz Bg5#. — Bb7 2. Q:b7+ Kd6 3. R:a5 zz Bg~#
.. what can get avoided. (Note: complete change, In®@ two-move variations remain.)

a b ¢ d e f g h

s A4 dls (A015)Andreas Thoma,
77~~~ |# Schach in Schleswig-Holste2®02
f ~  ss Knh8,Qu4,Bb2,Bg8,Sg3,Pd3,f5;
sy & |5 Kh6Bal
W s (T+2); sHT

ok, A A |+ C+

) &

w f/ |

a b c¢c d e

1. - B:g2+ 2. Qg7+ B:g7#,

1. Qh3+! Kg5 2. Se4+ Kf4 3. Qg3+ K:f5 4. Qf3+ Kg6.%g4+ Kh6 6. Sg3 zz

Round-trip wQ (4 steps) together with pendulum &Stéps) vs. round-trip bK (5 steps)
switches tempo.

Nothing is selfmate-specific here, but probablyé¢he no way to get this sound as directmate.
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a b ¢c d e f g h
s/ ~~_ Nifs (DOOla)Erich Zepler,
d =t - 7g|7 Die Schwalbel937, prize (Quarter of Year / Quartal)
o|2&d  Als Kh2,Rb7,Be7,Bg2,Sd7,Pa4,a6,h6;

////

5%7 %@%/ %/ |5 Kc6,Qh8,Sd5,Pb6,h7

4|g%/ % % %4 (8+5); #6

12 = mag

v 2 / |1

a b ¢ d e f

1.-Q~2. Sb8/Se5¢lL — b5 2. a:b5#)1. Bf3! Qb2+(2. Kg3? Qh8 3. Kh3 Qc8!)
2. Kh3 (Qg,h2+? 3. K:Q #40h8 3. Kg3(Qg7+? 4. h:g7 #5pg8+
4. Kh2 (Qg1,3(?) 5. K:Q b5 6. a:b5,Sb8,Se5#, 4. — Qg2al€d) 5. B:g2Qh8 5. Bg2 zz
Triangle wK (vs. bQ) framed by pendulum loses tempo

a b ¢ d e f

8| ////7// s  (DOO1b)Kari Valtonen, s
7 7 Suomen Tehtdvanieka®9
6|%% /%Zﬁ@ /%|6 Kf6,Bb7,Sc4,Se6;

5%7 %/ %/ %/ |5 Kd7

4|/ %@%/ %7 %4 (4+1); #6

1V 7 / / |1

a b c¢c d e

1. — Ke8 2. Bc6#1. Kf5? flight e7,
1. Sb6+! Kd6(!) 2. Sc8+ Kd7 3. Kf5! Ke8 4. Kg6 Kdb. Kf6 zz
Triangle wK (vs. bK) to lose tempo needseckreirpreparation.

® position after 2nd move is / Stellung nach defi®paar ist: Herbert GarBje Welt1955

[Addition 2021] But withoutzweckreirpraparation, triangle wK vs. bK was shown far earli

Aber ohne zweckreine Vorbereitung wurde Dreieck weKbK bereits viel friiher gezeigt:

J.H. Wescott, New York Clipper 1862; Kc5,Rb1,Bc4,Rb4,b5 (3+3); #4C+)

1. - b3/Ra5 2. Ral#, 1. Kdgb3? 2. Ral+ Kb4 3. Bd2#)a5 2. Kc6 Ka4 3. Kc5zz2. — b3 3. Bd2+ ~ 4. Ral#
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a c d e

b f
! 7 7 7 %s (D002a)[Addition 2021]

d % % ~_ | Sophie Schett,
4y~ |&  The Gazette (Montreal)387
& es 8 / g / |5 Kbl,Ra5,Bcl,Sh6,Sc4,Pc3,d5,f4;

& A& ]&+ Kc5,Bb5,Sc2,Pf5
5 / / s (8+4);#4
%m% / %2 C+

//////

cde

1.- Sd4Sa3+)Sb4 2. Ba3/Be3#(1. K:c2?stalemate) 1. Bb2? Sd4! zz,
1. Ka2? Sb4+! 2. Kal S:d5l, Kb2! Sd42. Kal? Sbh3+!12. Ka2 Sc2 3. Kbl zz
(2. — Sc6(?) 3. Ba3+,Be3+,Kal,KB1)
Triangle wK (vs. bS) loses tempo.
(Not only included for historical reasons, it isdresting how other ways by wK are avoided.)

N\
x

NN

—*I\)CDAU'IQ

c

a b d f g
s|/ % % % _|s (DOO2b)Herbert Engel,
7% 4 |7 NeueOsnabriicker Zeiturd®97
s/ & ~|s (VersionE.Z. Original:

//////

5%g/@@g@ |s  all 1field to the right to be able to add b) )

& & |+ Kb5Bf5,Sd5S05,Pc4,g4

3% % % % |3 Ke5,Pb6,b7

2| - %2 (6+3); #4

"N NN N

1. — Kd6/Kd4 2. Sf?/SfS#, 1. Kb4! zz b5 2. Ko&- 3. Sf3,Sf7#p6+ 3. K:b5 22,
1. — Kd6 2. Sf7+ Kc6 3. Beb6 b5 4. c:b5#

[ b) —-bPb6,—bPb7this alone would be anticipated many times:

1. - Kd6 2. Sf7#1. — Kd4 2. Sf3# but also 2. Se6+ Ke5 3. Sd8 Kd8c6#)

1. Ka5! zz Kd4/Kd6 2. Kb4/Kb6 Ke5 3. Kb5 zz Kd6 4Sf7#(3. — Kd4 4. Sf3#)
triangle wK vs. moving black pawns loses tempo

(in b triangle wK vs. switchback bK in two symmeti variations)

e

! [Addition 2022] Franz Sackmankliinchener Zeitung918

Kc7,Qb7,Pb3; Ka5,Sd7 (3+2); #4 (C+)

1. — S~ 2. Qb6#, 1. Kc6! Se5+ 2. Kd6 S87Kc7 zz

(2. — Sd3 3. Kc7 ~ 4. Qb6#, 2. — S~(?) 3. Kc7,Kcb)

Triangle wK vs. bS is possible in Miniature, buthwaut tries. /

Dreieck wK vs. bS ist méglich als Miniatur — abéme die Fehlversuche, welche m.E. den ReiDf$a
ausmachen.

8 It is also possible thaWhitemakes the P-moves: / Es ist auch méglich, \Wa@die Bauernziige macht:

Jacob A. Broholm, Nationaltidend893

Kh8,Bh3,Sb6,Sd6,Pb4,f4,f5,f6; Kf8,Be8,Pb5,d7,h@hb); #4 (C+)

1. - B~ 2. S:d7#, 1. filKe7? 2. f:e8Q+B:f7 2. f6 (~ 3. S:d7#Be8 3. f5 z72. — Be6 3. B:e6 ~ 4. S:d7#
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sl/f/ 7/%8
7%2//% _f
6| /gz/ 7;/1%6
9/27 ////// A s
4%4//”//%4
szﬁ% & ]
2 7 /// P
| E BN N

a b c¢c d e

\
\
D%‘

\\

(D003a)Henri Weenink,
Tidskrift for Schack 918
Ke3,Ba7,Se7,Pa4,b3,b6,e5,95;
Kc5,Bb7,Pb4,e6,96

(8+5); #4

C+

1. — B~ 2. b7#, 1. Kd3! Ba6+ 2. Ke4 BbBd3+) 3. Ke3 zz,
1. - Bed+ 2. Kd2 Bb7 3. Ke3 z2. — Kd4 3. b7+ K:e5 4. b8Q(B)#
Triangle wK (vs. bB) loses a tempo in two nonysnmnat variations’

a b ¢ d e g h

‘BN
%7A7%MMWP
U Ead
%/%/&@/Is
Al &)
» /é/ls
0k
v /«/“

a b c¢c d e

I\)Cd-hU'lO’\lm

(DO03b)Wilhelm Berges,
Die Schwalbed 936
Kg4,0Qf5,Pe4,{3,06;
Kh6,Bg5,Pe5,f6,g7
(5+5); #4

C+

1. - B~ 2. Qh5#, 1. Kg3! B~ 2. Kh4 Bg§Bel..g3+)3. Kg4 zz,
1. — Bh4+Kh5 2. Kh3 Bg5B~)/Kh6 3. Kg4 zz
(Three pieces less, but a very bad economy of space

a c e g h

> %/78
%/7//w%/h
%@7%/ b
;/ 0
,,,,, AR |
zl///ﬁ/ e
d /////r

a b c¢c d e

§

C‘J-h(n@\lm

AN
\\\\\\\\

1. - B~ 2. ed#, 1. Kae(!B~? 2. e4+ Kc5 3. Qb6#, 1. — Ba7? 2. ed+ K:a7kss 2. Kb7

(~ 3. Qe5#, 2. — Bd4? 3. Qcb#, 2. — Kb5? 3. Qb264QQRd6 #4, 2. — Bf4? 3. e3,e4,Q:f4 #5)
Kd5(1) 3. Kc7 (~ 4. Qd6#, 3. — Bb6+(?) 4. Kd7 Bc7(!) 5. €3,Qc8K Bf4+ 4. Kb6 (~

5. e4#)Be3+ 5. Kb5 zz4. — Bc7+ 5. K:c7 K5 6. Qeb#, 4. — Be5 5. Qca#ib. Qc5#

(D004) Loek van Rey
Probleemblad2009
Kb5,0Qf6,Pa3,d3,e2;
Kd5,Be3,Pa4

(5+3); #6

C+

F-like round-trip of wK (vs. black switchbacks) éssa tempo.

° If one variation keeps set play and another os¢rags it, then for each solver keeping is the nvairiation.
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s] s 4y |8 (DO05)Wilhelm MaRmann,
7% % . % //// |7 Kieler Neueste Nachrichtetp35
f & |¢ Kb6,Bb7,Sd8;

s), |5 Kbgsd4
& | (3+2)#4
s, . | c+
2|////%2

I B BE B B

a b c¢c d e f g h

1.— S~ 2. Sc6#, 1. Bafs~? 2. Sc6+ Ka8 3. Bb7#p8 2. Bc8 Kb§S~) 3. Bb7 zz
Triangle wB (vs. bS) loses tempo.

b d f
s~ |s (D0OO06)Wilhelm MaRmann,
d / | Aligemeine Zeitung Chemnit®36
s/ | Kh3,Re4,Bd3,SfL;

5% / / / |5 Kf3,Bf4,Pf2

5 |+ (4+3)#4

//////

d /é/%j/@h C+
] % %@% |

a b ¢c d e f g h

1. — B~ 2. Sd2/Sf2#l,. Bc2? Be3! zz (2. Bbl Ke2!),
1. Bbl! Be3(!) 2. Bc2 zz Bf4(!) 3. Bd3 z2. — Ke2 3. Kg2 Kel 4. R:e3#
Triangle wB (vs. bB) loses tempo. Additional pasttiof reciprocal zugzwang.

\

a b c¢c d e f g h

sf ~__|s& (D007)Vladimir Morozov,
717 & |+ Shakhmatnoe Vrem2003

i .
s\ 7, /.% @%s Kg3,Bg7,Sf4,Sh6,Pf3;
n e e
| 7, / % 4 (5+2); #6

|3 C+

© n-
o 7 7

177%0

a b ¢c d e f

x\
N
\\
\
Q
\

1

«
=y

1. — f5 2. Sf7#, 1. Sg4f5? 2. Bf,h6#)Kf5 2. Bf8 Kg5 3. Bh6+ Kf5 4. Bg7 Kg5 5. Shé zz
Triangle wB (vs. bK) framed by pendulum loses tempo
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a b ¢ d e f

s\ 7 %8 (D008)Josef Breuer,
'/ & | Probleembladl965
&4 |¢ Kb4,Bf4,Sd4,Sh5,Pc2,c3;
s\ & &5 Ke4,Ba6,Pb5,b6,b7

| & Gided |+ (645):#6

v, % ) |2 c+

o 78 7

i B /ﬂ/h

a b c¢c d e

1. - Kd5 2. Sf6#, 1. Bg3! Ke3(!) 2. Bel Ke4 3. Bik,d5 4. Bg3(+) Ke4(!) 5. Bf4 zz
Triangle wB (vs. bK) along neighboring line losespo.

a b c¢c d e g h
s & “ls  (D009)Helmut Berkenbusch,
1, T % |7 Neue Leipziger Zeitunt937
e| == 6 Kd8,Rel,Rf5,Pb4,d5;
5% /g/g% |5 Kd6,Be2
o K e (5+2);#4
BB E s c
2| 7 T8
1V / ﬁ? |1

a b ¢c d e f
1. — B~ 2. Re6#(1. Rg5!? zz Bg4!)
1. Rh1! Bh5 2. Ral(Be8 3. Ra6+ Bc6 4. R:c68e2 3. Rel zz
Triangle wR (vs. bB) loses tempo. Good economypats.

§*

\\
A\

\
x\

&
TN
>

\\\\\N
N

a b c¢c d e f g h

f ~|s (D010)Wolfgang Pauly,

/& & & |1 Deutsche Schachblatte©14

6|8% % 78/// %6 Kh2,Rc5,Rf5,Bf2,Sb2,Sd7,Pa6,c4,d6,f6,94;
sy HEA&H |5 Ke4Rd5Pa7.e5,7,h3h4

,,,,,

| 7 é/@% A Al (147)#4
3% //// / ////j/|3 C+
| B 0 & &

//////

1VW/f/I

a b c¢c d e

1. — Rdd~/R:c5 2. Rc:e5/S:c56.. Sh6? a:b6 2. Rc:d5, 1. — R:¢5!)

1. Rc6? Rab! zz, (1. Rc8? RbA!)Rc7! Ra5 2. Rc6 Rd5 3. Rc5 zz

(2. — Rb5 3. c:b5 Kd5 4. Rf:e5#), 1. — Rb5 2. &lafs 3. Sc5 K:d6 4. RA7#
Triangle wR (vs. bR) loses tempo. Additional pasitof reciprocal zugzwang.
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B E e

a b ¢ d e f

SR \N
N

(D011a)Franz Palatz & Ernst Schiitte,
Neue Leipziger Zeitung939
Ke6,Rg3,Rh4,Sd3,Pf6,92,95;
Kg6,Rf5,Rh6,Ph5,h7

(7+5); #4

C+

1. — Rf~ 2. Se5/Sf4#1. — R:f6+ 2. g:f6#, (1. Rh~7? h4l) Rf4! (h4? 2. R:f5 #3)
Ra/b/c/d5 2. Ra/b/c/d4 Rf5 3. Rh4 z2. — Ra/b/c/d6+ 3. R:R h4 4. Sf4#
Triangle wR (vs. bR) loses tempo in four but idealtivariations.

a c e g h

NN
‘T
w e w
4 w4 |

e, Wew |
VBB
e e |

a b ¢ d e f

C‘J-h(n@\lm

\
x\
Q

(D011b)Wilhelm Mal3imann,
Die Welt1949
Kd3,Rb4,Rh6;
Ke5,Pb5,f5,h7

(3+4); #4

C+

1. —f4,Kd5 2. R.b5# 1. Ra6? (h6 2. R:h6) h5!, 1. Rd4? (b4 2. R:b&)¥4Rbh4! Kd5(!)
2. Rd4+ Ke5 3. Rb4 zz f4,Kd5 2. R:b5#. — Kc5 3. Rf4 zz b4,Kd5 4. R:f5#
Triangle wR (vs. bK) loses tempo. Echoing side-atawn.

a c d e f g h

b
o %/ %/ s
7%1/ 7 |
o| & % %6
s % 7 %4
3%7 Ayg// Ay‘////AV |3
ol 7 BAE )
g2 & @ |

abcdefgh

(D012)Herbert Engel,

Hofer Anzeiged 994

(Version E.Z. Original: +wPb6+bPb7 to avoid

set dual 3. Ba2 c4 4. Rb6..8 c~ 5. Bb3#,

after vertical mirroring a<—>h to pretend castlintach
senkrechter Spiegelung a<—>h um Rochade vorzutényc
Kel,Ral,Bc4,Pb6,d2,d3,2;

Kg4,Pa4,a5,b7,c5,e2,f3

(7+7); #7

C+

1. — a3 2. Rb1l+ Ka4 3. Bb5#,

1. Rcl! Ka3(!) 2. Rc2 Kb4 3. Rb2+ Ka3 4. Ra2+ Kb4.RRal zz
Round-trip wR (5 steps) vs. switchbacks bK losésnapo.

(But little white possibilities, and a very bad aomy of space.)
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a b ¢c d e f g h
w7 T T
| 2 U 7 s

(D013a)R. Dillmann,
Frankfurter General-Anzeigeir937

sl& |5 Ka2,Qbl
dde @& |+ Ka4,Sd4,Pa3,as
sl | 2+
|\’ 7 7 T C+

Y f/ |

a b c¢c d e

1.— S~ 2. Qb3#, 1. Qb7! Sb5(!) 2. Qe4d+ Sd4 3. Qi1
(Version Vyacheslav Antipo¥Za ogneupory986: +bPa7 #7 C+ doubles maneuver)
Triangle wQ (vs. bS) loses tempo.

(D013b) [Addition 2021]

Henry E. Kidson,

The Chess Player's Chronicl850°

(corr. E.Z** Original 2021:
+wPa4+wPb3+bPa5+bPb4 to avoid 1. Qc3+!)
Ke7,Qd2,Sc2,Sh6,Pa4,b3;

sy & |8 Keb,Rh5,Se8,Pa5,b4,e4
| g | (6+6)#4
| BB 3 / | c
a b c¢c d e
1. - e3/S~/Rf5/R.h(R~) 2. Qd4/Qd6/Sg4/Qg5#1. — R~ auch 2. Sf7+ Kf5 3. Qg5#)
1. Se3? Kf4 2. Segd+ Kg3(!) 3. Qf2+ Kh3 4. Qh2#- Rh4,Rg5? 2. Sc4#,
1. — R:h6! (2. Sc4+ Kf5, 2. Qg5?77), Qd4+! Kf4 2. Qe3+ Keb 3. Qd2 zz
Triangle wQ (vs. bK) loses tempo. Note the earliedand the good try.

a b ¢ d e f g h
8| % % s
o| % %% e
sl d& K|
5 an 7Y I [

x

\

19TAddition 2021] another early triangle wQ / einedare friihe Darstellung eines Damendreiecks:
Gerke L. de Boer, Sissa 1863; Kb4,Qg4,Sc4; Kd4mBe1(3+3); #4(C+)
1. — Kd3/Kd5 2. Qd1/Qd7#, 1. Qgl+! Kd5 2. Qg8+ Kd3. Qg4 zz 2. — Kc6 3. Qc8+ Kd5 4. Qd7#

™ without try 1. Se3?, you can save material: / Otieé/erfiihrung 1. Se3? geht es etwas sparsamer :
corr. Daniel Papack Original 2021; Ke7,Qd2,Sh6,ReB,Ke5,Rh5,Se8,Ke5 (5+4); #€+)
(1. c4? R:h4 2. Sf7+, 1. — R:héll) Qd4+! Kf4 2. Qf2+ Ke5 3. Qd2 zz
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o| 7 /;1%8
7%// 7 F
o| & // L
s| A&k W s
o dwd s
Ay T /t,// P
|l 7 & 7
v 7 / |1

a b ¢ d e f

Cc e

x
%

//////

(D014)Erich Zepler,
Skakbladel915
Kd2,Qf5,Ba4,Pa3,b5;
Kc4,Bg8,Pb6,c5,d3,d4
(5+6); #4

C+

1. - Bf7,Be6/Bd5!’? 2. Q.B/Q:ds#,

1. Qh5? Be6! z2. Qf3 Bf5!!, (1. Qe4/Qd7? Bf7/Bd5! zz),

1. Qf3! Be6 2. Qh5 Bg8 3. Qf5 zz

2. —Bd5 3. Qd1 B~ 4. Qb3#, 2. — Bc8..h3 3. Qf76 BeQ:eb#

Triangle wQ (vs. bB) loses tempo. Additional pasitiof reciprocal zugzwang.

c d e

b f g h
_ %g% / s
0 e )
AL
2l /% ;&2
1% % % / |‘1

a b c¢c d e f g h

a

C‘J-h(n@\lm

(D015a)Poul Rasch-Nielsen,
Skakbladel 937
Kel,Qd5,Pf3,h2;

Kf4

(4+1); #4

C+

1. - Ke3 2. Qe4d#, 1. Qed+! Kg5 2. Qeb K4 3. Qd5 2z— Kh5 3. h4 K:h4 4. Qg4#
Triangle wQ (vs. bK) loses tempo.

a b ¢c d e f g h

o 7 K |
s| //1/ s
4|l;/ w
e
2| 0T
d BB / |1

a b ¢ d e f

(D015b)Gregor Werner,
Séachsische ZeituntP94
Kcl,Qd4;
Ka3,Bb3,Pa4,d5,d6
(2+4); #4

C+

1. —-L~Kaz2 2. Qb2#;L. Qd2,Qc3? zz d4! 2. Q:d4 zz d5!,

1. Kb1? (Bc2+ 2. K:c2) Ba2+! 2. Kc2 Bb3+ 3. Kcl 2z~ Bb1+! (2. Kc,bl Kb3!),
1. Qb6!d4(~) 2. Kbl Ba2+(Bc2+) 3. Kal ~/Bb3 4. Qb2/Q:dfb#- Ka2

2. Qf2+ Ka3 3. Qd4 zz2. — Bc2+ 3. Q:c2+ Ka3(!) 4. Qb2#

Triangle wQ (vs. bK) loses tempo. Triangle wK (B) in 2nd try.

(Note that the mechanism in 1st try is the simplestd most boring—way to shift the tempo.

But there are still problems showing this as mawontent”.)
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(D016)Franz Palatz & Ernst Schiitte,

Neue Leipziger Zeitungliniature Tourney 1936, 3rd h.m.
Ke4,Qb3,Pa5,b6,e5;

Kc5,Pb7

(5+2); #4

L W s C+
7 7
1W//f/l1

a b c¢c d e

1. - Kc6 2. Qd5#, 1. Qb1! zz Kc6 2. Qd3 Kc5 3. Qlz2, 1. — Kc4 2. Qb2 Kc5 3. Qb3 zz
Triangle wQ (vs. bK) loses tempo in two variations.

a b c¢c d e f g h

| 2 7 7 Ik
7%7 %7 %7‘///%7 |7
o| & A s
5% "N v |5 Kd2,Pc6,f7,94
N ) 7:%4 (8+4); #4
sy, A& s C+
1 o mar
w / / |1

a b c¢c d e
1. — Ke3 2. Qel#, 1. QagKel,3? 2. Qe2#Kd1 2. Qfl+ Kd2 3. Qal zz,
1. - Kcl 2. Qa2 Kd2 3. Qal z@2. — Kd1(?) 3. c3,4 Kc/el 4. Qc/e2#)
1. - Kc3 2. Qa3+ Kd2 3. Qal z2. — Kc4(?) 3. Kd6,Sf5
[+bPg5+bPg6 => only 3. Kd6 K:d4 4. Qb4# Version l2roblem-Forun2018 C+]
Triangle wQ (vs. bK) loses tempo in three variagion

(D017)Michael Szabo,
Kdlner Zeitungl938
Keb5,Qal,Sd4,Pc2,c5,f6,92,93;

(D018) Ado(If) Kraemer,

a b ¢c d e f g h

ok

8 Die Welt1958

77~~~ & |7 (dedicated to Theodor Nissl's 80th birthday)
f & s Kn3,Qb3,Bg4,Se3,Pe4,f3;

sy & & |5 Kf4,Qd2,Rh1,Bgl,Pe5,95,96,97,h2

4 / /8%@2/4 (6+9); #6

3//@7%@3 A gl CH

2 W AP

e g e {%f?éh

a b c¢c d e

1. - Q~«Bf2) 2. Sd5/SgZ#, 1. — B@):e3 2. Qf7#,(wQ must keep grips to f7/f8 & e3)
1. Qa3! Qa2(2. Qa7? B:e3!2. Qc5 Qd2 3. Qa7 Qa2 4. Qa3 Qd2 5. Qb3,zz

4. —B:e3 5. Qfg+ Qf7 6. Q:f7#

(Version Rene MillouDie Schwalb&004: +bPg3 #11 C+ doubles maneuver)
Triangle wQ to lose tempo is part of a longer du@-bQ.
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a b ¢c d e f g h

f _|s (D0O19)C.C.W.Mann,
717~ |v DeAmsterdamet893
s & 4& |s Kg3Qhi

sy 48 |5 Kg5,Pf6,04,06

T I I 7Y e

f & | cH

o 77 0 Tk

v, f/ oy

a b c¢c d e

1. — f5/Kf5 2. Qh4/Qd5#, 1. Qa8(Kf5? 2. Qd5#)Kh5,6 2. Qh8+ Kg5 3. Qhl zz

1. — f5 2. Qd8+ Kh6(!) 3. Qh8+ Kg5 4. Qh4#

(Version Nikolai KondratyukBron MT 1986, 1st prize: +bPg7,wQ—>al,bK—>h5 (C+)

1. Qhl+! Kg5 zz etc. adds wQ on all four corners)

Triangle wQ (vs. bK) loses tempo. Extension ragesstion whether Fata Morgana form is
needed to show losing a tempo by round-trips?

a b c d e (D020)Erik Zierke,
s / %s Problem-Forun2018
7¢g 4 & |7 (after s#5 by Walter Schiliiter)
sl ’V& & & & |e  Kf4,Sa6,Pb5,c6,f5,96,h2;
M//g% A &ls Knh4,Ba7,Pb6,c7,(6,94,g7,h3,h5
4 % % %‘%4 (7+9); #6
N . Al CH
| 7 7 H

1W//f/l1

a b c¢c d e

1. —Bb8 2. S:b8 zz g3 3. h:g3#,

1. Sb4! Bb8 2. Sd5 Ba7 3. Se7 Bb8 4. Sc8 Ba7 57%ag3 6. h:g3#

An original idea: A knight can shift the tempo pturing the switchback bishop on the
other square. (I only proved that this idea isaneelfmate-specific one.)
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8| / _ % %8
1 & &

FY 1Y I %6
S|l BALY B
| A @ &
. 7 K
2| & %8% &5
12 &

a b c¢c d e f g h

[é)]

- N W P

1. — K:e5/S~ 2. Bg3/Sg6#,

(D021a)Franz Sackmann,

Deutsches Wochenschat®18

(corr. E.Z. added tBDIE NEUDEUTSCH-LOGISCHE
SCHULEIn 2015: +wPa5+bPa6 to avoid dual 3. Bab)
Kc5,Bb1,Bel,Se5,Sh2,Pa5,c4,c6,d5,e2,95,h4;
Kf4,Bal,Se7,Pa6,b2,c7,e3

(12+7); #5

C+

1. Sd3+! Kf5(Ke4? 2. Bg3p. Sf2+(Kf4? 3. Sh3+Ke5 3. Sfg4+ Kf4 4. Se5 zz
Losing a tempo by mutual round-trips wS (4 steps) laK (3 steps).

/ / /gﬁﬁs

//V&% 7 / Is
a5 0 A
wa 7 & |

% 7 Al
//7//I1

c d e f

—*I\)Cﬁ-hU'lO’\lm

(D021b)Gerardus Drese,

Jaarboek van den NBvE951

(dedicated to Meindert Niemeijer)
Ka3,Bb2,Bg8,Sd6,Se7,Pb4,c5,16,92,h6;
Ke6,Rf7,Ba4,Sh8,Pb3,b5,d7,93,94,h7
(10+10); #5

C+

1. — Sg6 2. B:f7#, 1. Sef5! Kd5 2. Sq89g67? 3. B:f7+ Keb 4. Se2Ke5
3. Sc6HKf4? 4. Bcl#)Keb 4. Se7 zz3. — Kd5 4. Sd8 zz

Losing a tempo by mutual round-trips wS (4 steps) laK (3 steps).
Changed stalemate position of bK in side-variation.

40



a b c

[ B B
W oEEE
| B BB
| & & |
| B & ol
7 Harera)
| o Am A
o mel m
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1. — Sc~ 2. R:d3#,

(D022)Walther Jorgensen,
Skakbladefl950, 1st h.m.
Kh1,Rc3,Bd1,Sf6,Sh3,Pd2,h2;
Kf3,Sc5,Se2,Pd3,f4,f5

(7+6); #6

C+

1. Ra3! Sh3 2. Ra4S:d2? 3. R:f4+5bd4 3. Rb4 Se6 4. Rb3 Sc5 5. Rc3(!) zz
Losing a tempo by mutual round-trips wR (5 steps) S (4 steps).

a Cc e

b d g h
' / e
B E B
| AL | |
L b
//7 0
5 87 )
i B /f/ |

a b c¢c d e

I\)Cd-hU'lO’\lm

(D023)Manfred Zucker,
Der Tagesspiegdl990
Ka4,Qf7,Pb2,e2;
Kc4,Rd5,Pc5

(4+3); #5

C+

1. —Kd4 2. Qf4#, 1. Qf3! Rd1,2,6,7,8(!) 2. Qed+ R8. Qeb+ Reb5 4. Qf7 zz
Losing a tempo by mutual round-trips wQ (4 steps) BR (3 stepsy

121Addition 10/2018]

Franz Sackmanrgammlerl917;Kh3,Bf5,5f3,Sg3,Pd2,f2,g2,94,h2; Kf4,Qe8,Pd3,h41)945 (C+)

1. — Q~ 2. Se2/Sh5#. — h:g3 2. h:g3#,

(1. Bg6/Bd3? Q:g6/Qe5N. Bh7!(Qe5? 2. BA3 #4Qb5(!) 2. Bg6 Qe5(!) 3. Bd3 Qe8(!) 4. Bf5 zz

Here black triangle is ,real” and white ,rectangige“along one line. But we have already seen sochl play. /
Hier ist das weil3e Viereck entartet, das schwarzgebk nicht. Aber wir sahen Brennpunktkampfe Herei
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a b ¢c d e f g h

= % man
J° v w ok
| W om B
e s e |

a b c¢c d e f g h

(D024a)Pehr-Henrik Toérngren,
Sydsvenska Dagbladet Snéllposi&27
Kel,Rg4,Sc5,Sh4;

Ke3,Pd5

(4+2); #4

C+

1. —d4 2. Re4#]. Rh4??]. Sg6! Kf3 2. Se5+ Ke3 3. Rh4(!) zz
Getting a “neutral” move by moving mass-obstaclayw

' /g%ﬁs
. kAl
0 s
w0 |
dde & |
I B'E / |1

abcdef

C‘J-h(h@\lm

AR

(D024b) Anatoly Styopochkin,
Kudesnik2004
Kh8,Qc1,Bg8,Pa3,97,h7,;
Ka2,Qb3,Pa4,c2

(6+4); #4

C+

1. — Q~/Q:g8+ 2. B.B/h.gscoB)#,

1. Bd5! Q:d5(!) 2. g8Q Qb3(!) 3. Kg7(!) zz2. — Kb3 3. Q:d5+ Kc3 4. Qal#
A more complex maneuver: replacing Bg8 by promd&gd removes mass from g7.
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a e f (D025a)Franz Sackmann,

b d
s\ 7 %s Deutsches Wochenschat13
| & & |7 Kg4,Bf4,Sb4,Sf7,Pb2,b3,c3,g5;
e| % % %g%e Ke4,Sb7,Pb5,06
| & A |5 (8+4)#6
i /@g@/ s C+
VA s
ol % ) )
v 7 f/ |

a b c¢c d e

c

1. — S~ 2. Sd6#,

1. Sebl(~ 2. Sf,d3,76c5(!) 2. Sf3 S:b33. Sey(~ 4. Sf,d3,7)5¢5(!) 4. Sf7 Sc7 5. b3 zz
Getting a “neutral” move by indirect removal of reasbstacle.

(Corresponding moves wS-bS.)

a b c¢c d e

f
s d & A %s (D025b)Heinrich Freistedt,
77 ® & |+ DieSchwalbd943

6| %% fﬁ/ 78/6 Kd8,Re5,Bb8,Se3,Pb4,b5,d4,d5,95,96;

//////

S| & &4# A |5 Kd6Rc7,Bd3,Sa8,5f8,Pb6,g7

4| /g/ /8// 7 %4 (10+7); #4
| oan oo
o
| BB 3 / |
a b c¢c d e
1.-B~2. Sc4/Sf5#L. — Sf~ 2. Re6#l. b5/g6??,
1. Ke8! B:b5+/B:g6+ 2. Kd8 Bd3(!) 3. b5/g6(!) zz
Getting a “neutral” move by indirect removal of rmasbstacle in two variations.

a b ¢c d e f g h
s~~~ ]s (D026)Andrey Lobusov & Andrey Spirin,
717 &6y A& 4|7 Zepler MT1985, 1st prize
|4 & Al KelBb6,Sc7,5e6,Pb3,e2,f3,h5,h6;
)/ 4 & A 5|5 Ke3Rd4Ba6 Se7,Sf5Pba,b5b7,d5,4,h7

4| 2 E 3 %4 (9+11); #6

/////////////////

AT @A | C
18 miE u
e e

a b c¢c d e

1. — Se~/Sf~ 2. S:d5/B:d4#, 1. S€8! 2. Sf6)Sg8

2. S6¢7(S8e7? 3. Sfepfe7 3. Sg(S6? 4. Sce6P:h6 4. Sgeb Shf5 5. h6(!) zz
Getting a “neutral” move by indirect removal of reasbstacle.
(CorrespondingPlatzwechselwS-wS andPlatzwechsebS-bS.)
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a b ¢c d e f g h
s|/ ) | ) . _|s (DO27a)Karl Fabel,
7gégé/gjf = |7 Die Schwalb& 942

6|87/% //// % %6 Kc7,Bb7,Sb4,Bab;

7

5| %// A |5 Karse5

d B e (av2)ma

o /// £

7 T

d_ b % d . f 7 |1

1. — S~ 2. Sc64.. Sd5’? Sc6!! 2. Sc3/Sh6? Sd4/Se7!,

1. Bc8!(S~? 2. Sc6+ #Fa8 2. a7(!) K:a7 3. Bb7 zz

2.— S~ 3. Bb7+ Ka7 4. Scé# (2. — Sf3,5g4,Sg6€2) &l Sc6,Kb6Y
Exchange wP for losing a tempo. (Good unthematrggl

a b c¢c d e f g h
slde & |8 (D027b)Josef Halumbirek,
77~~~ |r Aachener Anzeiget934
f & | Kc8Bf3,Pb6,f2;
5%/ %‘7 7 |5 Ka8,Sf4,Pd5
| m @)
o[B8 Al o o
o 70 5 Tk

//////

1VW//I1

a b c¢c d e

1. — S~ 2. B:d5#, 1. Bhl! Sg2(!) 2. f4(!) S(Be3)3. Lf3 zz
(Better economy of space.)

(D027c)Godehard Murkisch & Hauke Reddmaridie Schwalb&017
Ka7,Rab,5¢8,Bd3,d4,h2; Kc6,5Sd5,Bc7,d6,d7,h3,6+7); #8(C+)

1. — S~ 2. Se7#,

1. —h5 2. Kb8 Sc3,Se7({else also 3. Ka8}. d5+ S:d5 4. Ka7 h4 5. d4 zz,

1. Kb8! Sc3,Se7(!) 2. d5+ S:d5 3. Ka7 h5 4. d4 h4kb8 Sc3,Se7(!) 6. d5+ S:d5
7.Ka7 ZZ (1. - h5? 2. Ka7 h4 3. Kb8 Sc3,Se7(!) 4. d5+ S:dsy zz)
(Maneuver doubled, but set is no longer “obvious”.)

13 \wSbh4—>a5 (C+) => b) —-wPa6005
44



! 7 7/%8
U BB B
o| & & e
5%@%@%M%Js
7 7 B )
87 /&/Is
zl/g/; Bk
15@ B /f/ |1

a b c¢c d e

(D028) Adelchi Ricciardi,

Die Schwalbe 42nd T1I942, comm.
Kb6,Rc1,Sal,Sb6,Pb3,e5,f3,f4;
Kd5,Bc2,Pe6

(8+3); #4

C+

1. — B:b3B~) 2. Rc5#,(1. S:c2?stalematd) Rel!(B~? 2. Rd1+/Re4 #3d3(!)
2. Sc2 B:c2(!) 3. Rcl z2. — B:b5(?) 3. Rd1+,Re4)
Exchange wsS for losing a tempo.

a b ¢ d e f g h

s, |8 (D029)Wilhelm MaRmann,
717 & ~~  |r Die Schwalbe 52nd TI943, 1st prize
s/ E |& Kc2,Qa5,Ba8,Sh7,Pe3;
sfy ~ |5 Kc4,Rc6
I
3, K T ¢ C+
2| Tl T Tk
I BB /I1
f

a b c¢c d e

1. —E; 2. QC5/Sd6#l. Sd8!Rd6(!) 2. Bc6 R:c6 3. Sb7 z2. — Rd2+ 3. Q:d2 Kc5 4.
Qd4

Exchange wB for losing a tempo.

14 Note that exchange white piece for a tempo is ptssible outside the Fata Morgana form: withimgidal
structure. / Das Opfer eines wei3en Stein flr eémpo ist auch auRerhalb der Form Fata Forgabnaichdgl
innerhalb einer logischen Struktur.

e.g. Leonid KubbelHampshire Telegraph & Po4©915

Kb1,Qe2,Bc1,Sf5,Pa2,b5,d4,f3; Kd5,Bel,Pa4,c6,(5) 843 (C+)

(1. B:f4? Bb4!)1. a3? (~ 2. Qa2#) Bd2! zz, 1. Bd2!2. Qe4+ Kc4 3. Sd6#, — B:d2 2. a3 zz B~ 3. Qa2#
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a b ¢ d e f

[ Bl B %8
U B’y B
|l = 8 7 Tl
S|, LHAL &
| 7 K T A
3%/%&%/%&3
| 70 T
| BB 3 / |

a b c¢c d e

(D030a)Ado(If) Kraemer,

Die Schwalbéd 941

(corr. E.Z.Selected Chess Problems of Ado Kraemer and
Erich Zepler2015 : +wPd3 to avoid dual 2. Bfl)
Kh5,Rd5,Bf5,Sc5,Pc7,d3,d4,d6,h4;

Kc8,Se5,Pd7

(9+3); #4

C+

1.-S~2. B.d7#(1. R.e5’?sta|emate)
1. Bh3! Sg4 2. Re5 S:e5 3. Bf5,22. — Sf6+ 3. Kg6 Sg4(!) 4. Re8#
Exchange wR for losing a tempo.

Q.

a b c e

ol 7 7 %8
v /x// k
o| 77 K s
s 8 7 |
| B Ades
| 7 7 A )
1V _ /@/z/@h

a b c¢c d e

(D030b)[Addition 05/2018]
Carl Schrader,

Die Welt1946
Kh1,Rg1,Sd5,Sf1,Pc3,6,03;
Kh3,Sg2,Pc4,7,94

(7+5); #4

C+

1. — S~ 2. Sf4#1. R.gZ’?staIemate) 1. Sd~? Se3! 2. Rg2 S:fll,

1. Se7! Se®~)2. Rg2(~ 3. Rh2#)S:g2 3. Sd5 zz

2. —S:f1 3. Sf5 zz S~/S:g3+!? 4. Rh2/R:g3# (2f3(H 3. Se~,Re2,Rf2)
Exchange wR for losing a tempo. (Option key butlidtia side-variation.)
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| BB - )

a b ¢ d e f

c

(D031) Ado(If) Kraemer,
Deutsche Schachblatté®41
Kf1,Qh1,Bg5,Se4,592,Ph3;
Kh5,Rf3,Pf2,f4,g3,06

(6+6); #4

C+

1. — R~ 2. S:f4#, 1. Sh4! R~ 2. Qf3+ R:f3 3. Sg2(4z - g2+? 2. S:g2 zz R:h3!? 3. Q:h3#)
Exchange wQ for losing a tempo. (Good economy dened.)

a b c¢c d e f g h
& 72 7 |
3 B:B J L
s ek
z/@/ 7:4
. HW |

a b ¢c d e f g h

1. — Q~ 2. Sal/Sd4#

—-»mw-hmov\loo

(D032) Camillo Gamnitzer,

Schweizerische Schachzeitur#1, 2nd h.m.
Kh4,Qh2,Ra2,Ba3,Bd3,Sh4,Sc2,Pa6,d6,93;
Kb3,Qg1,Bh3,Pa4,a7,c3,d7,92,g4

(10+9); #4

C+

(1. Q:gl?stalemate, 1. Kh5? Qc5+!, 1. Be2? Qd1gd/Bb5 Q:e2/Q:c2!)
1. Bb5!' Qd1 2. Qgl zz Q:gl 3. Bd3 z2. — Q:c2 3. S:c2 K:a2 4. Bc4#
Exchange wQ for losing a tempo. (Black counterpis@dso queen.)

a b ¢ d e f

g h
| 70 7
1w 7 & |
45% %/%/%6
8 N S
T Al B
v /8 KAl
2l 7 A AL
I B B R

a b c¢c d e f g h

(D033) Stefan Schneider,
Arbeiter-ZeitungVienna/Wien) 1978, 3rd h.m.
Kf5,Qh1,Sd4,Pa5,d2,d3,f6,92,h3;
Kh4,Sg1,Pa6,f7,g3,h5

(9+6); #4

C+

1. — S~ 2. Sf3#1. Q:gl?stalemate) 1. S~? Se2! 2. Qgl Sf4! (3?2@=H!) 3. Qd4stalemate,
1. Sb5!(a:b5? 2. Q:gl #3%e2 2. Qgla:b5(~) 3. Qe3 ~/Sf4 4. Qg5/Q:f4#,

2.-S:91 3. Sd4 z22. — Sf4 3. Qd4 a:b5(~) 4. Q:f4#

(1. —Sf3 2. Qgl S:gl 3. Sd4 zz, 2. — Sg5/Se5(QHad+,Sd4/Qe3,Sd4)

Exchange wQ for losing a tempo. (Very good key.)
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a b ¢ d e f

s\ 7 %s (D034a)Helmut Berkenbusch,
7% % //*/7/ g |7 Die Schwalbd 943

s/ &4 & |s KelRg6,Bg7,Bhl,Pc2,d4,d5,e4,e6;

5%/ %g% % |s  Ke3,Pd6,e7,h2,h3
4| % %g% %4 (9+5); #4
o | M Al C+
2| %87 / &)
W & /é%|1
f

a b c¢c d e

1. — Kf4 2. Bh6#, 1. Bh8! Kf4 2. Rg8(!) Ke3 3. Bgzz
Getting additional move by temporary removal of saabstacle.

a b c¢c d e f g h

s 7 ) _|s (D034b)Viadimir Morozov,

717 & ~ &|r Shakhmatnaya Kompozitsig@03
e|/ % %@% wsls  Ke7,Sd3,Se6,Pd2,94;

5% % % % |5 Kh6,Ph7

| A s (5¥2)#T

7 &0 T e+

| 7K ke

B EEE |

1. — Kg6 2. Sdf4+ Kh6 3. g5#4,

1. Sdc5! Kg62. d4? (h6? 3. Sd7 Kh7 4. Kf7 h5 5. Sf6,8+ #7) h5!

2. Sd7!(h5? 3. Sdf8+ Kh6 4. g5#h6 3. d4(!) Kg6 4. Se5+ Kh6 5. Sd3 zz
Getting additional move by temporary removal of saabstacle. Round-trip wS.

a b o . o n  (DO34c)[Addition 05/2018]
| 7 @37 wels  Ado(lf) Kraemer,

i1/ alr DieWelt1967
f & & |s Kg3Bc3,Se8,Sg5,Ph2,h7;
s & &\&]s KnhsBh5,Sc4,Pe5,e6,g4,g6

| a & | (6+7)#4
i & @ & s c+
7 7 ) %

W /f/ |

a b c¢c d e

Q.

1. — Sc~ 2. B:e5#1. Lb4? Se3! 2. Lf8 Sf5!), 1. h4? zz g:h3e.p.!,

1. Bal! Sb2 2. h4(') Sd&d3)3. Lc3 zz(2. — e4 3. B:b2+ e5 4. B:e5#),

2. —g:h3e.p. 3. B:b2 h2(~) 4. B:e5#

White could play his “neutral” move immediately,tbisaming it by pendulum puts time
between it and the potential e.p.-capture, makirgydapture illegal.
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a b ¢c d e f g h

s|/ % % ~_ |8 (DO35)Franz Palatz,
77 & 41 |7 Deutsche Schachzeitu§29

of £ & ¢ Kf2,Bh6,Sg7,Pd6,4,h4;

sy’ & &l Knh1,Bg4,Pd7,5,6,h2h5

s A als (6+7)#6
o .. // s C+

ol 7 % &

d B /f/@h

a b c¢c d e

1. - B~ 2. S:f5/S:h5 B~ 3. Sg3#, 1. Se8! B~ 2. Bf83. Sg7 Bg4 4. Be7(!) zz
“Neutral” move by freed piece.
(This should be possible less “cramped” with wRaad of wB?)

a Cc

e 9

b d

= / %s (D036)Ralf Kratschmer,

& 4&|7 Problem-Forun2018
& |8 (after s#3 by Walter Schiliiter)

| A 4 |5 Kg3Bh7,Sc2Se4,Pd3,d4,d5 14,
%/ %@Zg%m%4 Kf5,5g4,Pg6,97

%/ %g % fgﬁ | (8+4); #4

%@7 .

s / |1

a b ¢c d e f

1. — S~ 2. Se34. f4-gS??;L. Bg8! g5 2. Bh7+ g6 3. f:g5(!) zz
Additionalmass enables “neutral” move. (Removapotverg5s is only compensation.)

- N W A 00 N
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a b ¢c d e f g h

g| %w@;% /// {g%s (D037)Johannes Killgus,

77 & ~ @& |r Schach-Echd988

s| & /g/? 7 'l Ka3,Rd8,Bc8,Pb4,c5,d2,e4,f5;

5| &% %g% |s  Kc4,Bh8,Sg7,Pa4,b5,c6,c7,d3,e5,f6
J& Ade & Ja (8+10); #7

sl &4 | C#

o 7% Ik

v 70 f/ |

a b c¢c d e

1.— S~ 2. Be6#l. Rd6? e:d6!,
1. Bd7! Kd4 2. B:c6+ Kc4 3. Bd5+ Kd4 4. Bb7+ Kc4 Bc8 ¢c6 6. Rd6(!) zz
Removal of black power enables “neutral” move. Rbtnp wB.

a b ¢ d e

= / @ %s (D038)Marjan Kovacevic & A. Lebl,
| & |v Vecernje novosti977

= %g%e Kg6,Bb1,Bg7,Sal,Pc2;
|5 Kog8Pc4

%‘% % %4 (5+2); #3
SN N
o 787 7 Tk
datl B f / |1

a b c¢c d e

C‘J-h(n@\lm

1. -c3 2. Ba2#]. Bh6’? c3 2. Ba2+ Kh8 3. Bg7#, 1. — Kh8!, (1. c&Bstalemate)

1. Sb3! c:b3 2. c3(!) zz b2 3. Ba2#. — c3 2. Sd2 c:d2(~) 3. Ba2#

Immediate 1. ¢3? would obstruct bP. | don't like tiovious key.

(Note: The mechanism in try is often(!) used asisoh: only lengthening the set-play be-
cause hole in mating net can be re-closed at ttie en

To my opinion, this is too simple to be a “theme”.)
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B B E
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%/%W%;%Js
%/@x/ e
» @@/@1

a b c¢c d e

—*I\)C‘JALJ'IO?

(D039)Godehard Murkisch,
stern1996

(Version E.Z. Originafy
Kd3,Bh2,Sel,Shl,Pe3;
Kfl,Pe2,e4,f3

(5+4); #6

C+

1. -2 2. Sg3#]. e4??1. Sg3+! Kf2 2. S:ed+ Kfl 3. Sg3+ Kf2 4. Sh1+ Kfl B4(!) zz
Getting a “neutral” move by direct removalldiickmass-obstacle.
But this seems to be little Fata Morgana specific?

a b ¢c d e f g h

ﬂ/%/%/%w%s
7%%% 7 4l7
s %gzms
4|7f7’%@74
| 4y el

o 7 //xi%z
1%////ggg1

a b ¢ d e f

(D040a)Rene J. Millour,

The Problemis2004

(after Sam Loyd)
Kd6,Qh3,Bh1,Sc3,Sg4,Pf5,96;
Kf3,Rg2,Bf1,Bg1,Sg3,Sh5,Pf2,f4,i6,g7
(7+10); #8

C+

(1. — Bf~ without check 2. B:g2#). — Bh2 2. Kc5 zz Bgl 3. Kd4 Bh2/Bf~ 4. S:h2/B:g2#

1. Kc7! Bh2 2. Kb8 Bgl 3. Ka8(!) Bh2 4. Ka7 Bgl b6 Bh2 6. Kc5 zz

Longer way of wK loses tempo. Note that this issansimple mechanism, thus it is very im-
portant,nowto present it. Here a8 is the only square whereethgpo can get lost.

a b ¢c d e f g h

o 77 0
) ) I
o| 7 T4
s ) 0w |
|\ % 7 7 Ik
J I FY ¥Y OE
| 7 A 4:%2
1 QBE & |

a b ¢ d e f

(D040b)Ado(If) Kraemer,
Westfalischer Schachkongrel3

Solving Tourney / Losungsturnier 1925
Kb1,Rd1,Be6,Scl,Sg1,Pb4,d2;
Kf2,Qf5,Pd3,f3,92,93

(7+6); #4

C+

1. - Q~ 2. S:d3/Sh3#, 1. — Qh7 2. Bg4 zz, 1. Bc8?!Q

1. Bf7! Qd7 2. Be6 Qh7 3. Bg4 zA. — Qh7 2. Bg6 Qd7 3. Be4 zz
After mousetrap, tempo gets shifted because ofdongy byBlack
Echoing side-variation. (Triangle bQ.)

15 original position: Kd2,Bh2,Sel,Sh1,Pe3,f6,93; Rd2,e5,f3,95 (7+5); #3, b) —wPf6 #7 (1. g4! each C+
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a b ¢ d e f
8| / / 7 %s (D041a)Grigorij Popov & Valery Kirillov,
71 &y |+ GravyraTT2012, 1st prize
s/ ~|s Kg2,Bc2,Se7,Sf3,Pd3;
5V n % o |5 Ke2,Pd4,d5,f4
| & & |+ (5+Ax#9
sy, A & s CH
2|/§/@/@/2
1% |1
a b ¢ d e f g h

1. — Ke3 2. Sfo+ Ke2 3. Kgl zz K:f3 4. Bd1#,
1. Sg6! Ke3 2. Sgh4 Ke2 3. Kgl Ke3 4. Sfb+ Ke2(1)Sb:d4+ Ke3 6. Sf5+ Ke2 7. Kg2 d4

8. Kgl zz K:f3 9. Bd1#
Tempo gets shifted because of additional black njdged4).

a b ¢ d e f

s\ 7 %s (D041b)Ulrich Auhagen & Manfred Zucker,
77~~~ &|r Schach in Schleswig-Holstel999. comm.

e| = %g@%e Kf4,Bf1,Sd2,Pd3,g5;

5% %g%g%@k Kh5,Rh6,Pd4,d5,f5,96,h7

4| % 1/ @ a (5+7); #7

| & s c+

| 7B N

I'm NN

1. — Kh4 2. Sf3+ Kh5 3. Sgl1 zz Kh4 4. Be2 Rh5 53%fKh3 6. Bf1#,(1. Sf3?stalemate)
1. Sb3! Kh4 2. S:d4 Kh5(!) 3. Sf3 d4 4. Sgl zz KI%4 Be2 Rh5 6. Sf3+ Kh3 7. Bfl#
Perhaps a more clear-cut example, but | doubt veneltie set is still “obvious”.
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7% G4 // | |7
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s|  ee //; %/8|5
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3| 78/ P
487:&W/572
W H B

a b ¢c d e f g h

\\\N

(D042a)Ado(If) Kraemer,

Magyar Sakkviladg 922

(dedicated to Alain C. White thankfully)
Kgl,Qe5,Rel,Bc7,Pa2,a3,a4,d2,d3,d6,h5;
Kc5,Qd5,Bh1,Pc2,c6,d4,d7,92,h6

(11+9); #4

C+

1. - Q:e5/clQ 2. R:e5/R:c14,. Qf4? Q:a2 2. Qf5+ Qd5 3. Qe5 zz, 1. — Qeb!,

1. Qg3! Q:a2,Qe6,Qf7 2. Re5+ Qd5 3. Qel! zz

(1. — Qc4(?) also 2. d:c4, 1. — Qe4d(?) 2. d:ed dB/K Qe5+,Q:d3,Q97/Qb3+,Bb6,

1. — Qf..h5/Qf3/Qb3/Qg8? 2. R,Qe5+/Q:f3/a:b3/Q:§3 #ot 1. Qf6? Qe4! 2. d:e4 Kc4!
PlatzwechselvQ-wR loses tempo.

W EE
day LT L
N
| s o
| W om
o ww W

a b c¢c d e

(D042b)Josef Breuer,
Die Schwalbd 949 (v)
Ka7,Rd5,Bb8,Sa6,Sc7;
Kc6,Sd3

(5+2); #4

C+

1. — S~ 2. Sb4#, 1. Ka§5~ 2. Sb4+ #3Kb6 2. Ba7+ Kc6 3. Kb8 zz
1. - Sc5(?) 2. S:c5 Kb6 3. Se4,Sb7 Kc6 4. Rd6#

[+wPf4+bPf5 => only 3. Sb7, Version E.Rroblem-Forun2018 C+]
PlatzwechselvK-wB loses tempo.
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(D043)Roland Niehuser-Sauer,
Neue Osnabricker Zeitur2p01l
Kfl,Lh5,Ba3,d2,f2,f4,h3;

Kh1,Sd4,Ba4,a5,d3,f5,h2.h4

s|& 7//x/®s

‘& A A R|e (748)#5
| 7:/ sk oo

| & a8 &k

B momel

a b ¢ d e f

1. - Sb3S~)2. Bf3#,1. Be8(Bf7)? Sf3! 2. Bc6 (~ 3. B:f3#, but:) stalzte,

1. Bd1! Se2(!) 2. B:a4Sg3+ 3. f:g3 h:g3 4. Bc6+ g2+ 5. B:gZ)4

3. Bd7? zz a4!3. Be8! Sf3 4. Bc6 a4(~) 5. B:f3#, 3. — a4!? 4. Bn5y(2. — Sc3? 3. d:c3 #4)
Here White only wants to avoid stalemate after Sf3,

but after foreplan, the replacement-defence 3. is pdssible.

Playing the right choice in move 3, White can “detitly” answer this by realizing set-play.

(D044)[Addition 10/2018]

a b c¢c d e

PR R

8 Herbert Hultberg,
717~~~ |r Eskilstuna-Kurirer1935
s] A dls Kh6,Qc2,Scl,Pg6,h5;
sy ~~ Als KalRa3

4 % % % %4 (5+2); #4

3

2|///‘%j/7 B
e & 7|
f

a b c¢c d e

1.-R~2. SbSIQaZ#L. Kh7? Ra7+! 2. g7 Ra3 3. h6 zz, 2. — R:g7+! $Astalemate,

1. g7! Ra6+(!) 2. Kh7 Ra3 3. h6 z2. — Rh6+ 3. Kg8(!J~ 4. Sb3/Qa2#Rh8+ 4. g:h8Q#
White shifts his right position. This needs threaves, the black switchback only two.
Side-variation explains white move order.

a b ¢ d e f

o| 2 0 %8

(D045a)Manfred Zucker,

7l& &  |r Magyar Sakkelet985
sl ~ ~|]s Kd3,Ra6,Be7,Pf5,g3;
sf & & |5 Kd5Pa7,g4

4| % % %*%4 (5+3); #4

o mw 8 L o
1B 8 E -
e w e

a b c¢c d e

1. — Ke5 2. Ra5#1. Re6? a6 2. R:a6 zz, 1. — a5!,
1. f6! Ke5 2. f7 Kd,f5 3. f8S zz Ke5 4. Ra5#
At the end, wPf5 guards e6 from another place.
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a b c¢c d e f g h
% % % %

U BB B
o| 7 78 e
s\, & 7|
o 7 B &l
N k|
| &5 &  Hf

,,,,

a b c¢c d e f g h

(D045b)Alfred Sutter,
Schweizerische Schachzeitur§H8
Kb1,Rh2,Bel,Se6,Sqg7,Pc2,d4,93;
Ke4,Bal,Pb2,d5,e2,e3,94

(8+7); #4

C+

1. — Kf3 2. Sg5#, 1. Rh5! Kf3 2. Sf4 Ke4 3. Sge6KiB 4. Sg5#
Cyclic change of guards loses tempo.

a b c¢c d e f g h

o\ 7 0 0 )k
U BB B
ol 7 0 )k
5%%%%%%%£5
& e
) 7 K- |
| 7 78,8
W 7 7 K|
f g h

a b c¢c d e

(D045c)[Addition 2021]
Sam Loyd,

Chess Monthly{1859
(Version E.Z*® Original)
Kf5,Rf3,Rg2,Pe2;
Kh4,Rh1,Pe3,f4,h5
(4+5); #4

C+

1. — R~YRh2)2. Rh2#(1. — Rh3 2. R:f4#), 1. K:f4? zz Rh3!,

1. Rg5! zz(R~1? 2. R:h5+ K:h5 3. Rh3Rh2 2. Rgl zz R~2(!) 3. Rh1Rh2 4. R:h2#
WRg1bRh2 is as good as wRg2bRh1.

16 Apologies to Loyd! His original is clearly bettdnt with set play as long as solution phase: /

Loyd mége mir verzeihen; sein Original ist klar $&5 doch mit gleichlangem Satzspiel kein Fata-Mpeg
Stick im Sinne der vorliegenden SchriftKf5,Rf3,Rg1; Kh4,Rh2,Pf4,h5 (3+4); #3+)

1. - R~2 2. Rh14Rh2 3. R:h2# (1. — Rh1/Rh3? 2. R:h1/R:f4#)

1. Rg5!R~2 2. R:h5+ K:h5 3. Rh3#, — Rh1l 2. Rg2 zR~1(Rh2) 3. Rh2# (2. — Rh3 3. R:f4#)

55



a b c d e f (D046a)Evgeny Balashov,
s|§g6/m/ /7 %8 Die Schwalbel994

7124 & 4|7 Kb5Rg3,Bh2,Se6,Pd4,h5;

s/ & 44  &|s Kb8Ra8Ba7,Sc8,Ph6,b7,d6,e7,h6,h7
5/@/ / /g|5 (6+10); #6

4 / g/ 7 %4 C+

o 7 7 B |

| 2 2 %2

1/b/d/f/l1

1. —d5 2. Rg8#,

1. Rg6 h:g6 2. h:g6 h5 3. g7 h.g8Q? h3 5. Qd8stalemat)g8R h3 5. Rg3 zz
Phoenix maneuver loses tempo.

a b ¢ d e

= / %s (D046b) Evgeny Balashov,

. & %/g|7 Schach in Schleswig-Holstel®96

//////

42 &5  Ale  Kfl,Qa4,Pb2,b5,d5,e6,3,g2.h5,h6;

K /QS Kh2,Rh1,Bg1,Pb4,b6,d6,e7,2,g3,h7
Wi |« (0+10)#6

. A& | cC+

& R A

1%////%431

a b ¢ d e f

1. - b3 2. Qh4#, 1. Qc2! b3 2. Qg6 h:g6 3. h7 g5{)h8Q g4 5. Qd4 zz g:f3 6. Qh4#
(A Q-phoenix is also possible.)

I\)Cd-hU'lO’\lm

a b c¢c d e f g h
8|/ % % % _|s (DO46c)Evgeny Balashov,
|& 4|7 Shakhmaty v SSSR74, 2nd-3rd prize e.a.
E4  Als Kb3,Rg5,Bf5,Pd3,h2,h5,h6;

//////

e & %ggjgk Ka5,Ra6,Pa7,b5,b6,d4,h3,h7

o % % %4 (7+8); #5
AyEAE B c

’ -
EEEN

a b c¢c d e

~

—*l\)m-bU'IO)

1. — b4 2. Bd7+ b5 3. R:b5#, 1. Bg6! h:g6 2. h7 &18. h8B h4 4. Be5 zz b4 5. Bc7#
(Slight changes in mate here because bishop i®finélon wrong square colour.)
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slhgy %8
wa, I
o\ 70 1
sihkdé |
3@5 %&% E
' 7 7 T
d / /f/ |

a b c¢c d e

(D047)Viktor Chepizhny,
Shakhmatnaya Kompositsi2@00, 3. e.E.
Ka3,Sa8,Sb8,Ba7,d3,d4;
Kb5,Ba4,a5,b7

(6+4); #4

C+

1. - b6 2. Sc7#, 1. Sc7+! Kb6 2. Sb5 K:b5 3. a8S Z2Z
Phoenix maneuver loses tempo (by additional whitgera7-a8).

7% /x/ / .

//////

5%7%§A7AA5
4W///77 o
I B s
? /@/ o
| BB N N

a b ¢c d e f

(D048) Stanislav llyasov,

16th Birnov MT{(in: Molodoi) 2000, 2nd h.m.
Kc7,Bb6,Sa3,Sc2,Pc3,d5;

Ka6,Pc5,d6,d7

(6+4); #5

C+

1. —c4 2. Sb4a#, 1. Sel! c4 2. Sd3 c:d3 3. c4 d3aR d1~(~) 5. Sh4#
Same mate but with different mating piece (withBbbenix).

a b ¢ d e f g h

A &7 ATl
& s 4y s
%g/@/éﬁ4
//g% f&é %gls
o 7 T Ik
W / / |1

a b c¢c d e

N

C‘J-h(h@\lm

(D049)Willem Hoek,
Probleembladl950
Kc4,Ra5,Se4,Sg5,Pb3,e3,94,h3;
Keb5,Bcb,Sa6,Pb4,c6,c7,96,h4
(8+8); #5

C+

1. —Sh8 2. R:c5# but also 2. K:c5 Sa@3d7+)3. K:c6+ Scb 4. R:c5#,
1. Kd3! Kd5 2. Ke2 Ke5 3. Kf3 Kd5 4. Kf4 zz Sb8 RR:c5#
Changed stalemate position of bK.
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o 7 7 %8
U B BB
@sb |
0 7 |
*/// / %4

/é//m/ /2
- /;M |1

a b c¢c d e

—sww-ho-nov
\

(DO50)Ralf Kratschmer,
Problem-Forun2018

(after s#3 by Wolfgang Weber)
Kc6,Bb6,Bf1,Pa3,c2;
Ka6,Se2,Sg1,Pa4,c3,f2

(5+6); #4

C+

1. — Sg~ 2. B:e2#, 1. Kc7! Kb5 2. Kb7 Kc4 3. Kc6 &g~ 4. B:e2#
Changed stalemate position of bK. (Triangle wK.)

a b ¢ d e g h

3 / e
8 7 Al
?é’? / é% ffﬁ
B S

//// @ééﬂ4%4
o 7 % 7
1B / / |1

a b c¢c d e

&
\*¥x
g o
'?\
?
fnm
L

(D051) Leonid Kubbel,

Molodoi Leninets939
Kd2,Rg5,Bd5,Bf6,Sb7,Pb6,e4,93,h5,h6;
Kd4,Sf5,Pe5,94,h7

(10+5); #3

C+

1.— S~ 2. B:e5#, 1. Bh8! Sg7(!) 2. R:e5 zz S~ SR 2. — K:eb 3. B:g7#
Battery mate instead of direct mate along the daree
(But this end is shown too often nowadays.)

a Cc

W e
Al |
20
%%//ns
B u m

E/ 7 % /%2
e ® /f/ i

a b c¢c d e

—‘I\)C‘J-hU'lO’\lm

(D052) Alphonse Grunenwald,
Schweizerische Schachzeitur®s7, comm.
Kh3,Qf6,Rh2,Ph4;
Kal,Rb1,Rb2,Pa2,f7,h5

(4+6); #4

C+

1. - R1~ 2. Q:b2#1. Rg2? Rh1+! 2. Kg3 Rhbl zz,
1. Rf2! Rh1+(!) 2. Kg2 Rhb1 3. Kf3 zz2. — Rgl+/Rh2+ 3. K:R Kb1 4. Q:b2#
Shift of wK shielding position loses tempo.
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a b ¢c d e f g h
s|/ » _|s (DOB3)Erik Zierke,
7117~~~ ds|r Problem-Forun2018
= / %e (after s#3 by Frank Mdller)
"= Kh1,Qg5,Bal,Pa2,g2;

//////

& / %4 Kh7,Pa3,d4,e5,g3,h2

& & s (5+6)#4
S10 W makk o
= /@h
a b c¢c d e
1. — Kh8 2. QgG zzdS/e4 3. B:P# (or 3. Qf7 ~ 4. B:P#),
1.—d32.B:Pd23.Qg7#, 1. —ed4 2. B:P e3 3.4JgV 2. Qf6 ~ 3. B:P ~ 4. Qg7#)
1. Qf6! Kg8(!) 2. Qe7 Kh8 3. Qf7 zzl3/e4 4. B:P#, 2. — d3/e4 3. B:P e4/d3 4. Qg7#
Mirroring the core of set position loses tempo, iiee remains the same.

—*I\)OJ-PU'IO’

a b ¢ d e f

s / %s (D054) Imre Telkes,

| B\ & |7 LaStrategiel936, 2nd prize
4454 A& |& Kf1,Bc8,Bd6,Sc7,Sd7,Pb5,c3,c6,d2,f6,92,95,h4;

& B |5 Ke4,Sh1,Pb6,d3,2,7,93,96
 ds s (13+8);#4

TTY e

7 K KA

v /@/mh

a b c¢c d e

N

I\)Cd-hU'lO’\lm

1. — Kf5 2. Sc5#, 1. Seb! Kf4 2. Bh3 Ke4 3. Sg4kdb 4. S:f2#
Mirroring the core of set position loses tempdihk the mates are still equivalent.

a b ¢c d e f g h
s |8 (DO55)Wilfried Neef,
714 & 4|7 diagrammed995

/& A & |s¢ Kf6,Rh3,Rh4,Sb5,Pa6,b3,d5,d6,h5;
s\ & 5 Als  Kf4Pa7,b4,d7,g4h7

J & dekH|e  (9+6);#5
3478A7 Ay A;E"S C+
7 7

W // |

a b c¢c d e

\

1. — Ke4 2. R:g4+ K:d5 3. Rc4 h6(~) 4. Rd3#

(1. — h6 2. Sc7 Ke4 3. R:g4# or 2. S:a7 Ke4 3. Ri§g4l5 4. Rc4 K:d6(~) 5. Rd3#)

1. S:a7? h6! zz,

1. Sc7!(Ke4? 2. R:g4#h6 2. Sa8(!) Ke4 3. R:g4+ K:d5 4. Rc4 K:d6(~) 5. Rd#

White needs another “neutral” move but must alptaee h7-h6 by Kd5:d6.

Thus a simple switchback is not possible, whanweulined by the thematic try 1. S:a7?.
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S| @ %s
' 11 B N
|8 B&H s

(DO56a)Hannes Baumann.
Schweizerische Schachzeitz@09-10, 2. e.E.
Kd6,Rc6,Re6,Pa6,c3,d4,h4;

5% %*% 7‘|5 Kd8,Bd7,Pa7,d5,h5
| 7 A %% ;&4 (7+5); #4

ol 7 7 %2

e e |

a b c¢c d e

1. - Bc,e8 2. Rc8+ K:c8 3. Re8#, 1. — B:e6 2. Ki¢€8 3. Rc8#

(1. - B:c6 2. K:c6 Kc8 3. Re8#, 1. Rc7/Re7? B:etdB;

1. Re5! Bg4,Bh3(!) 2. Re6(Bd7?77?)3. Rc8+ K:c8 4. Re8#, 2. — B:e6 3. K:e6 Ke8 4. Rc8#
(1. - Bf5? 2. R:f5 Ke8 3. Rc8#, but not 1. Re1B&! 2. Re6 Bg6!)

After mousetrap, one set mate is threatened, tier o¢appears after black defence.

a b ¢ d e

P B /g%s

8 (D0O56b)Ado(If) Kraemer & Erich Zepler,
77~~~ |v Deutsche Schachzeituag50

sl (after A.K. 1949)

sl 4% |5 Ka3,Be4,Sb3,5d5Pa4,b2,e2;

d|& oo & ]+ Kc4,Qh6,Pab,a6,c5,e3

3%@% % % |3 (7+6); #5

| B _mam ml o

;

B EE |
1. - Q~ 2. S:e3/Sh6#l. Bh1..f3? Qe6!), 1. Bc67? 1. Sc3!(~ 2. Bd3,Bd5#)Qd6

2. Bb7(Q~? 3. Bd5/B:a6#) Qc6 3. S:a5+ Kd4 4. S:c6+ KcB:ab6#,2. —Qeb

3. Sd5(Q~? 4. S:e3/Sh6#, 3. — Q:d5? 4. B:a@#Hp 4. Qc6(!)~/Q:c6 5. Sh6/S:e3#

After white-white anti-mousetrap white can threatere set mate. But solution is very strong
here, the value of this problem would be the sartieowt complete set play.

EEEE
"5
| EAE ® e

(DO57)Yury Sushkov,
Ot 4 do 102010
Kc2,Qf5,Pa3,e3;

o W |5 Ko4Keb
| Tl e (442) 94

LEzE u B
o Ewow |

a b c¢c d e

1. —c5 2. Qd3#, 1. Kd2! Kb3(!) 2. Qc2+ K:a3 3. Kc&b 4. Qb3#
This counter-example shall demonstrate that ircthimate, throwing the set away is still not
enough content.
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a b ¢ d e f

J %/%/% %e
v 7 7 |
o| g
5%/%/%5%&5
4I/f%’&x%4
zl/?/ 7;%2
s & |

a b c¢c d e f g h

(D058a)Dieter Kutzborski,
Deutsche Schachblatté®78, 4. e.E.
Kg1,Bd3,Sd1,Se6,Pe3,f4;
Kf3,Bf6,Pf5,92,93,94

(6+6); #5

C+

1. — L~ 2. Sd4/Sg5#, 1. Bc4! Be7(!) 2. Sd4+ KedSk3 Bb4 4. K:g2 zz B~ 5. Sc5/Sd2#,
1. — Ke4 2. Sc5+ Kf3 3. Sb3 Bc3 4. Bd3 zz B~ 5. ft4#(1. — Bd8? 2. S:d8 #4)

Set is thrown away, solution changes into two “&mi(focal) positions. (Note: Mate Sd4#
remains, but | am sure you agree that change af fousition stands in foreground.)

a b c¢c d e f g h

8|/ %/ %/ %/ N
6|/f/17@%

///////////

3Aﬁﬁyﬁyﬁﬂs
| B E e,
e w E |

a b c¢c d e

(D058b)Herbert Hultberg,
Freie Pressd 978
Kg2,Rc4,Sg6,Pb3,e5,f4,g5,h4;
Kg4,Pb4,c5,e6,f5,h5,h6

(8+7); #4

C+

1.-h:g5 2. f:g5+ f4 3. R:f4#,
1. R:c5! h:g5(2. Rc4? g:h4!P. Rcl g:h4/g:f4 3. Rgl h3+/f3+ 4. Kf2/Kh2#
Set is thrown away, solution changes into “similaosition (new battery).

a b ¢c d e f g h

[ @ &Hp
10 e wh |
| B B B g
B E
| ® B 8 B
B e |
| B B e g
e |

a b c¢c d e

(D059)Wolfgang Weber,
Deutsche Wochenzeitut§56
Kd7,Rh8,Se8,Pg7,h5;
Kf7,Pg8

(5+2); #3

C+

1. - Bh7 2. Rf8#, 1. Rh6! Bh7 2. Rf6+ Kg8 3. Rf8#

Solution mirrors set mate.
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a b ¢ d e

g h
s 7 % _|s (DO60a)Josef Breuer,
77~~~ |r Deutsche Schachblétté©48, 4th prize
s| ) & /j,/ le  Kh6,Ra2,Rc4,Bg5,5c3,Se4,Pb3,d2,h3;

5|/ & E& |5 Kd3,Rf5Pa3,c5,c6,96hs

§

\

78 8 2%4 (9+7); #3
3%/8%2// /gls C+
87 K | )

EEe ]

a b c¢c d e

1. — R~ 2. S:c5/Sf2#, 1. Se@ 2. Sc1#Rfl 2. S4c3 zz R~ 3. Scl/Sfa#
1. - K:e2 2. d3+ K~1/K:d3/Kf3 3. Rc1/Rd2/Rf2#
Solution mirrors set play.

c d e f g h

= %a (DO60Db) Erich Zepler,

_

8

77~ |¢ Chemnitzer Tageblaft928

6 737 7 %6 Kh3,Rd3,Rf3,5d5,Sel,Ph2,h4;
W AT 7g|5 Ke4,Rc6,Pe2,e3,e5,h5
sl de  Ala (7+6); #3

o ~BAH &l C+

| 7 7 x// Al

i B B 7|

a b ¢ d e f

1. — R~ 2. Sc3/Sf6#,
1. Se7'R~6(~) 2. Rf:e3+ Kf4 3. Sg2#, — Rg6 2. Sf5 zz R~ 3. Sg3/Sd6#
(Without short threat but also without flight-gigrkey.)

a c e g h

d
. / _ls  (D061)Zzh. Talipov,

E B

8

717 |r StellaPolaris1968
6 % %*?‘% s Ke3,Qd1,Pc3;
sy &8 |5 KebPc4,e6,f6

4 /‘/ / %4 (3+4); #3

) & & @ s C+

o 77 0 Ik

1%//@/ /|1

a b c¢c d e

1. — f5/Kf5 2. Qd4/Qh5#, 1. Kf3I Kf5(!) 2. Qgl zz¥Ke5 3. Qg4/Qc5#
(Version E.Z. Original: +wPh3+bPh4 C+)
Solution mirrors set play. (Simple but convincing!)
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a b ¢ d e f h

s| % o % (D062) Dieter Milller,

i » %g% |7 Super Problem 82nd T4013, 6th prize
6| % % / ?% / %6 Kb1,Rg1,Bd1,Be5,Pf3,f6,04;

5% o B A |5 Ke3,Bal,Pb2,d2,d3,f7,95

4| % % %8%4 (7+7); #5
o AdaT P CH

2| ?‘// % 7 %2
e & B |

a b c¢c d e f g h

1. - Kf2 2. Bd4#, 1. Bc3 Kf4 2. Rg2 Ke3 3. Rh2 K#. Bd4 zz Kg3 5. Be5#
Solution mirrors set play.

f

s\ 7 % (D063)Jan Valuska,
77 ~ & |7 Sachove umeni969
sf & & ~ |s Kb6,Bd1,Sc4,Pc2,d2,d3,d6,f3;
5% 7. 7 / |5 Kba,Pd4,d7,f4

“w/\g & |+ (8+4)#6
Ju CAmAM oo
2| a8 Tk
W A |

a b ¢c d e f g h

1. — Ka4 2. c3#, 1. Be2! Ka4 2. Bf1 Kb4 3. Bh3 Ka¥ B:d7+ Kb4 5. Kc6 zz Ka4 6. Kch#
Solution mirrors set play.
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a b ¢ d e f

8|@/ = %s (D064a)Edgar Holladay,
717 & |7 Ideal-Mate Reviewt985
6| - = %6 Kc4,Sa8,5c7,Bb2;
s 7, /), |/, |5 Kad

Ji @ e @
S%W%/%/%/h C+

LB

1%//f/l1

a b c¢c d e

1. —Kab 2. Kc3 Ka4 3. Sh6+ Kab 4. Sc4+ Ka4 5. b3#,

1. Sb6+! Ka5 2. Sc8 Ka4 3. Se6 Ka5 4. b3 Ka6 5. $¢&a5 6. b4#

Solution shifts only end of set play. But if wargtionly echoednates then outside Fata Mor-
gana form, more than two should be possible?

a b ¢ d e f

s\ 7 %s (D064b) Werner Speckmann,
77~~~ |7 Landeszeitung fir die Lineburger Heit#73
e|/ %7 %7 %7 |8 Kc4,Rf2,Bas;
5%/ % % % |s  Ka3,Pf3,f4
o & & |0 (34343
s@/7//5//h c*
LB B E
| BB 3 /I
a b c¢c d e
1. — K:a4 2. Ra2#1. Rc,d2? 2! (2. Bb3 f1Q(B)+!) 2. R:f2 zz f3!

1. Kc5! K:a4 2. R:f3 zz Ka5 3. Ra3#
Solution shifts set play. But this mating procedoyeK+R is too standard.
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a b ¢ d e f
s 7, ///// % s  (D065a)Alois Johandl,
7% % %// %// |7 Deutsche Schachblatté©68, 3. e.E.
By~ #ls Kg3,Bc3,Bf1,Sd4,Sd6;
/% /////g@/ %% |5 Ke3,5a3,Sh6,Pd5
|s (5+3);43
A f@f ,,,,,, ///4 &

w o o
/%/%/////2

B %&@ |1

a b ¢ d e f

1. - Sa~/Sh~ 2. Sc2/S4f5#. Ba5? Sbh5!? 2. B:b5 Sf5+(!) 3. S:f5#, 1. — Sc4!
1. Bb4! K:d4(!) 2. Kf4 zz Sa~/Sh~ 3. Sb5/S6f5#

Solution shifts set play. (Is Sf5 the same mateat? ...

- N @~ o o
N
\\
&s

a b ¢c d e f g h

s/ #& |8 (DO65b)M. Brughera,
7% = n |7 L'lItalia Scacchistica2001
6| % % % /;%6 Kb3,Bf5,Sc4,Sf7,Pb2,b5,c3,h5;
5| A kde B A |5 Kd5,S5c¢8,Sg4,Pb6,c5,h6
4|/ %@% %m%4 (8+6); #3
[IeE W o
| % 7 e
I BB / |1
a b ¢ d e f

1. - Sg~/Sc~ 2. Se3/S.b6#, 1. Ka4! K:c4(!) 2. BeASg~/Sc~ 3. Se5/Sd6#
.. It can be avoided.)

a b ¢c d e f g h

| 7 7 / |8 (D0O66)Ivan Tokar,
1 & W | 641972

o A |8 Kh3.Qg7Pe6.g2;
s\, | / _ ds|s  Kh5Pe7f4
| & |+ (44348

v, / s c+

d 7. //g/ z

I BB / |1

a b ¢ d e f

1. -3 2. g4#or 2. gB f2 3. g4#)1. Kh2! Kh4 2. Qg6 zz f3 3. g3#
(1. —3(?) 2. g:f3 Kh4 3. Qg4,Qh6#)
Solution shifts set play. (Simple but convincing!)
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abcde

(D067)Manfred Zucker,

Magyar Sakkelet981, 5th prize
Kcl,Ra3,Bc5,5Sd6,Pb6,d3,e2,93;
Kc3,Pa4,a6,b3,b7,d4,d5,94,95
(8+8); #4

C+

1. —a5 2. Sb5#1. S~? a5 2. Sd6 (~ 3. Sb5#, but:) stalemate,
1. Sb5+! a:b5 2. Be7 b4 3. B:g5 b:a3 4. Bd2#

Sacrifice of set mate piece. But White starts withset move, so it seems that solution only

lengthens set play instead of destroying it.

o| 786 %8
v ) & | I
o 7 0 7 e
| 7 /@7@/4
BB B
2| ///%f ke
i B / / |

a b c¢c d e

(D068)William Mitcheson,

Cassell's lllustrated Family Pap&i856
Kg4,Qd2,Sc8;

Ke4,Pe5,e7

(3+3); #4

C+

1.—e62. Sd6#, 1. Sb6! &6 Sc4,Sc8? (~ 3. Sd6#, but:) stalemate,
2. Sd5(!) e:d5 3. Qc3 d4 4. Qf3#

Sacrifice of set mate piece.

! 7 7 7 e
y /M/ I
of W
V) 7 U 7 s
4@/@/ /7 =
W } /8?52\// E
o % ) Ik
W /f/ |

a b c¢c d e

(D069) Vyacheslav Antipov,
Temp-641995
Ka4,Qd6,Pb2,e3;

Kc4,Sf3

(4+2); #3

C+

1. — S~ 2. Qd4#1. b4? zz Kc3!, 1. e4!? Sd4! 2. Qd5+ Kd3)
1. Qe6+? Kd3!1. Qd7! Kc5(!) 2. Qeb! S{~) 3. ba#

Zweckreinreduction of black force. (Simple, but perhapsyoka only six pieces.)
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B e e s |

(DO70)Frederic Lazard,
L'ABC des Echeck906

Kf4,Qa6,Pb3,b4;

W

S| & |5 Kd5

o K & | (4+1);#3
3/87 / | N

2 70 T Ik

v / |1

a b ¢ d e f

1. - Kd4 2. Qc4#(1. Qd6+? K:d6)L. Qh6! Kd4 2. Qh3 Kd5 3. Qd7!#
Zweckreinchoice of 7th instead of 6th rank.

a b c¢c d e f g h

o| 70 0k

(DO71)Saturnin Limbach,

1, T %@P Probleembladl950
of ]p Kh2Qh7
s) k&[5 KhaBhsPg5h3
s dala (2+4); #3

V. 7 Ak c+
2 .
1V///I

a b ¢c d e f

1. —g4/Kg4 2. Qe?/Qe4é§L. Qd3/Qd7? Bf3/Bg4!), 1. Qe4+? Bg4! zz,
1. Qf5! (g4? 2. Qf6#Bg4 2. Qed zz Kh5 3. Qh7#
Throwing away the set, White must reach anotheitipasof reciprocal zugzwang witBlack

to move. (Triangle wQ.)

(D072) Stefan Schneider,

a b ¢ d e f g h
s] & £y |8 Arbeiter-Zeitung\Wien) 1974, 1st prize
| oas@W |- Kb7,Qf7,Sf6,S18,Pa4,b3,d4,d7,e3,h4;
f &y |s Kf5Bd8,Sc7,5e7,Pa5
5% / /@/ |5 (10+5); #4

s % Als CH
s//&// ;&q n
o 77 %2
w7 / |1

a b ¢ d e f

1. — Sc~/Se~ 2. Qe6/Qgﬁ#

1. Kb8? zz Sa6+ 2. Ka8 Sc7+ 3. Kb7 zz, 2. — Sabd®, 1. — Sc6H2. Kc8 Seb,S:d4))
1. e4+? Kf4 2. Qb3?1, b4! zza:b4(!) 2. ed+! Kf4 3. Qb3 zBc~/Se~ 4. Seb/Sg6#
Switching to other mates on the same fields needskreimremoval of mass b3.
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a c d e g h

b f
| 2 0 0 )k
v AL
of & & 4|
AL,
J A
o u E
| & & )
i BB /I1
f

a b c¢c d e

\

(DO73)Hans-Jurgen Herschel,
Deutsche Schachblatté©85
Kd2,Rc3,Bd6,Sb2,5f6,Pe5;
Kd4,Sb4,Sbh6,Pf7

(6+4); #3

C+

1. — S4~/S6~ 2. Rd3/Rc4#, 1. e6! f:e6 2. Bc5+! KeRRf3 2z S4~/S6~ 4. SA3/Schk#6??
Switching to other mates on the same fields need<skreindistant selfblock on e6.

a b c¢c d e f g h

|  Wwae
d:iFY I UL
o| L& A |
|, & A& s
7 7 7 )
B B e
ode &Y e
d )¢ / _
g h

a b c¢c d e

(D074)0tto Nerong,

Deutsche Tageszeitui§30
Kb6,Qg8,Rb1,Sd2,Pa2,a7,c5,95;
Ka2,Rf7,S5h8,Pb7,c6,96,97
(8+7); #3

C+

1. - K:a3 2. aSQR)#, (1. a8Q?stalemate) 1. a8B? K:a3 2. B:b7 R:b7+!,
1. a8S! K:a3 2. Sc7 ~/Rf4,8 3. Qa8/Qa2#
Zweckreinchoice between two white Holst promotions.

a b c¢c d e f g h

| 70 0 Tk
W T K T Al
of 7 a7 Tk
S| S\dk & |
| Wk o
& & P
2“2/7§%1%2
e L deh

a b ¢c d e f

(DO75)Paul Wevl,

Skakbladei910/11
Kgl,Qb4,Bal,Be2,Sc5,Pe6,94,h7;
Kd4,Rb2,Bh1,Sc4,Pa2,a3,d5,e3,e5,e7,92,95
(8+12); #5

C+

1.—e5 2. h8@B)#, (1. h8Q7?stalemate) 1. h8S? e4 2. Sf7,Sg6stalemate

1. h8R! e5 2. Rag(!") Ke5 3. Qb8+ Sd6 4. Rh8+ Kf4 @h2#,

3. —Kd4 4. Sa4 zz S~ 5. Qh8#, 3. — Kf6 4. Qh8+ BgRg8#

Zweckreinchoice between two white Holst promotions. (Lineachnce wR for wQ.)
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a b c¢c d e g h
8I/// ks
w7 0 Tk
S%E% & ]
|LE ) T AT
ek & A s
| Faman
W& /a%,/l1

a b c¢c d e

(DO76a)Ado(If) Kraemer & Franz Palatz,

Die Schwalbé 934

(Version 1935,

corr. E.Z.Selected Chess Problems of Ado Kraemer and
Erich Zepler2015 : +wPe5+bPe6 to avoid dual 3. Se5)
Kb1,Rb5,Rf1,Sc2,Se2,Pa3,e5,93,h2;
Kb3,Ra4,Be3,Pb4,c3,e6,04

(9+7); #4

C+

1.-B~2. Scl/Sedé}#. — R~ 2. R:b4# (1. — Kc4(?) 2. Scl,Sed4#, B.BB Kc4!),

1. Be2??]. Sf4l B~ 2. Sd3 Be3 3. Be2(!) zz B~ 4. Sc1/S&# Kc5/R~ 4. Scl/R:b4#,
1. — Bc5 2. Sd3 Kc4!? 3. R:c5+ Kb3 4. Scl#, 1.f4B:2. g:f4 g3 3. h:g3 zz R~ 4. R:b4#
Modification of classical logic: switching into ‘fsilar” position gains “neutral” move.

a b c¢c d e f g h

& | 7 |
@ b |
A sy
7 B T e
B /f/|1

a b c¢c d e

w A OO O N ©

(DO76b)Meindert Niemeijer,
De Amsterdammet922
Kc4,Sb1,5d3,Pd2;
Ka4,Bd4,Pa5

(4+3); #4

C+

1. — B~ 2. Sb2/Sc5#4,. d3?? 1. Sf4! B~ 2. Sd5 Bd4 3. d3(!) zz B~ 4. Sb5/Sc3#
(Much less pieces but also much simpler tactics.)

J /@// 7 %8
w K 7 I
e A T e
sl & |
o’ 7 T Tk
' 7 7 U e
i B // |

a b c¢c d e

(DO77)Victor Chepizhny,

Lukyanov MT(in: Temp-64 1996-97, 1st comm.
Ka4,Sc8,Sd5,Pc6;

Ka6,La5,Bc7

(4+3); #4

C+

1. — B~ 2. Sb4/S:c7#]1. Sf4? Bb4! 2. Se6 Bd6!)
1. Kb4?? 1. Sf6! Bb6(!) 2. SA7 Ba7 3. Kb4(!) zz B~ 4. Sb88t
Modification of classical logic: switching into ‘fsilar” position gains “neutral” move.
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a b ¢c d e f g h

| oA @
| o e
e )
| B E EvE
o E o

a b ¢ d e f

(D078)Vyacheslav Antipov,
Temp-641995
Kh6,Qg2,Pf6;

Kh4,Pf7,95

(3+3); #4

C+

1.-g4 2. Qh2#]. KgG’?’?,l. Qgl1! Kh3 2. Kh5 g4 3. Kg5(!) zz g3 4. Qhl#
Modification of classical logic: switching into ‘fsilar” position gains “neutral” move.

a b c¢c d e f g h

W mam |

s &

/‘7/%/%%6

//////

| 4 & &f
| & & & Al
s/g/gﬁ 4
2 0
| BB ] /I

a b c¢c d e

(DO79)Michael Schreckenbach & Manfred Zucker,
Rochade Europa997
Kd3,Be7,Sd4,Sf4,Pb3,b4,f6,h3,h4;
Ke5,Pb5,b6,f7,h5

(9+5); #5

C+

1. —K:if4 2. Bd6#,1. Ke3?stalemate,

1. Bf8! K:f6 2. Ke3 Ke5 3. Be7 f6('¥. Kd3? zz 5!,

4. Kf3(!) zz K:d4 5. B:f6# 4. — f5 5. Sc6#

Classical foreplan gives Black an additional mavewitch the tempo,

but this raises a new obstacle which can only bewed by changing into mirror position.
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c d e f g h
BT B
e |
o| ds OE e
v, 0 % 7 |
ExE
sgz%/7 K
2I%f7//A%2
W T M4

a b c¢c d e f g h

(S001)Wilhelm Gunther,

Die Schwalbd 935(-111), h.m.
Ke5,Qg1,Ra8,Ba3,Bb7,Sc7,5e6,Pb2,c3,c6,f6;
Kb6,Rb4,Rd4,Bh1,Pa4,b3,c4,92

(11+8); s#5

C+

1. — Rb5+ 2. Sd5+ R:d5#, 1. Sd5+! Kb5 2. Sec7+ K&85Sf4 Kb6 4. Sfe6 z2’
White knights change their places, what needs amesrmore than the triangle march of bK.
This seems to be original, but is without any salierspecific elements; it should be possible

in directmate(?).

sl////W%@B
) ) Al
6@///,7 s
J BN "N E
4|//%g7 ok
| e /H7 /Js
7 B )

| =B O N

c d e

(S002)Pavlos Moutecidis,
Mat-Pat1989, 3rd place
Kh8,Qe5,Rd2,Bg8,Sa6,Sf1,Pe4,h7;
Kc3,Bd4

(8+2); s#9

C+

1. - B:e5#, 1. Rh2! Kd3 2. Sb4+ Kc3 3. Sa2+ Kd3%cl1+ Kc3 5. Ra2 Kb4 6. Sd3+ Kc3

7. Sc5 Kb4 8. Sa6+ Kc3 9. Rd2 zz

Round-trip of wS enables triangle of wR to losesmpo. This should be possible in direct-
mate(?). But at least, there is a selfmate-spe@ison why wR cannot move onto f/g2.

c d e

/ 0 / %8
%/% B
A
A A s
2A4 )
& %m%x%ws
zg/;/@w -k

C‘J-h(n@\lm

”cdef

(S003)Georg Ful,

feenschacii960, 3rd h.m.
Kal,Qcl1,Rd1,Rf1,Bc4,Sb1l,Pa2,b5;
Ke2,5d3,Pa3,b5,d4,e4,e5,f2,f3
(8+9); s#4

C+

1. —e3 2. Qb2(+) a.b2#, 1. Qg5! e3 2. Sc3 d:c3Be5 c2 4. Qb2 zz a:b2#
Longer way of wQ in solution is not selfmate-spiecibut at least TMF (making this possi-

ble) is.

" A modification: two switchbacks instead RfatzwechselThis should also be possible in directmate: /
Eine Modifikation: zwei Switchbacks statt Platzwseh Auch das sollte im Direktmatt méglich sein:
Torsten LinBR)srael Ring Tourney006, 3rd h.m.Kg1,Qc3,Rg2,Sd4,Sh1; Kel,Sd2 (5+2); 6€6)

1. — Kd1l 2. Qc2+ Kel 3. Sf3+ S:f3#, 1. Sf3+! Kd1 3f2+ Ke2 3. Sd4+ Kel 4. Shl zz
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a b ¢c d e f g h

s] & |8 (S004)Valery Surkov,
7% iy %@P feenschacl2016

of  # | Kd8Qu4Rd7,Sh7Pc7;
si B |5 KebRf

4| % % %;’@%4 (5+2); s#5

B m m s o

o 77 0 Ik

i B B f/ |

a b c¢c d e

1. - Ke5 2. Qd4+ Keb6 3. Sf8+ R:f8#,
1. c8R! Ke5 2. Rc5+ Keb6 3. Rc7 44. ¢8Q? ... 3. Qc7stalemate)
Triangle round-trip of promoting piece is not sedfie+specific, but at least the reason for re-

turning to c7 is.

a b ¢ d e f

s\ 7 %s (S005)Saturnin Limbach,
7% = n |7 Die Schwalbd 937
e| & |8 Kh2,Bgl,Bh1,sf7,S¢3,Pc2,e3,15;
5% 7 7 A 7 F Y |5 Kg4,Pc3,16,h3,h4,h5
4| / / 7@/* 4 (8+6); s#7
3% /*/? /g/? @ *| C+
{mam E
| BB 3 @gh
a b c¢c d e
1. — h:g3#, 1. e4! Kf4 2. Se2+ Kg4 3. Sd4 Kf4 4.BKg4 5. Sf3 Kf4 6. Sg1 Kg4 7. Bg3 zz
After “neutral” key, two white masses must changeirt places to restore guard on f4.
Note that both masses are necessary for selfmatafisgreasons.
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a b ¢c d e f g h

o| /7 3t
w9 ) A |
el / / / %e
4| / / / @%4
| %t/ |
2|é/5§@ e
& & /f/@h

\

a b c¢c d e

1. - B:g7#,

(SO006a)Wolfgang Weber,
feenschacli957, 2nd comm.
Kal,Rd2,Rg7,Scl1,Sh4,Pa2:
Kh1,Bh8,Pc2,d3

(6+4); s#3

C+

1. Sg2! Kgl 2. Se3+ Kh1l 3. Sfl zz, 1. — Kh2 2. Skl 3. Sh3 zz
wS must find new hiding fields.

a b c d e f g h
/% %%f/&? @éh
2 B B o)
= # © KA
BB 3
25 B
N RN
Bed b
f

a b c¢c d e

C‘J-h(h@\lm

(S006b)Wolfgang Weber,

Allgemeine Zeitung Chemnit®30
Kal,Qd7,Rh5,Bbl,Scl,Ba2,Pd5,e6,94,95,h4,h7;
Kg7,Bh8

(12+2); s#3

C+

1. — Kf7#, 1. Se3! Kf7+,K96+ 2. Seb+ Kg7 3. Sf7 KAT#
Here no hinding fields exist, but wS has a fielcevéhit gets captured.

a b c¢c d e f g h

ol 7 &
1 & Bl
of  Ads e
o 7 % )k
f B 7 H |
187 U U Uk
i N /f/mh

a b c¢c d e

&

(S006¢c)Wolfgang Weber,
Schachl969
Ke4,Rg3,Rh7,Ba2,Se8,Pd6;
Ke6,Rb3,Sh1,Pd7,e5

(6+5); s#3

b) wSe8—>wBe7

C+

a) 1. — Sf2,S:g3#, 1. Rh8! Kf7 2. Rg7+ Keb6 3. RghZ Sf2,Sg3#,
b) 1. — Sf2,S:g3#, 1. Rh8! Kf7 2. Rf8+ Ke6 3. Rf2 £:f2,S:g3#
The same ideas with wR instead of wS.
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8|/ %/ %/ %;@3@8
2 B Al

o 7 7 U
sy, 0w /Ms
4|/i//§ &l

| aea
| om B
e owow |

abcdefgh

(S007)Pavlos Moutecidis,

idee & form1998
Kh8,Qe5,Rh2,Bgl,Bg8,5f2,Pg5,h7;
Kg3,Bf4,Pf3,h3.h4,h5

(8+6); s#9

C+

1. — B:e5#, 1. Se4+! Kg@. Be6?#R. Sf6+ Kg3 3. S:h5+ Kg4 4. Sf6+ Kg3 5. Sed4+ Kg4
6. Be6+(!) Kh5 7. Bf7+ Kg4 8. Sf2+ Kg3 9. Bg8 zz
Round-trip of wB framed by a pendulum requires reat@f Ph5 first tcmot mate bK.

/////

@ %é@ Z |
447 T A s
%8% Ao

é% 7 %1%4
ng ///// w %2
1%ﬁ/g/@ |

a b ¢ d e f

I\)CAJ#U'IO’\IGJ

(S008)Valerian Onitiu,

Fata Morganal922
Kd1,Rb1,Bd7,Bg5,Sa6,Sf1,Pa4,b5,c2,c6,d2,e3,f4;
Kd8,Re7,Ba7,Bh5,Sa8,Pb2,b6,c7,f2,15,94,96
(13+12); s#10

C+

1. - Bb8 2. S:b8 g4#1. R:b2? flight c1, 1. Ke2? flight d3,

1. Sb4! Bb8 2. Sd3 Ba7 3. Ke2! Bb8 4. R:b2! Ba7Rbl Bb8 6. Rc1 Ba7

7. Kd1 Bb8 8. Sh4 Ba7 9. Sa6 zz

Tempo move of wR is only possible after removaiad selfmate-specific obstacles.
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a b ¢c d e f g h
o 7 7 K
., 0 W |
| A7 T Tk
s|& WE%%% |s
RAW
g S /f/ §

a b c¢c d e

(S009a)Wolfgang Pauly,
Eskilstuna Kurirert920
Kb1,Qc2,Bf3,Bf6,5f8,Sg8,Pg3;
Kf5,Ra2,Rd3,Pa3,b2,c3

(7+6); s#6

C+

1. —c3(2. Bd4? Kg5! 3. Be3+ R:e3D. Bg7 Kg5 3. Bh6+ Kf5 4. Bf4 zz Ral#,

1. Bg7!(c3? 2. Bf6 zzKg5 2. Bh6+ Kg5 3. Bf4 zz c34. Bc7? Kg5! 5. Bd8+ R:d8!)

4. Bd6 Kg5 5. Be7+ Kf5 6. Bf6 zz Ral#

This original pendulum is an orthodox one — but gossible to get this sound in directmate?

! 7 %8
y» Ay 4 4 k
e J /% s
S| doa |
| 7 / Al ik
| % ) ke
i B / / |1

a b c¢c d e

(S009b)Klaus-Peter Rammelt,
Landeszeitung fur die Lineburger Helt#95
Ka6,Bd5,Be5,Pb2,e4;

Kc5,Pb3

(5+2); #4

C+

1. — Kb4 2. Bd6+Ka4 3. Bc6#1. Bf7! Kc6(!) 2. Be8+ Kcb 3. Bb5 zz Kb4 4. Bd6#
Only half of SO09abut proving that this mechanism does not neednsedf form indeed.
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s 7 7 %s (S010a)Duncan Pirnie,
77~~~ |r FataMorganal922

s] 44 & |s Kab5Qf3,Rcl,Bal,Pb6,c5,5,h3;
sl A 737 |5 Kb3,Ra3,Ba4,Se3,Pa2,b4,c6,(6,h4

& & 0 &lr (8+9);s#2
s@@%/m@/gp c+
2 T

e B / |
a b ¢c d e f

1. - Bb5#,(1. Qe2’? S.f5!)l. Qe4! Sd5 2. Qeb zz,

1. — Sc4+/Sc2/Sd1/Sf1/Sg2/Sga/S:f5 2. R:c4/R:c2ARd1/Q:g2/Q:g4/Q:f5 zz

Re-pinning of unpinned piece (this should be pdssibdirectmate) together with bS-wheel.

a b ¢ d e f g h
W & |s (S010b)Walter Schliter,
| & |7 Deutsche Schachblatté®26

4  a#ls Kc3,Qas8,RalRd2 Se8 Sh3,Pa3,c4,g4,96;
Kh1,Bb1,Bh6,Sg2,Pa4,a6,d3,95,97,h2

g/g//%/ %g% (10+10); s#3
&5 &a &
© B oAk

Be _

a b ¢ d e f

—-»mw-hmov\loo

L\ > B N &) B o))

1.—a5 2. S:g7 B:g7#,. Qf3? a5 2. Qd1+ Sel 3. S:g7 Ba,c2!,

1. Qb7!ab 2. Q:bl+ Sel 3. S:g7 B:g7#

Note why wQ does not have “neutral” moves along the diagoBat the reason for option
key is an orthodox one.

76



a b ¢ d e f

s| / 7 %s (S011)Walter Schiliiter,
7% / A A A |1 Magyar Sakkvilag 925, 3rd prize
W & |¢ Kf6,Qb6,Ra4,Ba6,Sc3,5d2,Pb2,e2,e7,12,f7,97;

//////

5%3@ |5 Kd4,Rb5,Rc5,Bb4,Ba5,b3
B8 &0 |+ (1246);s#2

f 4@ oo
| B an
o w s |

a b c¢c d e

1. - R:b6#, 1. Sf3+! Kc4 2. Qc6 zz R:c6#
Re-pin selfmate-specificly: Mating rook of set gatned while the other rook get (partially)
unpinned and becomes the new mating piece (givihgh® same mate).

e f

b d g h
B |s (S012a)wolfgang Weber,
& |7 Schachl956

% % F 3 % %6 Ke4,Qh2,Rb1,Rf8;
/% //% }/7/ % |5 Kf2,Bal,Bh1,Sf7,Pb2,e5,e6,92
& |+ (4+8);s#5

I rJ /,//Is C+
.

7

% @ /
Bz m sl

a b c¢c d e

a Cc

N WA O N

1. - Ke2 2. Q:g2+ B:g2#, 1. R:if7+! KeR. R~7? Kd2!R2. Rd7 Kf2
3. Rb7(!) Ke2(4. Q:g2+7? B:g2+ 5. K:e5). R7:b2+ B:b2 5. Q:g2+ B:g2#
Key destroys mating net around wK, and to repalVibite must get bBal into play.

a b ¢ d e f g h

W ]s (SO12b)Thomas R. Dawson,
l& ~~|v FataMorganal922

E ¢  ]& Kc3,Qe8,Rc2,Ba7,S95,Pb2,g3;
| &4 5y |5 Ke3,Rb6,Be6,Pb5,c4
& |& (1+B)s#2
| b o A s CH
o| HH / e
i B / / |1

a b c¢c d e

1. — b4#, 1. b4! a.b3 2. Rb2 zz b4#
Another key withAntizielelement

x\

C‘J-hU‘IOﬁ\lm

\
\
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| B & de |

a b c¢c d e f g h

(S013)Wolfgang Weber,
feenschacli960
Kf4,Qh2,Rb1,Be3,Be4,Sd4,Sg2,Pf5,95;
Kf1,Bd1,Bgl,Pb2,f2

(9+5); s#3

C+

1. — B:h2#,1. Sc6(or similar)? Ke2 2. Qh5+ Kfl 3. Sc~ Bh2€4h2,
1. Sc2! Ke2 2. Qh5+ Kf1 3. Sh4 zz Bh2#
wQ must leave h2, a Cheney compensates this.

a b ¢ d

E 5 i
Vs =
<y %

(V)

7/ /‘@/ %4
e
| 7 0 0 Ik
Eews

a b c¢c d e

w H O O N ©

AN
e
I

N

QA

\
\
\

)

(S014)Wolfgang Weber,

Die Welt1969
Kd8,Qe4,Rb6,Bb8,Sc7,Se6;
Kd6,Rc6

(6+2); s#3

C+

1. - R:b6 2. Sa8+ R:b8#1. Sc~?#). Ba7! R:b6 2. Sb5+ R:b5 3. Bb8+ R:b8#
This is roughly “a piece for a tempo” in a selfmapeecific presentation.

c d e f g h

0
PP BB
@%/%g%/%e
%/%g%&%ls

%/ﬁ ok
DB
2| & g/y 7 YU
f & /|1

a b c¢c d e

C‘J-h(h@\lm

(S015)Wolfgang Weber,

Schweizerische Arbeiter-Schachzeitd9%8
Kc1,Qd3,Re6,Sa6,Pb2,f5;
Kd5,Ba2,Sd4,Pb3,c2

(6+5); s#4

C+

1. - Bbl 2. Q.b3+ S.b3#, 1. Qed+! Kc4 2. Re5 Bb1Q@d5+ Kd3 4. Q:b3+ S:b3#
PlatzwechselvQ-bK; the additional move of wR switches the tempo
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a b ¢c d e f g h

s)] & bls (SO16)Walter Schliiter & Wolfgang Pauly,

d /@ﬁ@ggh Fata Morganal922

f ~ |s Kn8Qd7,Bnh7,Pe5,94,g7;
5V 7 /&f X |5 Kf7,Bh8,Se7,Pg5

,,,,,

o 4 |+ (6+4);s#3
3%7 %/ %/ %/ |3 C+

ol 70 0k

v /f/ |

a b c¢c d e

1. - B:g7#, 1. g8S! Bh6(!) 2. e6+ Kf8 3. S:e7 zz By
Anti-mousetrap = mousetrap.

a b c¢c d e f g h
s|/ %/ %{2%/ _|s (S017)valerian Onitiu,
7% = = |7 Fata Morganal922

s & |¢ Knh3Re2Be6,Bh2,5c55e8,Pb4,c2,h4;

s &y &|5 Kd4,Pc3edhs
s B de & Als (9+4);s#5

///////////

Ok gl o

| Zazme gk
B B B N
a b ¢c d e f g h

1. —e3 2. Sb3+ Ke4 3. Sd6+ Kf3 4. Bg4+ h:g4#,
1. Bf4! €3 2. B:e3+ Keb 3. Bgl+ Kf4 4. Bh2+ Kf3 Bg4+ h:g4#
Round-trip of selfblocking wB in solution phase.

. % (S018)Walter Nanz,
Zg 47  Fata Morganal922
. i % Ke6,Qd6,Re7,Rf3,Bd7,Pa4,i5,f7,92;

//////

s% 7 73 45 Kc4,Sh5,Sh7,Pab,4,16,92
e & |8 (947 s#2
3% . /ﬁ// s C+
o 7 7 78/2
W %% |
h

a b ¢c d e f g

1. — Sf8,505,Sg7#, 1. Qc5+! K:c5 2. R:f4 zz S8, Rpp7,S:fa#
Changed stalemate position of bK together with TMF.
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4w%%%%@ e
Waes A& |
6| %@%/%/%6
s, B 4 Al
4| %@%/%/A4
3%7%7%/%%3
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a b c¢c d e

(S019)Walter Schliter,

Fata Morganal922
Ke8,Qa7,Rc5,Rf8,Bh3,Sc4,Pd7,f4,f7;
Kc7,Bc8,5c6,Pb7,f5,h4,h5

(9+7); s#3

C+

1. - B:d7#, 1. Sd3! Kd6 2. Qb6 Ke6 3. Se4 zz B:d7#
Complex change of stalemate position of bK.

a b c¢c d e f g h

o| 7 % G\
A W & |
ok A e
s%g%g%/%ﬂs
78 7
v, 0 0
5 By B -
W / / h

a b c¢c d e

1. - B:d7#, 1. d6! Kd5

2. Sh6 Ke5 3. Sga+ Kd5 4. Qc6+ Ke6 5. d7+ Ki5 6. QeKg5 7. Qh7 zz

(S020)Wolfgang Weber,
Springarenl960
Kb5,Qd7,Rc4,Sg8,Pa6,d5,f6;
Ke5,Be8,Pa7,b6,c5,f7

(7+6); s#7

C+

Changed stalemate position of bK, wP must repla@e w
(But bad economy of time, to my mind.)

e A
- WW/*//P
Dol

d e

/% %4
2 2 2|
0k
‘nEnn

a b c¢c d e

—*I\)OJ-PU‘IO’\IG)

(S021)Wolfgang Weber,
Die Schwalb& 980
Ke5,Qd6,Rd4,Bf6,Sc5,Pf4;
Kc8,5h8,Pd5,e6,f7

(6+5); s#3

b) bPf7—>d7

C+

a) 1. — Sg6#, 1. Qf8+! Kc7 2. Qd8+ Kc6 3. Qa5 zz,
b) 1. — Sg6,Sf7#, 1. B:h8! Kd8 2. Qb8+ Ke7 3. Qg8 d6#

Changed stalemate position of bK in part a, capdfiseet mating piece in part b.
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o L
B _miE B
| % ok
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abcdef

(S022)Vvalerian Onitiu,

Fata Morganal922
Khl,Qa7,Bf1,Scl,Pd2,d5,e4,f3;
Kb4,Ral,Rg2,Bb1,Pa2,c2,d6,f2,f4,93
(8+10); s#2

C+

1. - Rgl,Rh2#, 1. Qg?! Ka3,Ka5/Ka4/Kc5 2. Qd4/Qc3hn2 zz Rgl,Rh2#
Changed stalemate position of bK in three(!) varad.

a b c¢c d e f g h
sl/’/ 7,%8
4&@:”&75/6
5%5% A%/Is
3%/% 7‘/|3 /////

| © B B

,,,,,,,,,, 7

1V/7// /%1

a b c¢c d e

§

(S023)Walter Schliter.

Fata Morganal922
Kd6,Rb4,Rf2,Bf5,Se7,Sh1,Pc3,c5,d2,d7,e6,96,h4;
Kf4,Rb6,Ba6,Ba7,Pb5,b7,c4,c6,f3,97

(13+10); s#2

C+

1. — Bb8#, 1. d4! Ke3 2. Ke5 zz Bb8#
Wandering wK (e.p.-pin as addon).

a b c d e f g h

ok

_

///////////

& = warl
T N /I1

a b c¢c d e

8

v 0 I
of A8 A s
5| 42 Ha4a |s
AW O RAEA
3 /g/ X/ |3
2

;

(S024)0tto Brennert,

Die Schwalb& 940
Ke5,Qb4,Rc5,Rf4,Be6,Pa3,d6,e3,92,04,95;
Kb1,Bal,Sb2,Pa4,b5,c6,e4,f5,g3,96
(11+10); s#3

C+

1. -f.g4 2. Q.e4+ Sd3#, 1. Kd4! f:g4 2. Kc3 Kcl Rfl+ Sd1#
Wandering wK requires changed double-check.
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sl 7 %8
7%;AAA7A?P
o9, &
55551%/ // E
4u/x¢/% o
,,,,,,,,, _ /2%
4W/8/// &)
12 4 /f/®1

a b c¢c d e

(S025)Walter Nanz,

Fata Morganal922
Kc3,0Qd4,Ral,Ra3,Ba8,5f4,Pc2,d6;
Kh1,Ra5,Rb7,Ba6,Bcl,Pa4,b5,c4,d7,h2
(8+10); s#2

C+

1. — b4#, 1. Kb4! c32. K:c3? b4+ 3. Q:b4). Kc5(!) ZZ b4#
Wandering wK because switchback fails.

a b c¢c d e f g h

o 70 0
7%*7 /t? 7/ k
sﬁx/g/ /Is
a7 BaAT T
HAL &
2| B oW / %2
1N /f/ |

a b c¢c d e

(S026)Thomas R. Dawson
Kc3,0Q0d2,Ra3,Bd4,Bd5,Pb2,b6,e3,e4,e6;
Kab,Ba6,Pa4,b3,b5,b7,d6,e7

(10+8); s#2

C+

1. — b4# 1. Kd3+? b4+ 2. Bc4l,. Bc6! b:c6 2. Kd3+! b4#
Wandering wK aftezweckreirmpreparation.

a b ¢c d e f g h

4/%/%W%@%8
w, ) A Al
o & & Al
s|, B 2 gd Al
I B 7Y -
s, %;%Qs
| 7 ) B He
1B B /I1

a b c¢c d e

(S027)Wolfgang Weber,
Schach-Echd975

(corr. E.Z. Original: +wPh6+bPh7 to avoid duaE8h6)

Kh4,Rb5,Rh3,Be3,Sg4,598,Pf2,h2,h5,h6;
Kf5,Rf4,Be5,Pb6,e4,e6,e7,f3,h7

(10+9); s#5

C+

1. — R:g4#, 1. KgB! Kg5(!) 2. Rh4 Kf5 3. h3 Kg5(4%. Sh2 Kf5 5. Rg4 R:g4#
Wandering wK requires following cyclielatzwechselo restore guard on g5.
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| 7 1 7,%8
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| w& s
5%/%/%/%}5
4|7%7/7 %4
2@/1% / %2
N /f/|1

a b c¢c d e

(S028)Walter Schliter,

Fata Morganal922
Kc6,Qcl,Rd2,Ba2,Ba3,d6,d7,
Kc4,Rb3,Rc3,Pc2,d3

(7+5); s#2

C+

1. — Kd4#,(1. Q~? c1~ 2. Q:cl zz Rc1) Qgl! cl~ 2. Qd4+ K:d4#
Same mate, but forced by check instead of zugzwang.

a b c¢c d e f g h

q/%/%/%/%s
7%/‘/%@%/ / |7
6| g&g/ % /‘%6

W / |
2 / 7 %2
| BB ] % |

a b c¢c d e

(S029)Wolfgang Weber,
Allgemeine Zeitung Chemnit®38
Kg4,Q93,Te3,Lb4,Sa5,Sd7,Bb6,h5;
Kd4,Lc6,Bb5,b7,d5,e4,95,h6

(8+8); s#3

C+

1. - B:d7#,(1. Sd~? Bd7+! 2. S:d7). Sf8!(Bd7+? 2. Se6+pe8 2. Bc3+ Kc5 3. Sd7+ B:d7#
Same mate, but forced by check instead of zugzw@ption key.

a b ¢ d e f g h
_ 7@% 78
_ % % %6

_ %z%z%ls
s A

_ 7;/x/ls
2

BB 7|1

a b c¢c d e f g h

N WA O N

(S030)Wolfgang Weber,

The Problemisi981
Kf7,Qf2,Rd5,Rf8,Be8,Bgl,Sh6,Pd2,e7,f6,97,h4;
Kf4,Be4,Pd3,f3,f5,h7

(12+6); s#4

C+

1. — B:d5#, 1. Rd4! Ke5 2. Qg3+ f4 3. Sg4+ Kf5 4dB+ B:d5#
Same mate, but forced by check instead of zugzwRlatzwechsebK-bP.
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a b ¢ d e f

| / % 78
w, ) A K |
of 2o EZ AT
. |
| 70048 s
| & dedW s

2|/1///1%2
/// 7///// Vi

1 & A D)
a b c¢c d e f g h

(S031)Vvalerian Onitiu,

Chemnitzer Tageblatt926
Kgl,Qf3,Re6,Bc1,Sc6,Se4,Pb3,96;
Kd3,Bf8,Bh1,Sel,Pc2,e3,e7,93,97
(8+9); s#3

C+

1. — S:f3#, 1. Sd8! Kd4 2. B:e3+ Kd5/Kd3 3. Sf2+/B+ 3. S:f3#
Same mate, but forced by check instead of zugzwandwe variations.

a b c¢c d e f g h

o 77 7 T
Y I
4/%/%/%@%6
5%/%/7 7&5
s &)
3%////@/ﬂ3
ol  HEHE Y
i B %g/ﬁﬂ

a b c¢c d e

(S032)Karl Flatt,

Fata Morganal922
Kh2,Re2,Rh1,Bf1,Sc4,Sg6,Pd2,h3;
Kf3,Bel,Pf2,f4

(8+4); s#5

C+

1. -B:d2 2. Bg2+ K.e2 3. S:f4+ B:f4#,
1. d3! Bb4/Ba5(!) 2. Re5 Be7/Bd8(!) 3. Rg5> 4. Rg3+)B:g5 4. Bg2+ Ke2 5. S:f4+ B:f4#
bB is forced onto diagonal c1-h6: by zugzwang in lsg threat(!) in solution.

a b c¢c d e f g h

s\ 7 7 | A
oW W wal
| & Al
5 %7 %7 y %VE %7 |5
|7 K T T
3 %7 Z*%V,g %7 //// %7 | 3
| 747 x}%z
1%//@/@@@1

a b ¢ d e f

(S033)Bernardus S. Witte,

Tijdschrift van den Koninklijken Nederlandscheh&ikbond
1935

Kd1,Rf5,Se6,Pc2,d3,h6;
Kf1,Rg1,Bh6,Sh1,Pc3,d4,f2,f6,02,h7

(6+10); s#4

C+

1. - Bg7 2. S:g7 zz Sg3 3. R:f2+ K:f2#&, R:f2+? S:f2+! 2. Kcl,
1. Sc5! Bg7(~) 2. Sb3 Bf,h8(~) 3. Scl B~(~) 4. R:fR:f2,S:f2# (2. — B:h6? 3. R:f2+)
Solution realizes set mate as threat.

84



8I/// e
U BB P I
6|/ / ok
. W 7
4@/@/ .
& ]

Cc

AE
Bew |

a b c¢c d e

(S034)Peter Kniest,

Die Schwalbel941, 4th comm.
Kal,Qc5,Sc4;

Ka4,Pa2,a3

(3+3); s#4

C+

1. - Kb3 2. Sb2 a:b2#, 1. Sb6+! Kb3 2. Qc7 Kb4 3eQ Kb3 4. Qb2(+) a:b2#
Exchange of white piece of mating move.

a b c¢c d e f g h

o| 70 T
{ B BB N
o B W am
. 1 K |
| 77 T Akl
| & k|
| 7 7@%@%2
1%///72@@1

a b c¢c d e

(S035)Wolfgang Weber,
feenschacli975

(corr. W.W.)
Kgl,Qe2,Rf1,Bh1,Sg2,Sh2,Pg4;
Kh3,Pe3,93,95,906,h4

(7+6); s#4

C+

1. —g:h2#1. Qh2?’? (because of 2 masses),

1. Sf3!1 K:g4(2. Sh2+? Kh3 3. Rf3 g4 4. Rfl zz g2!)Se5+ Kh3 3. Sf4+ g:f4 4. Qh2+! g:h2#
(3. Qh2?? only because of mass g2, 1. Sf4+? g@h22?7? only because of mass h2

=> thus white foreplan isweckrei

Exchange of white piece of mating move a#tereckreimpreparation

7/

)]

. / /w@@/
mok

/ ;) /&i@/ |
gﬁy//g% /////

a b ¢ d e f h

~

w

I\)

—"I\)CJJ-PU'IO’
N

\ @ "
\

—_

(S036)William A. Shinkman,

Humor im Schacli904
Kal,Qh2,Rf1,Bf5,Se4,Sf4,Pa2,b2,d2,e3,h6;
Kf3,Qf2,Ph7

(11+7); s#3

C+

1. — Q:f1#, 1. Qh4! Q:f1+ 2. Qel Qf)~) 3. Qfl zz Q:f1#,
2. —QeZQglYQg2 3. Qd1/Qhl zz Q:Q#

Exchange of white piece of mating move. Two sideatens echoing main variation.
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a b ¢c d e f g h
7|
o| wEZ s
% @ %/ |5
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2|///// %2
W /|1

abcdef

x

(S037)Valery Surkov,
Schach-Aktii996
Kb8,Qa3,Rd6,Bc4,Pd7;
Kb6,Rc6

(5+2); s#8

C+

1. - R:d6 2. Qa7+ Kcb6 3. d8S+ R:d8#, 1. Qa4! Kc5@) Rd5+ Kb6 3. d8Q+ Rc7
4. Qb4+ Kc6 5. Bb5+ Kb6 6. Qf6+ Rc6 7. Rd6 R:d6 d8+ R:d8#
White piece of mating move is the same and nos#mee. But bad economy of time.

a Cc e

9

B e B B
= mE W |
2
o maran |
?‘/f 7@?8/? a
@7:/@/|3
/*/ % /*/ ?%2

////

1W//@/I

a b ¢ d e f

I\)Cd-hU'lO’\lm

(S038)Sven-Hendrik Lof3in,
Sachmatija2013
Kf1,Qb3,Bf5,Sd5,Se4,Pf4,h2;
Kf3,Pb2,b4,d3,f2

(7+5); s#5

C+

1.—blS 2. Sd2+ S.d2#, 1. - bl1B 2. Q:d3+ B:d@¥ — b1Q(R)+ 2. Qd1+ Q:d1#)
1. Q:b2! (b3? 2. Qe2+§i2 2. Q:d2 b3 3. Qa5 b2 4. Qab zz

b1S 5. Sd2+ S:d2#, 1. — b1B 5. Qd3+ B:d3#

Same finale but other mating piece.

a b ¢c d e f g h

o 70 T
U B B B
N7 7 U Ue
s 7 & | |
{4 T AT Tl
e e m
1@@@ N

a b ¢ d e f

(S039)Thomas R. Dawson,

Fata Morganal922

(corr. E.Z.: +bPe5+bPe4+wPe3 to avoid dual 3. Qd4)
Kb1,Qc1,Bb2,Sa6,Pe3;

Kb3,Pa3,a4,e4,e5

(5+5); s#3

1. —a2#, 1. Bb2! a.b2 2. Qc5 a3 3. Qcb6 zz a2#— a2+ 2. Kal a3 3. Qcb6 zz a:b2#
Same mate but other mating piece. TMF.
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a b c¢c d e

(S040)Wolfgang Weber,
Chemnitzer Tageblatt926
Kd1,Qh3,Bb6,Be2,Pd2,d3;

Kf2,Rc5,Rh1,Bg1,Pb7,f3,f4,92,h2,h4

(6+10); s#4
C+

1. - f.e2#, 1. B:f3! Kfl 2. B:g2+ Kf2 3. Bfl {3 Be2 zz f.e2#

Same mate but other mating piece. Round-trip oteyhiece of mating move.

a b c¢c d e f g h
sl//w @8

w0 @E/A7
of 70 M s
#%7%7%%%@k
| 7 7 B T
. /Is
d 7 0 1
| E B E N

a b c¢c d e

(S041)Wolfgang Weber,
Boletim da U.B.P1969, 1. Lob
Kh8,Qd8,Rf8,Rh5,Be8,Pf4,f5;
Kf6,Re7,Rf7

(7+3); s#3

C+

(U.B.P. = Uniao Brasnelra de Problemistas)
1. — R:f8#, 1. Bd7! R:f8+ 2. Q:f8+ Rf7 3. Rh7 zz R8#
Same mating move, but with other blaakd white piece.

a b c¢c d e f g h

[ B B B 0
"5
| B moE
N N

3%7%7%W553
| 5 Ay

W /®1

a b ¢c d e f

(S042)Fritz Schetelich,

Die Schwalbé 929(-111), e.E.
Kh1,Re3,5c2,5h2,Pg2,03;
Kf2,Bh3,Pg4

(6+3); s#4

C+

1. - B:g2#, 1. g.h3! 0:h3 2. Re4 K:g3 3. Rg4+ Kf2 Rg2+ h:g2#
Same mating move, but with other blaokd white piece.
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a b ¢ d e f

(S043a)Wolfgang Weber,

Novi Temil973
Ke2,Qf3,Rb7,Rh1,Ba8,Bel,Sf7,Pd3,e5;
Kh5,Bg4,Sh2,Pd4,e3,95

(9+6); s#3

C+

1. — B:f3#, 1. Rb1! B:f3+ 2. B:f3+ g4 3. Rd1 zz @#
Same mating move, but with other blakd white piece. (A better economy of space.)

a b c¢c d e f g h

| W %/%8
7%/717 Wl?
5%@/ //QIS
las & B |
g & |
& A e

//////

| BB ] / |

a b c¢c d e

(S043b)VlIadimir Bulanov & Evgeny Fomichev,
The Problemis2014
Ka3,Qc8,Rg4,Bd4,Pa2,b2,b4,d6,92,96;
Kb5,Bh6,Pa4,a5,b6,d7,93,95,97

(10+9); s#3

C+

1. —a:bd# 1. QgS? Ka6 2. Qa8+ Kb5 3. Qc8 zz, 1. — Kc6! 289K:d6!,
1. b:a5! b:a5 2. Bf2 g:f2 3. Rb4+ a:b4#1. — K:a5 2. Qc4 b5 3. Qa8 b4#
Same mating move, but with other blakd white piece. (A better economy of space.)
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a b d e g h (S044)Michel Caillaud,
s 7 / |8 Metaxa Tourney Graz987, 3rd h.m.
77~ & | (corr. ,Phenix‘ 1989)
6| % % 2/8/// %6 Kg1,Qf2,Rd1,Bb4,Sc3,Sc4,Pb3,f6,h2;
5% = = |5 Kd4,Sd3,Pe3,f7,g2,h3
4| Z@é@% % %4 (9+6); s#7
| Aomk &} Cr
2| . AAk
| = NN
a b ¢ d e

1. —eif2#, 1. S:e3! Ke5 2. Qf5+ Kd4 3. Qeb f:e63c4 e5 5. {7 e4 6. f8Q e3 7. Qf2 zz e:f2#
Same mating move, but with other blaokd white piece (white Phoenix).

c

a b ¢ d e f g h

4 dH|s (S045)Wolfgang Weber,
A sl feenschacli979, 4th comm.
|8 Kg8,Qcl,Rh8,Bc4,Bf8,Sc2,Pg7,98;
/% % % % |5 Ka2,Bb3

& ]+ (8+2);s#3
¢ |s Db)position after 3rd white move
g /{93/ P e
8 / |1

a b ¢ d e f

a) 1. — B:c4#, 1. Bd5! Bc4 2. Qal+ Kb3 3. Sel B:d5#
b) 1. — B:d5#, 1. Be6! Bd5 2. Qa3+ Kc4 3. Qb2 B:e6#
Shifted mating move along mating line x2.

—*I\)OJ-PU'IO’\IG)
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a b ¢c d e f g h
8| % By |8 (S046)Bruno Zastrow,
77 & ~ |7 Die Schwalbed935
| 7.4 4 42 1|5 Ka2,Qc4,Ral,Rcl,Ba3,Bh5,Sf8,Pc6,f4,93;

////

sy & ds 4|5 Kf5Bd5Pc2,c3,7,6,h6
4| W & ]a (10+7); s#3

e & /8” s C+

& x/ 2 7

2 H /f/ |

a b c¢c d e

1. - B~ 2. Qd5+ B:d5#, 1. Sg6! Keb6 2. Se7 5 3. SgB:ca#
Shifted mating move along mating line, change fforae by check to zugzwang.

/////

- ~_ Hls (sS047a)Wolfgang Weber,
7_9:?3/ / ~_ |7 Vogtlandischer Anzeiger938
|/ &4 & |s Kf4,RD8,RN8,Sd8,Sh5,Pb5b7,e3;
s|] & & &\s Kg6,Ba7,Pb6,e4,5
| ad |0 (8+5)sH4
By % s C+
| 72 72 2 72
| BB 3 / |

a b c¢c d e

1. - B:b8#, 1. RC8! Bb8+ 2. Rc7 Ba7 3. Rd7 Bb8+Rd6+ B:d6#
Shifted mating move along mating line, “staircas®ite of wR.

a BN // s  (S047b)Wolfgang Weber,
¢ s A& H |v RevistaRomana de SaB38
Wé# ~~ «s&l|s Kh2Qa6,Rb8 Rf7,Be4,Bgl,Sd8,Pb7,c2,d7,h3,h4;

. K %/m/.ﬂs Kg6,Ba7,Bh1,Sb6,5f5,Pc3,c4,c5,92,h5,h6

/i//é%/ Ale (12+11); su8
. z;;y B %7% R

ol & Ade

I B B é%g|1

a b c¢c d e
1. — B:b8#, 1. Rc8! Bb8+ 2. Rc7 Ba7 3. R:c5 Bb8+Rc7 Ba7

5. R:c4 Bb8+ 6. Rc7 Ba7 7. R:c3 Bb8+ 8. Rg3+ B:g3#
(Same Matrix with successive repetition instead.)

C‘J-hU‘IOﬁ\lm

90



TR
OB W om |

ol W e
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3%7 %7 %7 %7 |3
| W E e
.

a b c¢c d e

(S048)Vvalery Surkov,

JT Kolpakov-4{in: Temp-64 1997, 5th comm.
Ka8,Qd6,Bb5,Pa7,e7;

Kc8,Bab

(5+2); s#6

C+

1. — B:b5 2. Qc6+ Q:c6#]1. Bc6? too slow, 1. Bd7?#, 1. e8S/B? too slow,
1. Qe6+! Kc7 2. e8S+ Kd8 3. Qd6+ Kc8 4. Bd7+! Kd8 Bc6+ Kc8 6. Bb7+ B:b7#
Shifted mating move leads to same mate. But logighiltion is very strong, the set mate is

not relevant.

! 7 7,%8
U B BB N
4/%/%7%7%6
5%/%;/ s
4/%/%/%@/4
i A AR
zl/’/gz/ﬁz
i B %/@ﬂ1

a b c¢c d e

(S049)Wolfgang Weber,

Die Schwalbd& 955

(corr. E.Z. Original: +bPh2+bPh3 to avoid set d2iaR:g2+)
Kf3,Rf2,Be2,Bf4,Sg4,Pd3,g3;

Kgl,Bh1,Pd5,g2,h2,h3

(7+6); s#4

C+

1.—d4 2. Rf1(+) g.f1~#, 1. Bdl! d4 2. Re2 Kf1 Rel+ K:el 4. Be2 zz gl~#
Still nearly the same mate; tempo is lost becafisenger way of wR.
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a b ¢c d e f g h
s ~_ #ls (SO50)Walter Schliter,
77 & |1 FataMorganal922

)/ &/ &ls Ke5Rd4,Rh3,P6,g2,h2;

5V 7*@ X§|5 Kg4,Rh5,Sd4,Sh8,Pd5,e6,f7,95,h4,h6

df H# de g|¢  (6+10); s#2
3%7 5 %%Is C+

? 7 //&;&2

W /f/ |

a b c¢c d e

1. — Sg6#, 1. Rf3! h3 2. Rf4+ g:f4#
A bad example: set mate is never really thrown away

a b c¢c d e f g h

s/ |8 (SO51)Albert H Kniest & Peter Kniest,
77~~~ |r Kniests Schachbriefe943
o] / ~_|s Kel,Qe5,Rd1,Bg2;
sy W |5 Ke3,Be4Pfs
mn ’ e @3y sua
| % o C+
2 0 A&
| = -l W
a b ¢ d e f

1. -3 2.Bfl zz f2#, 1. Kfl! zz f3 2. Bh3 zz f2 Qg5+ Kf3 4. Rd3+ B:d3#
Another bad example: both black set moves aremtseed in solution. It seems that solution
phase only lengthens the set.
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a b c d e f g h (S052)Stefan Schneider,
s @ &8 |8 Arbeiter-ZeitungVienna/Wien) 1972, 3rd prize
7% / %gé |7 Ke4,Qa3,Ra8,Rd4,Bd3,Bh6,Sf3,Pe3,e6,f7,h4;
o] 7 A& @%6 Kf8,Rg7,Bb8,Se7,Pa4,a5,f6,h5 (11+8)
5| & 7 _ &ls (11+8); s#6
|d Hé Al C+
3@ /é%@/ls
2| e
d / / f/ |

a b c¢c d e

\\\\\

1. —f5#, 1. Sgl! f5+ 2. Kf3 f4 3. Be2 f:e3 4. Rgh4+ 5. Kg2 g3 6. Khl zz g2#
Unexpectedly, wK must move from e4 to hl! This rderlined by the set mate, but the
solution is so strong, the problem would not besgorithout set mate.

a b ¢ d e f g h

- = %s (S053a)Walter Nanz,

/% %g% % |7 Fata Morganal922
Ty Y %e Kc3,Qh1,Ba3,Bb3,Sd2,Pb4,c5,e5,92;

| 444 |5 Kcl,Rd6,Bel,Sb2,Pc6,d5,d7,e2,e6,93
& & (9+10); s#2
& c@éﬁ & [ C

C‘J-h(n@\lm

2| a @31/&/2

| e s W
f g h

abcde

1. —d4#, 1. Kd4 K:d2 2. B:b2 zz Bf2#
Set mate is thrown away. wK move ensures dynanaig. pl

a b ¢ d e f g h

s] & |8 (S053b)Eduard Birgfeld,

717 @&  |© FataMorganal922

o  |s& Ke4,Qd4,Rg2,Bc3,Bc8,Pe3;
sy’ & &ls Kg4,Qh4,Bg3,Bh3,Sd7,Pca,g5,h5
i AW deWls  (6+8); s#2

| &4 A sl C+

| 70 U8k

o |

a b c¢c d e

1. — B:g2#, 1. Kd5+! Kf3,Kf5 2. Qed+ Q:.ed#
Set mate is thrown away. wK move ensures dynanaig. pl
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| © 7 7/%8
7/@&@&//®7
| Tk T &b
S| %;%&%Qs
| Baga s
s, A K s
)\ 7. 0. . F
1%////f/|1

a b c¢c d e

(S054)Wolfgang Weber,

Schweizerische Schachzeitur8y 8, comm.
Kf4,Qb7,Rh7,Bh5,Sc6,Pd4,e3,15,93,04,95;
Kd7,Be7,Sc7,Pd5,d6,e4,h6

(11+7); st4

C+

1. — h:g5#, 1. Rf7! Ke8 2. Rf6+ Kd7 3. Sh8+ Kd8 R:d6+ B:d6#
Set mate is thrown away. Completely new roles fBramd bB.

a b c¢c d e f g h

o\ 7 0 0 s
U B 'Y B B
q/%/%/%/%s
5%/71/,/u5

s%;/g/g/gs
2 Wy
W /Q1

a b ¢c d e f

(S055)Wolfgang Weber,
Schachl975
Kf3,Qe2,Rf2,Bh1,Sg3,Pd3,f4;
Kh4,Rh3,Pd4,d5,d6,d7,h2,h5
(7+8); s#4

C+

1. - R:g3#, 1. R.h2! R:h2 2. Qe7+ Kh3 3. Q:d7+ Kh4. Qg4+ h:g4#
Set mate is thrown away. TMF.

a Cc

d e g h
. % e
A/%//é/ﬂ7
He @ £l
_ 7@/ /@5
2 A |
4/7//M/|3
2|£f% . Wi
1§m////77h

a b c¢c d e f g h

H B

C‘J-h(h@\lm

(S056)Eduard Birgfeld & Walter Schliter,
Fata Morganal922
Kgl,Qf2,Ra6,Rh5,Bb4,Bd5,Sf8,Pf7,h2,h6;
Kf6,Ral,Bb6,Sb1,Sf4,Pa2,a3,92

(10+8); s#2

C+

1. —Sc3,Sd2#, 1. h6! Kg7 2. Qd4+ B:d4#
Set mate is thrown away. Good economy of space.
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o| & 7,%8
7 %7*// AV‘ A% AV | !
o| % 7 7 U
5%/&2/ %ﬂs
| 7 /@@ 1
SV 7 % &
2I%ﬁﬁ@/ %2

I BB E N

abcdefgh

(S057)Wolfgang Weber,

The Problemisi979, comm.
Kf4,Qe4,Rc2,Rd5,Bg3,Sb2,Sh2,Pb6,c5,95;
Ke2,Bc8,Sd2,Se3,Pb7,d7

(10+6); s#3

C+

1. —-d6 2. Qg2+ S:g2#, 1. Qe8! d6 2. Qb5+ Sec4 85R d:e5#
Set mate is thrown away. Good economy of space.

a b c¢c d e f g h

| 7 &
7%1% X |
%m%z%s
4 73% Bals
) ARDA s

o 7 4 8
1V//// / h

a b c¢c d e

SN

//////

(S058)Wolfgang Weber,

Schachl958
Kf3,Qf6,Rg2,Bb5,Bf8,Sa6,Sf6,Pc4,d3,e2,93,04,95;
Kd6,Re7,Bc5,5e6,Pb6,d4,e3,96

(13+8); s#4

C+

1.-B~2. Q.d4+ S.d4#1. Ba4,Be8? b5! 2. B:b5 zz Bb6,Ba7!,

1. S:g6! B~ 2. Sh8 B~ 3.

Qe5+ K:eb 4. Sf7+ R:f7#

Unexpected new mating piece in solution phase.

a b c¢c d e f g h

| E WA
J° e A4l
| W B
o om B
| B om B
'n

1. — g3 2. Qf3+ B:f3#,

(S059)Johann Hollik,

Deutsche Schachzeitut§84
Kh1,Qf6,Rc6,Bgl,Sf2,Pc3,d4,95;
Kd5,Bh5,Pg4,g6

(8+4); s#6

C+

1. Sd3!' Ke4 2. Sb4 g4 3. Qe5+ Kf3 4. Rf6+ Kg4 5.RfKh3 6. Qh8 zz g2#
Unexpected new mating piece in solution phase.

95



a b ¢c d e f g h

T
B Eam
| B Om @A
B E D
| 4 wawl
W m E |

2| /8//// /// %2
| GieE |
a b ¢ d e f g h

(S060)Valerian Onitiu,

Die Schwalbé 928
Kd1,Qf4,Rel,Bf6,Scl,Sg5,Pc2;
Kh4,Bh5,Sg4,Sh8,Pc4,f7,g6
(7+7); s#3

C+

1. - c3 2. Qf2+ S:f2#, 1. Re3! c3 2. Sf3+ Kh3 3.13eSe3#
Set mate is thrown away. Three successive batiengd in solution.

a b c¢c d e f g h

o\ 2 0 )k
U B E E N
of %/%/%6
s, I
| & &2 0 )
s/@@g/x/%s

//////

e | ] |

'abcde

\

(S061)Wolfgang Weber,
Europe Echec4963
Kc3,Qb3,Bd4,Sa2,Sb4,Pd3,f2;
Kb1,Qal,Sb2,Pf3

(7+4); s#3

C+

1. —Q:a2 2. Qdl+ S:d1#, 1. Kd2! Q:a2 2. Qc2+ Kal Qcl+ Qbl 4. Kel zz Q:cl#
Set mate is thrown awaklatzwechsebK-bQ.

a b ¢ d e

o| 2 T 7 %8
U BB B
o| 2 7 AT
s, & Aaf
| maravwal
3% /gfx@ ﬁ&l

e 2%

a b ¢c d e f g h

(S062)Wolfgang Weber,

L’Echiquier de Francel957
Ke3,Qg4,Bh5,Sd2,Pc3,e4,95,96,h3;
Kg2,Rh1,Bg1,Sg3,Pc4,d3,e5,f2,g7,h2,h4
(9+11); s#4

C+

1. —f1~#, 1. Sf1I K:f1 2. Qd1l+ Kg2 3. Bf3+ K:h3 4f1+ S:f1#
Set mate is thrown away. White Bristol.
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a b ¢ d e f

s\ 7 %s (S063)Charles F. Way,
77~ |r The Problemisi961

s/ ~~|s Kfl,Qe3,Rel,Bf2,Sa3,Shl,Pc2,f4;
s\ & |5 KclRd2,Sd1,Pb2,c3,f5,g4

ol / A& |+ (8+7);s#3

4 8 - b C+

,,,,,,,,,,,

2| %ééz/ /@f e
1/@@@@,/%/ |

a b c¢c d e

NN
\\

1.-932.Bgl zz gZ#, 1. Kg2! g3 2. Rhl g:f2 3.1K4z S:e3#
Set mate is thrown away. Indian.

a b c d e f (S064)Tibor Szabo,
s /m%s Metaxa-Turnier(Bratislava) 1993, h.m.
Y U Kk 7 |7 Kel,Qh4,Rh1,Bc3,Bf5,Sgl,Pc2,d4,d5,e6,f4,h2,h3;
s| // /j? 4]s  Ke3,Ral,Bbl,Sg8,Pa2,b2,d6,e7,/6,h5,h6
5| Wg/g/g 5 (13+11); s#6
4 / g/ /g/ ’;@4 C+
2 /&18/ % /&, 2
1 /.%7 & GE|

1. — B:c2#,

1. Sf3! K:f3 2. 0-0+ Ke2,3 3. Rel+ Kf3 4. Khl B:c2. Be4+ B:e4 6. Qf2+ K:f2#

Set mate is thrown awaflatzwechselwvK-wR. Front piece of set mating battery becomes
rear piece of new battery. But perhaps solutiairisady too long.

a b ¢ d e f

| 7 / %s (S065)Wolfgang Weber,
717~~~ |r Danziger Neueste Nachrichté842
o & |s KblQelSc6,Se5,Paz;

s & |5 Kc3Qd2

s ]+ (5+2);s#3

3// @ %% %/ |3 C+

2187
e

abcdéf

1. - Q:el#, 1. Kal! KcZ(!) 2. Qb1+ Kc3 3. Qb2+ Q:B2
Mating moves show same capture, but at differestgd.

_; 7 |1
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a b ¢c d e f g h
7 o ]
2P ARR L
o . @A
| BB E
2 7
e e s

a b c¢c d e

(S066)Wolfgang Weber,
Mat 1974, 1st comm.
Ke8,Qf8,Re5,Rh6,Pd4,d7;
Kf6,Rf7,Sg6,Pd5

(6+4); s#4

C+

1. — R:f8#, 1. Reh5! Ke6 2. R:g6+ Rf6 3. d8Q R:g6 ®g8+ R:g8#
Mating moves show same capture, but at differestgd.

abcdefgh

7 %6
88 ) s
N B-E 7
S, 4,/%3
7 7 7 e
i B / / h

a b c¢c d e

6 | /8/? m

//////

(S067)Wolfgang Weber,

Schachl963
Kf8,Qh3,Rd5,Bg8,Sa8,Se8,Pb5,b6,d4,e7;
Kd7,Rd8,Rg4,Bc8,Sd6,Pb7

(10+6); s#4

C+

1. — R:e84#, 1. Bh?! Keb6 2. R:d6+ R:d6 3. Sac7+ Kd7 Sf6+ R:f6#
Mating moves show same capture, but at differestqs.

a b c d e f g h

_

0 &
g 8 K |s
& & AL
'R N
2|/¥/;/ e
1| & /|1

a b c¢c d e

C‘J-hU‘IOﬁ\lm

(S068)Wolfgang Weber,

Revue FIDEL959
Kc4,Qc3,Rb5,Rd5,Ba4,Bf4,Pg5;
Kcl,Qc2,Re3,Pe4,g6

(7+5); s#4

C+

1. - Q:c3#, 1. Kd4! Kdl 2. K:e3+ Kcl 3. Qel+ Qd1 Rd4 zz Q:el#
Mating moves show same capture with similar tacbos at different places.
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a b c¢c d e

(S069a)Wolfgang Weber,
Problemnoterl957 (corr. W.W.)
Kc3,0Qc6,Bb8,Bc8,Sc4,Pa3,c2,d2,d3,d4;
Ka6,Rb7,Sb6,Pa5

(10+4); s#3

C+

1. — a4 2. Q:a4+ S:ad# or 2. Bh2..c7 Ka7 3. Q:a4:a8#,
1. Q:b7+! Kb5 2. Sb2 zz a4 3. Qd5+ S:d5#

Mating moves show same capture with similar tactics at different places. But note that set

dual shows another tactics: unpin by Black instad/hite ...

| @ & %8
v % I
6I%@m@/ s
s, X | 7 s
&7 sl
| A A |
o 7 8%
1 B ///h

a b c¢c d e

(S069b)Version E.Z. Original
Ke3,Qe6,Rb8,Be8,Se4,Pa4,b6,c3,e2,f2,{3,f4;
Kc6,Rd7,Sd6,Pc5

(12+4); s#3

C+

1.—c4 2. Q:ca+ S.c4#, 1. Q:d7+! Kd5 2. Sd2 zz 84Qf5+ S:f5#
.. thus | tried to avoid the set dual.

! A
{ BB B B
o | HHA |
0 aw A
4| / ﬁ/ %ﬁ? //%4
o w Eom
ol & e

//////

| )

a b c¢c d e

(S070)Wolfgang Weber,

Leninskaya Smenk64
Kf5,Re6,Rf4,Bf1,5Sg3,Sh1,Pd4,d5,e4,f6,95;
Kh2,Bg1,Sh8,Pf2,g6

(11+5); s#4

C+

1. — Sf7#, 1. Se2! K.hl(!) 2. Rh4+ Bh2 3. Sg3+ K41R:h8 B:g3#
Very delayed capture of set mating piece losemipgession. BuPlatzwechsebK-bB.

99



a b ¢c d e f g h

o| & @f / :
el@/ﬁ.// / %e
S\ & 7 s
| 7 7 TX
V. . %@I
2\ 70
v /f/ §

a b c¢c d e

(S071)Wolfgang Weber,

Die Schwalbd 941, 2nd comm.
Kc5,Qf8,Rb7,Rc6,Bh3,Sa6,Se7;
Kd7,Qc7,Rg4,Bb8,Pa7

(7+5); s#3

C+

1. - Q:b7 2. Rd6+ B:d6#, 1. Sg6! Q:b7 2. S:b8+ Q:IB Se5+ Q:e5#
Delayed capture of set mating piece.

a b c¢c d e f g h

{1 & ap
P m mimal
| ¢ wxc
R
| OB T A
W W

| m o
o m mew |

a b c¢c d e

(S072)Wolfgang Weber,

Problem1976
Kh4,Qg4,Rf1,Rh6,Bf8,Sd4,Sh2,Pg7,h7;
Kf6,Rg6,Sf2,Sh8,Pf7

(9+5); s#4

C+

1. — R:h6#, 1. Kh5! R:h6+ 2. K:h6 Sg6 3. Qf4+ S:fA. Sga+ S:g4#
Delayed capture of set mating piece. Indirect umbinew mating piece by Black himself.

a c efg

e B
%/%/g aw)
ST s
‘BENIT
© o wAl
E B
| B e il
'n N NN

a b c¢c d e

w A OO O N ©

(S073)Wolfgang Weber,
Schach-Echd 969, comm.
Kf8,Q94,Be7,Bh3;
Kg6,Rh5,Rh7,Bh6,Pg5,97,h4
(4+7); s#5

C+

1. — Rh8#, 1. Kg8! Rh8+ 2. K:h8 Kf7 3. Qe6+ Ke8 8f6+ Kf8 5. B:g7+ B:g7#
Delayed capture of set mating piece. Siers batietyf nowhere.
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a b e f (S074a)Albert H. Kniest,
| % %s Bottropper Volkszeitunj937
7%/ % % % |7 Kh1,0Qf3,Pf2;
6| % % %// “ ]l Kh3,Qg3,Ph2,h4
5% % % % |5 (3+4); s#2
o 77 7 K+ C+
3| Wil
| 7 7 B AP

W 7%41

a b ¢ d e f

1. — Q:f3#,(1. Q.gS+? h:g3 2. 3 zz Kh4l). f:g3! h:g3 2. Qf4 zz f2#
Immediate capture of set mating piece. Good ecoe®wii material and time, but bad econo-
my of space. The little white possibilities do monhvince me.

&
x\\\a

b d

[N
o
(o)

|
«Q

(=

(S074b)[Addition 06/2018]
~____l& Vojko Bartolovic,

~____|rfeenschach955

@& ls  Kgl,Qf2,Bb8,Bc6,Ph3,b5,d4;

4

AN
I

§ \

N
=

*\\\ \

4

N
N\
N

N

2
Z

8

7

6 2

s\ 4 | Kb6,Rh2,Ba5Pb4,g2,h3
4

3

2

\

& & ]+ (7+6);s#3

//M ///,/*ls C

0 / / /7,7 |
a b c¢c d e

1. - Rh1#, 1. B.h2! Ka7 2. d5+ Bb6 3. Qc5 zz B:c5#

Immediate capture of set mating piece. The badaugrof space is better hidden here, but

the play runs only along three diagonals.

18 ielleicht inspiriert durch / perhaps inspired byfritz SchetelichDie Schwalbe 929
Kal,Ra2,Bd3,Sh1,Pb2; Kb3,Ra3,Pa4,b4 (5+4); €22);1. — R:a2#, 1. b:a3! b:a3 2. Rb2+ a:b2#
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o| 20 %8
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| 7 ram o
e
2|§/ /@/ %2

abcdef

(S075)Wolfgang Weber,

Allgemeine Zeitung Chemnit®30
Kf4,Q95,Rb1,Rh1,Sd3,Se2,Pe3,e4,e5;
Kh3,Ra2,Bal,Sc1,Sh2,Pa3,b2,b3,96
(9+9); s#2

C+

1. — S:d3,S:e2#, 1. Se:cl! b:cl~ 2. Sf2+ R:f2#
Immediate capture of set mating piece. Good econaftiyne.

ﬂ/%g%/@ %8
7%17&/ _
o| & /MWt%6
s/g/x % E
3@%%/ @@/&h
2l 7 ) K )
1V/7//g/l

a b c¢c d e

(SO76)Robert Hollstein,

Fata Morganal922
Kb5,Qe5,Ra3,Rf8,Bf1,5f3,Pb4,b6,d4,d7,94,h3;
Ke3,Bc8,Sb3,Se4,Pb7,d5,f2,95,96

(12+9); s#2

C+

1. - B:d7#, 1. R.08! K:f3 2. Rc3+ S:c3#
Immediate capture of set mating piece. Good econafrtiyne.
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a b ¢ d e f

s\ 7 %s (S077)Michael Schneider,
717 W~ &|r Hamburger Problemnachrichtet®49, 3rd h.m.

s/ & & ~ H|s Kcl,Qb7,Rh6,Bc3,Pb5,92,93,94;

5| & &8 & |5 Keb5Bbl,Sal,Sd4,Pa2,a3,b6,c2,c4,d6,95h7

,,,,,

& & |+ (8+12);s#3

e N

///////////

last 7|1

abcdef

1.—-d52. Q:h7 zz Sab3#, 1. Qf3! d5 zz 2. B:al€B 3. Qe2+ S:e2#
“Immediate” capture of set mating piece. Additiomadve ensures a better economy of space.

a b c¢c d e f g h

s| / ~__|s (s078)Wolfgang Weber,
77~ W ~ |r Problem Tourney of DSV (DDRY79, 4th prize

| 7 /@7; _|s Kf3,Qe7,Bbl,Se2,Sh4,Pc4,g5;

! & &6 A

//////

1@@7 _ /

a b ¢c d e f

1. — Sel/S:h4#, 1. S.gZ! h4 2. Sel h3 3. Sd3+ Kfsd4+ S:d4#
Immediate capture of set mating piece. Good econmfrspace.

s &8 4 4|5 Keb,Bal,Se6,Sg2,Pb2,e3,f4,96,h5
o A & B« (749); s#4
3% . AL s C+

2

1

a b ¢ d e f g h
s |8 (SO79)Wolfgang Weber,
7/%/ ; % % % |7 Deutsche Schachblatté®50, 2nd prize
o & %6 Ka2,Qf2,Ral,Bh1,Sb1,Sb5,Pa3,b2,b3,c4;
s|) e |5 Kc5,Re3,Pa4,b6,h2,h3
J& & ]+ (10+6);s#3

C:J

B2’ w map o
o8 W

Bog = /§/g1

a b c¢c d e

1. —a:b3#, 1. b.a4! K:c4 2. Qc2+ Rc3 3. b4 zz R#2
Immediate capture of set mating piece. Unexpeatsdmating piece.
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a b c¢c d e f g h
8|/ %.&%@2@“@% s  (S080a)Wolfgang Weber,
7%} 71 98/7 /// |7 Schachl972
. &ls  (dedicated Werner Kuntsche's 60th birthday)

. 7@{&3 ~ Als  Kg4,Qg8,Rh4,5d5,Pb6,e4,e7,13,5,h3,h5;
A &dHE|s Ke8Rf8,Bc8,Pb7,d6,d7,e5,/4,h6

/// % %g%ﬁp (11+9); s#4
A/ / / %2 C+
mn3 / |

a b c¢c d e

1. - R:g8#, 1. e.fSS! Kd8 2. f6 Ke8 3. S:d7+ K:d7 Qe8+ K:e8#
Immediate capture of set mating piece. Underpranaaidds some spice?

- NN W A o

a b c de f g h (S080b)[Addition 06/2018]

11 = %s Heinz Zander,
T r = |7 Schach-Echd 986
4 & ls& Ka2,Ral,Ra3,Bbl,Bb6,Sb2,Sc3,Pd6;

l& |5 Kb4,Ra4,Bcs,Pas5,b7,d7
Ede |+ (8+6);sH4

= //@7 b c+

fom ok

di=ax /f/ |

a b c¢c d e

C‘J-hU‘IOﬁ\lm

1. - R:a3#, 1. R:a4+! K:c3 2. Rd4 a4 4. Rd3+ Kb4 Rb3+ a:b3#
Immediate capture of set mating piece. Nearly retnpdwR adds some spice?
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a b c¢c d e

(S081)Wolfgang Weber,

Die Schwalbé 974
Kh8,Qd8,Rg8,Rh7,Bg3,Sd4;
Kf6,Re7,Rh6,Bh5,Pg4,95,96
(6+7); s#4

C+

1. — Rh:h7#, 1. R:h6! Kf7 2. Rg7+ Kf6 3. Qf8+ Rf7 4Rgh7 R:f8#
Immediate capture of set mating piece. Partiallyoed mates.

a b c¢c d e f g h

3 - B
o| & & &l
s, 7 &7 As
| 787 7 A
f kd |
ol & A
1V//’@gzl1

a b c¢c d e

(S082)Bruno Niemzowitsch,

Die Schwalbé& 933
Kh2,Qel,Rc4,Rh4,Bc7,Pc6,f5;
Kf3,Rgl,Ba7,Bf1,Pe2,e3,16,92,h5,h6
(7+10); s#3

C+

1. - Bb8/Bb6/BcS/Bd4 2. B:b8/B:b6/R:c5/Rc:d4 zz RK
1. K:g1! ~/Bb8 2. Bh2/Rh2 ~ 3. Qf2+ e:f2f2. Rh2/Bh2? Bd4/B:h2+!)
Immediate capture of set mating piece. Solutiomgka to threat.
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a b c¢c d e

(S083)Wolfgang Weber,
Schachl957
Kf3,Qh3,Re4,Bgl,Pe2,f5;
Kg5,Rh2,Bh1,Pe3,f6,f7,92
(6+7); s#5

C+

1. - R:h3#, 1. Q:h2! K:f5 2. Qh7+ Kg5 3. Re7 f5 R:f7 f4 5. Bh2 g1~#
Immediate capture of set mating piece. To my mihid,example demonstrates that without
additional theme, five moves are already too long.

a b

/7%7%7P
% 0 Tk
//%/%Js
///7/%4
s
"By -
42 /|1

a b ¢c d e f

— N w > o (e} \l (o]
N

(S084)Wolfgang Pauly,

Fata Morganal922

(after Ottomar Nemo)
Kc8,Qa5,Rb1,Rd8,Bh8,Se3,Pb7,c2;
Kc3,Rb4,Rg7,Bal,Pb2,c6

(8+6); s#4

C+

1. —c52. Q:c5+ Rc4 3. b8R R:c5#, 1. Kb8! ¢c5 2. &az c4 3. Qa3+ Rb3 4. b8R R:a3#

Partial echo.

a b ¢ d e f g h

0 I
&, 7 7
k1 %/%Is
e
@@g/g/ls
ol 7 BA )

A /f/ |

a b c¢c d e

C‘J-hU‘IOﬁ\lm

(S085)Wolfgang Weber,

Schachl956, 1st h.m.
Kf3,Qg4,Rd3,Rf2,Bb5,Sa6,Sb1,Pc4,92;
Kb3,Qc3,Pf4,g5

(9+4); s#4

C+

1. — Q:d3#, 1. Bd7! K:c4 2. Qe6+ K:d3 3. Qd5+ Qd4 Bgs Q:d5#

Partial echo.
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a b ¢c d e f g h

W
B E e E |
| B W B
W E W |
| B mm
B E
1B B B .
e = o |

a b c¢c d e

(S086)Walter Schliter,
Fata Morganal922
Kal,Qa8,Bb1l,Bf6;
Kh8,Bg7,Bg8

(4+3); s#2

C+

1. — B:f6#, 1. Qhl+! Bh7 2. Ba2 zz B:f6#
Solution mirrors set position.

7/&% // ,,,,,,
|ABH 7§%6
LA s
o 7 /7 /@% &la
¥, | & Al
o 7 78 ¥
i B B / |1

a b ¢c d e f

(S087)Gennady Kozyra & Valery Kopyl,

Pat a Mat2004
Kb6,Qc5,Rc6,Re2,Bh7,Sel,Sg7,Pa5,a6,b5,b7,c7,hZ,h3,
Ke4,Rg6,Be3

(15+3); s#4

C+

1. —Kf4 2. Qd4+ B.d4#(or 2. Sh5+ Ke4 3. Sg3+ Kf4 4. Qd4+ B:d4#)
1. a7! Kf4 2. Sh5+ Ke4 3. Sg3+ Kf4 4. Rf6+ R:f6#

Diagonal-orthogonal echo.

(Because of time-losing set dual, | think that ghisuld be possible in less moves.)
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—*I\)OJ-PU‘IO’

(S088a)Arthur Madsen,

Thema Danicum 977, h.m. (V.)

(dedicated to Vilhelm Rdpke)
Kg8,Rg7,Rh6,Ba5,Bc8,Sc6,Sd5,Pb4,c5,d4,e4,h2,h7;
Ke6,Qd7,S96,Pb5,c7,h4

(13+6); s#4

C+

1. - Q:c8+2. Sd8+ Q.d8#1. Seb! c6(!) 2. Sf4+ Kf6 3. Bd8+ Qe7 4. Sf3 zzd@¥#

Solution shifts set play.

a b c d e f g h

27
B
% &8 s
x%x@@%ﬂs
% i

%@/ Al
zl//ﬁy//%z
& B W &\

a b c¢c d e f g h

C‘J-h(h@\lm

(S088b)Arthur Madsen,

Thema Danicuni980 (V.)
Kf5,Qf1,Rd1,Re5,Bb1,Sc2,Sh1,Pb3,b4,d4,e6,96,h3;
Kd3,Qe2,Bd2,Pb5,c3,d5,h4,h5

(13+8); s#4

C+

1. — Q:f1+ 2. Sf2+ Q:f2#, 1. Sel+! K:d4 2. Qf2+ Q38 Bc2 zz Q:f2+ 4. Sf3+ Q:f3#
(Without prolonged set play.)

! 7 7 7,%8
7%////1/A7
of /,&/%6
5%//§M8/I5
| 0 ags
B B
4@//Jg?/%y 2
i B & /l1

a b c¢c d e

1. - B:f2#, 1. Qh2! B.f2+ 2.

Solution shifts set play.

(S089)Wolfgang Weber,

Allgemeine Zeitung Chemnit®34
Kd4,Qe5,Rc1,Rd5,Bc4,Sa2,Pe4,f2,5,f6;
Kd2,Bd1,Pf7

(10+3); s#3

C+

Ke5+ Ke3 3. Qg3+ B:g3#
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(S090)Wolfgang Weber,

Schweizerische Schachzeitur880, comm.
Kf6,Qd8,Rh8,Bg8,Bh6,Pd5,e6,f4,f7;
Kf8,Qe8,Sg7,Pf5,h7

(9+5); s#3

C+

1. — Q:d8+ 2. e7+ Q:e7#, 1. Ke5! Q:d8 2. B:h7+ K& d6+ Q:d6#

(Original with b: wPf7—>d7

=>1.—-Q:d8+ 2. e7+ Q:e7#, 1. Kg5! Q:d8+ 2. e7eK3. d6+ K:d6,Kf8#)
Solution shifts set play. (To my mind, part b dowadgs the problem.)

abcdefgh
s| WH G
1AL & /|7

5“7 VK Y
a9 & &
6| @f A ‘ 6

S| %z/ms
a’’ //7 _k
3%/%/%/%}3
| 7 7 Al
v ///h

a b c¢c d e

\
N
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(S091)Luigi Ceriani,

Die Schwalbel 928
Kc7,Qb8,Rc8,Rf5,Be7,Sbh6,Sf8,Pa4,b7,c3,92;
Kc5,Se5,Sh5,Pd6,f6,93

(11+6); s#3

C+

1. - Sf4,Sg7 2. Se6+ S:e6#, 1. Qa8! Sf4,692. Kb8+ K:b6 3. Sd7+ S:d7#

Solution shifts set play.

abcdefgh

=
%/% / B
/g/@/ %6

//////

/ /E%@%ét
B Bk
R
e w |

a b c¢c d e

w A OO O N ©

1. - Q:e4 2. Qf5+ Q.f5#, 1,

Solution shifts set play.

(S092)Wolfgang Weber,

Revue FIDEL956
Kg4,0Qf8,Re4,Bc6,Bh4,5f3,Sh5,Pc5,92;
Ke6,Qeb5,Pf4

(9+3); s#4

C+

Kh3! Q:e4 2. Qg8+ Kf5. g3+ f:g3 4. Qga+ Q:g4#

109



a b ¢ d e

sl/f/?% e
v 7 %J7
o| 7 7 7 K
) & & Al
4| %x//% <an
Jagy: %M/Ms
2 @g@y< o

/,,/
? vV
W 7 ) 7 |

a b c¢c d e f g h

(S093)Herbert Hultberg,

Sveriges Schackforburd®29, 1st prize
Kh4,Qf2,Bb2,Bc2,Sa3,Pb4,c3,f4,h3,h5;
Kd2,Qe2,Pb5,c4,i5,h6

(10+6); s#3

C+

1. — Q:f2#,(1. Bb1? Kd1!)1. Bal! Kcl 2. Qel+ Qd1 3. Bb1(!) zz Q:el#
Shift of set constellation enables “neutral” move.

a b ¢ d e f

| TWE 7 %8
.« 7 AI7
A
L e A s
£ e
Ay Bl g
& A
B R /I1

a b c¢c d e

oo

N

- N W A O o

(S094)Valery Kopyl & Gennady Kozyura,
Probleemblad2009
Ka5,Qc8,Rd8,Bb4,Bf3,Sa3,Sc6,Pb2,e3,92,95;
Kd5,Sd6,Se4,Pa7,g3

(11+5); s#5

C+

1. — a6 2. Sd4 Ke5 3. Qc5+ S:c5 4. Sca+ S:.ca#,
1. b3!a6 2. Ka4d a5 3. Se7+ Keb 4. Sc4+ S:c4 5. B&c3#
Solution shifts (end of) set play.

a b c¢c d e f g h

L ot
LTS

2 |
i W mEE |
| v m
B oE E e
| W
e w e

a b c¢c d e

(S095)Wolfgang Weber,
Mat 1975
Kh8,Qd7,Rf5,Sf4,Pg7;
Kf7,Bf8,Se7,5f6

(4+5); s#3

C+

1. - B:g7#,1. 9:f8Q+7? K:f8 2. Sg6+ Kf7!].. g8S! Bh6 2. S:h6+ Kf8 3. Sgb6+ S:g6#
Delayed capture of set mating pieZeveckreinchoice but obstacle is orthodox.
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(S096)Walter Nanz,

Fata Morganal922
Kd4,Qf1,Rb3,Bh1,Bh2,Pc2,d5,h3;
Kf3,Rg2,Sel,Sf2,Pb4,b5,d3,d6
(8+8); s#2

C+

1. - S:c2#]1. Be5+? d:e5 2. K:e5 but also 2. K&5c:d3! Se:d3 2. Be5+! d:e5#
(Version E.Z. Original: +bPb6 => 1. Be5+? d:e5 o2lK:e5 C+)

Here additionablackforce is needed. But foreplan is rasteckrein

(Economy is more than counting pieces!)

a b c¢c d e f g h
o| W & Hs
Va B man
6 6
| B B o
3%/%/%/%J3
2
| B B E N

a b c¢c d e

(S097)Thomas R. Dawson,
Fata Morganal922
Kf8,Qb8,Rh8,Sg4,Pd5,f7;
Kd7,Rh7,Bh6,Pg5,96,97
(6+6); #s#2

C+

1. — R:h8#,1. Sf6+? g:f6+ 2. Kg8l. Rg8! Rh8 2. Sf6+! g:f643. Rg7??)
Foreplan blocks flight of wK. (Pin of wRg8 as compation.)

111



a b ¢ d e f
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abcdefgh

(S098a)Valerian Onitiu,

Fata Morganal922
Kd5,Qg1,Ra7,Ra8,Bc6,Bh6,Se4,Sf5,Pb4,d4,h2;
Kg8,Rh8,Ba6,Bg3,Sh8,Pb5,b6,b7,6,f7,h3,h7
(11+12); s#2

C+

1. — b:c6#,1. Bd7?stalemate (S~?2),Be8! Sc6/Sd7 2. Se7+/S:f6+ S:S#
Option key must unpin new mating piece.

a b c¢c d e f g h
7%x/g%/7ﬂ7
| & © &
s, K | B
4u72% ok
s a K |
| e dW

,,,,,

1/@7@/ / |1

a b c¢c d e

\\\\

(S098b)Eduard Birgfeld,

Fata Morganal922
Kd1,Qe2,Rd8,Rh5,Bb6,Bc2,Sb1,Sbh2,Pas3;
Kd4,Rc5,Bd7,Pa4,b3,b7,d2,e3,h6,h7
(9+10); s#2

C+

1. —b:c2#,1. Qg4’?# (B.g4’?’?)l,. Bed! K:e4 2. Qg4+! L:g4#
(Same idea with foreplan instead of choice.)
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| 78 %s (S099a)Addition 06/2018]
lde & 4\  |r Oftto Brennert,
B & & |s Chemnitzer Tageblait926
. Wg/g/ |s  (dedicated to Eduard Birgfeld)
X 42 |+ Kcil,Ra2,Rc7,Bc8,Bf2,Sd7,Pb7,d2,d3,d5,f5;

& 7 A /g% | Ka7,Be5,Sal,Sd4,Pa3,a4,c2,d6,f3,f4,f6
HO&4 & |2 (11+11);s#4

a & 7 / |1 C+

a b c¢c d e

1. — Sab3#1. R.d6? B:d6! 2. R:a3 without check,

1. R:all a2 2. R:a2 a3 3. R:d6! B:d6 4. R:a3+ B:a3#
Immediate capture of set mating piece.

Zweckreinremoval of black mass for a well-hidden basic plan.

—*I\)C‘J-hU'IO?

a b c¢c d e f g h
s|/ %/ %/ %/ _|s (S099b)Wolfgang Weber,
77~~~ &|r Schach-Echd971
o] % % Wls Ka2,Qh6,Re2,Ba3,Sal,Sf2;
sy |5 Kcl,Rbl,Re3,Pb2,c2,c3,c4,h7
4| /*/ o %4 (6+8); s#3
sle. & B 2 | C+
ZI%/A/;@ P
2t N N

f

a b c¢c d e

,,,,,

1. - R:al#1. Sb3+? a:b3+ 2. K:b3, S:c2! Ral+ 2. S:al c2 3. Sb3+! a:b3#
Capture of set mating piece. Foreplan opens lirteRof
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abcde gh

(S100a)Wolfgang Weber,

Deutsche Schachzeitu2a§80

(Version E.Z. Original: wQf2—>wP,

now foreplan izweckreir’ nun ist Vorplan zweckrein)
Ke3,Re4,Rg1,Bc8,S96,S97,Pf2,h2;
Kg4,Rd7,Rf4,Sg3,Pg5,h3

(8+6); s#3

C+

1. — Ried# 1. R:f4+? g:f4+ 2. S:f4]. Se5+! Kh4 2. Sf3+ Kg4 3. R:f4+ g:f4#
Foreplan removes white force.

a b ¢c d e f g h
o| . HbHs
1 T a A
| o W Al
s|) && s
| 7
' annn

a b c¢c d e

(S100b)[Addition 05/2018]
Wolfgang Weber,

Die Welt1979
Kg8,Qh5,Rf8,Sc6,Sh8,Pc5,d5,94;
Kf6,Rh7,Sf7,Ph6

(8+4); s#4

C+

1. - Rg7,R:h8#1. Qe5?# (Kg6??),. Sb8! Ke7 2. Sg6+ Kf6 3. Qe5+! K:g6 4. Qg7+ R:g7#
Foreplan removes white force.
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(S101)Wolfgang Weber,
Deutsche Schachbl&atté®52
Kh7,Qh8,Rf6,Rg6,Bd7,Sc6,Pf5;
Kf8,Rg8,Sf7

(7+3); s#5

C+

1. - R:h8#,1. Qg7+? R:g7+ 2. R:g7,
1. Bc8! Ke8 2. Re6+ Kf8 3. Re8+ K:e8 4. Re6+ Kf8 Qg7+! R:g7#
Foreplan removes white force (by a longer maneuver)

a b ¢ d e f g h

_ %H% e
%x% % 7I7
1 %x% % E

& AR
. H&A Al
ol 7 7 # ¥
i / %|1

a b c¢c d e

w > o (e} ~ (o]
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(S102)Karl Flatt,

Fata Morganal922
Kd4,Qb6,Rd3,Bd8,Sc5,5e5,Pe3,f2,94,h2;
Kg5,Se7,Sg1,Pb7,d5,f3,h3,h5

(10+8); s#3

C+

1. — Se2#]. Qe6’? b5! zZl. Qd6! (b6? 2. Q:b6 zzB5 2. Qeb zz b4 3. S:f3+ S:f3#
Option key must avoid another white zugzwang.
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(S103)Wolfgang Weber,
Northwest Ches$975
Kh6,Qb1,Rh7,596,Pg6,h5;
Kg8,Rh8,Bal,Pb2

(6+4); s#4

C+

1. — R:h7#,1. Q~/Q:b2? b1~/B:b2! 2. Rg77?7?,
1. S:h8! Kf8 2. Qe4 b1~/Kg8 3. Sg6(+) Kg8/bl~ 4. Ry B:g7#
Zweckreincapture of set mating piece.

a b ¢ d e g h
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% xwyyxgs
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(S104)Wolfgang Weber,

Problemasl970
Ke2,Qg4,Rc2,Rel,Bgl,Sg6,Pf5;
Kd4,Bh3,Se4,5f2,Pc3,c4,c5,d5,d6,f6,92,93
(7+12); s#4

C+

1. - B:g4# 1. Qf3? B.f5 2. Q:f5 Sd2,Sg5 3. Qd3+, 1. — Bg4!,
1. Q:h3! Sd2,Sg5 2. Qg4+ Se4 3. Qf3! Sd2,Sg5 4. @d3#
Zweckreincapture of set mating piece.

a b ¢ d e f g h

B e
7/7@71%6
A RE&s
B &
%/%/%/%@h
2|7/7/7@72
d ///i/h

a b c¢c d e
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(S105)Wolfgang Weber,
Ostrauer Zeitund. 929
Kh4,Qg92,Bd8,Be8,Sh3,Pc5,f4;
Ke6,Rg5,Rh6,Pf5,93,g6,h5,h7
(7+8); s#2

C+

1. — Rg4#1. Bf6? zz K:f6!,1. K:g5! h4 2. Bf6(!) Rh5#
Modification of classical logic: change of mate leles “neutral” move.

116



a b ¢ d e f

8 7 ) %s (S106)Walter Schliiter,
77~~~ |v FataMorganal922

of | Kf1,Qe5Bcl,Sd2,Sg3,Pc2,4;
sy W |5 Ke3Be4,Shi,Pf2,g4
i & A& |+ (745)s#2

| % & oc

ol ALY & )

| B /@/M

a b ¢ d e f

1. - S:g3#]1. 15? S.g3+ 2. Q:93,. S:h1! g3 2. f5(!) zz g2#
Modification of classical logic: change of mate eles “neutral” move.

a b c¢c d e f g h

8|§;§/m;§%§%g%s (S107)Wolfgang Weber,
7124  &de &) Revista Romanade S&4B48
| &4 &.\& Al Kf4,Rd8,Re8,Se6,5h7,Pb5,d5,e4,94,h6;

//////////////////////

s|] & A & & |5 Kf7,Ra8,Rb8,Ba7,Bg8,Sc8,Ph6,b7,d6,e7,16,95
J A A |s (10+12);s#4

¥ 7 7 7 |+ c

2l T

I B BB N

a b ¢c d e f g h
1. - B:h7#,1. h7??,
1. Sf8! Bh7+ 2. Sg6 Bg&. R:e7+? S:e7+ 4. S:e3)h7(") B:h7 4. R:e7+ S:e7#
Modification of classical logic: change of mate eles “neutral” move.

7V % % 7% |7 (S108)Wolfgang Weber,
& |s schach-Echd978, 2. e.E.

% @g%*éﬁ? |5 Kh4,Rh3,Bh2,Sc5,Pc3,d4,e2;
= Kf4,Rg5,Sg3,Pd5,e3,f5,96

o Z/g% 2/{% %zls (7+7); s#9
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a b c¢c d e
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Q
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1. — Rg4/Rf5#1. c4? zz d:c4!,

1. Sd7? Ke4 2. Sf6+ Kf4 3. S:d5+ Ke4 4. Sf6+ KfBH7 Ke4d 6. Sc5+ Kd5!,

5. c4!? Rg4+,Rh5+ 6. SR,

1. Se6+! Ke4 2. S:g5+(!) Kf4 3. Se6+ Kf4 4. Sc5+&Kf

5. Sd7 Ke4 6. Sf6+ Kf4 7. S:d5+ Ke4 8. Sfo+ Kf4 &4! zz g5#

Classical foreplan raises new obstacle which céylmnremoved by change of mating piece.
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(2001a)[Addition 06/2018]

Daniel Papack,

Original 06/2018

(after an incorrect s#7 by Peter Kniest)
Kb4,Ra3,Rd1,Bf7,Se6,Pa4,a5,b7,c3,c5;
Kd7,Qa8,Sb8,5d2,Pa6,a7,c6,e7
(10+8); s#2

C+

1. - Q:b7#, 1. b.a8Q! Kc8 2. Q:c6+ S:c6#
Kniests idea was that the set mating queen charadesr in solution phase. This is presented
here in a far better economy of time.

a b ¢ d e f g h
g e
kad &5 |
slok
5/@71%:7}5
s% 4:4;¢|3
ol 7 B O )
1%//// /|1

a b c¢c d e

(Z001b) [Addition 06/2018]

Daniel Papack,

Original 06/2018

(after an incorrect s#7 by Peter Kniest)
Ka6,Bb5,Bf4,Se5,Sf7,Pb7,d2,d4,f2;
Kc7,Qa8,Bb8,Be4,Pa7,b6,d3,d5,f3,f5
(9+10); s#3

C+

1. —Q:b7#, 1. b.a8Q! Kc8 2. Sc4 b:cd 3. Qb7+ B:b7#
This version crowns the same idea by the facttth@thow white queen nevertheless makes

the same move!

a b c d e f g h
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(Z001c)[Addition 07/2018]

Peter Hoffmann

added tder Reiz des Ungewohnlichen2018
(after Z001b)
Ka4,Qe7,Ra7,Rb4,Bh2,Sa5,5c6,Pa3,b3,b7;
Kc7,Rf4,Sa8,Sd7,Pa6,h3,h4

(10+7); s#2

C+

1. — S8b6#, 1. b.a8S+! Kc8 2. S8h6+ Sd:b6#
With knights instead of queens, this is possiblevio moves—if you allow a checking key.
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c 4 e (2002) [Addition 06/2018]

s| % . % %s Jurgen Gelitz,
714 & & &%) |7 Schach-Report991

e| 4 Wi %6 Kd4,Qf1,Ra3,Rh5,Ba7,Bd7,Sal,Sg7,Pb2,c3;

S %é/g Kb5,Qe6,Re2,Bf5,Pa2,b3,c6,e7,16,f7
(10+10); s#2

E@ﬂ 7 / %%
c d e h

1. - Qe3,Qe4,Qe5,Qc4,Qd5,Qd6,Q:d7#, 1. S:e6!! f26Be8(!) e5#

Black has seven legal moves in set, each givingrabattery mate. The key removes all of

them! After first black move, white again needshatitral” move, but now he has one!

[é)]

- N W b

c d e f g h
BI.Q./ ~_|s (zo03)[Addition 12/2018]
717 8 &  |© StefanKlebes,
q %z/g% |8 The Problemis1.989
sfily A |5 Kd5Qa5Rc6,Rg3,Bb1,Sd4,Sel,Pb7,e5,e6,93;
4|m/ N 7; + Ka3,Ba8,Be3,Sa4,Pb2,e7,g4
s|se % & H s (1+7);s#5
| ® 7 A c+

1

1%@/ A %

c d e f

1. - B:b7 2. Sdc2+ Kb3 3. Qc3+ S:c3#,

1. Sdc2+! Kb3 2. Rb6+(!) S:b6+ 3. Q:b6+ Ka4 4. Qakb3 5. Qa5 zz B:b7#,

3. — Kc3!? 4. Qa5+ Kb3What now?. Sa3(!!) zz B:b7#

We already know examples with force by check inptey but zugzwang in solution.

We also know examples where within the solutionsgh&hite again needs a “neutral” move.
But in Z003, the latter comes from a black combination! 3.c3ks a black correction trying
to switch the tempo.
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Komponisten / Composers

Antipov, Vyacheslav: D069, D078
Auhagen, Ulrich: D41b

Babson, Joseph N.: AO02

Backe, Espen: A008(fn)

Balashov, Evgeny: D046a, D046b, D046¢
Bartolovic, Vojko: S074b

Baumann, Hannes: A0OO5c, DO56a
Berges, Wilhelm : DO03b
Berkenbusch, Helmut : D009, D034a
Birgfeld, Eduard : S053b, S056, S098b
de Boer, Gerke L.: DO13b(fn)

Boyer, Jean-Pierre: AOO5a

Brennert, Otto: S024, S099a

Breuer, Josef: D008, D042b, D060a
Broholm, Jacob A.: DO02b(fn)
Brughera, M. : D065b

Bulanov, Vladimir: S043b

Caillaud, Michel: S044

Ceriani, Luigi: S091

Chepizhny, Viktor: D047, D077
Dawson, Thomas R.: S012b, S026, S039, S097
Dillmann, R.: D013a

Drese, Gerardus: D021b

Engel, Herbert: D002b, D012

Fabel, Karl: DO27a

Flatt, Karl: S032, S102

Fomichev, Evgeny: S043b

Freistedt, Heinrich: D025b

Ful3, Georg: S003

Gamnitzer, Camillo: D032

Gelitz, Jurgen: 2002

Grunenwald, Alphonse: D052
Gunther, Wilhelm: S001

Halumbirek, Josef: D027b

Herschel, Hans-Jurgen: D073

Hoek, Willem: D049

Hoffmann, Peter: AOO5b, Z001c
Holladay, Edgar: A0O09, DO64a
Hollik, Johann: S059

Hollstein, Robert: S076

Hultberg, Herbert: D044, D058b, S093
llyasov, Stanislav: D048

Johandl, Alois: D065a

Jorgensen, Walther: D022

Kidson, Henry E.: D013b

Killgus, Johannes: D037

Kirillov, Valery: DO41a

Klebes, Stefan : Z003

Kniest, Albert H.: S051, S074a
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Kniest, Peter : S034, S051

Kockelkorn, Carl: AO07(fn)

Kohtz, Johannes: A007(fn)

Kopyl, Valery: S087, S094

Kovacevic, Marjan: D038

Kozyra, Gennady: S087, S094

Kraemer, Ado(If): A011, D018, D030a, D031, D034€@4Db, D042a, D056b, DO76a
Kratschmer, Ralf: AO13b, D036, D050

Kubbel, Leonid: D029(fn), D051

Kutzborski, Dieter: AO04, DO58a

Lazard, Frederic: D070

Lebl, A. : D038

Limbach, Saturnin: D071, SO05

Lin3, Torsten : S001(fn)

Lobusov, Andrey: D026

LoRin, Sven-Hendrik: S038

Madsen, Arthur: S088a+b

Mann, C.C.W.: D019

Malmann, Wilhelm: D005, D006, D011b, D029
Millour, Rene J.: D040a

Mitcheson, William: D068

Morozov, Vladimir: D007, D034b

Moutecidis, Pavlos: A0O0O6a, AO12a, S002, S007
Mdller, Dieter: D062

Murkisch, Godehard: D027c, D039

Nanz, Walter: S018, S025, S053a, S096

Neef, Wilfried: D055

Nerong, Otto: D074

Niehlser-Sauer, Roland: D043

Niemeijer, Meindert: DO76b

Niemzowitsch, Bruno: S082

Onitiu, Valerian: S008, S017, S022, S031, S06038809
Orlimont, P.A. : A013b

Palatz, Franz: DO11a, D016, D035, DO76a
Papack, Daniel: Z00la+b

Pauly, Wolfgang: D010, S009a, S016, S084
Pirnie, Duncan: S010a

von Pittler, Wolfgang: AO14a(+b)

Popov, Grigorij: DO41a

Rammelt, Klaus-Peter: SO09b

Rasch-Nielsen, Poul : DO15a

Reddmann, Hauke : D027¢c

Rehm, Bernhard: AO08

van Rey, Loek: D004

Ricciardi, Adelchi: D028

Sackmann, Franz: D002a(fn), D021a, D023(fn), D025a
Schetelich, Fritz: S042, S074(fn)

Schett, Sophie: D002a

Schiffmann, Abraham: A003a(+b)

Schluter, Walter: S010b, S011, S016, S019, S0238 .S8050, S056, S086, S105
Schneider, Michael: S077
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Schneider, Stefan: D033, D072, S052

Schrader, Carl: D30b

Schreckenbach, Michael: A010a, D079

Schitte, Ernst: D011a, D016

Shinkman, William A.: S036

Speckmann, Werner: D064b

Spirin, Andrey: D026

Stosic, Miroslav: A007

Steward, John: A013a

Styopochkin, Anatoly: D024b

Surkov, Valery: S004, S037, S048

Sushkov, Yury: D057

Sutter, Alfred: D045b

Szabo, Michael: D017

Szabo, Tibor: S064

Talipov, Zh.: D061

Telkes, Imre: D054

Thoma, Andreas: A015

Tokar, Ivan : D066

Torngren, Pehr-Henrik: D024a

Valtonen, Kari : DO01b

Valuska, Jan : D063

Way, Charles F. : S063

Weber, Wolfgang: A001, A006b, A010b, D059, S006&@]2a, S013-S015, S020, S020,
S027, S029, S03BH®040, S041, S043a, S045, S047a+b, S049, S054,
S055, S057, SO5&1S5®062, S065-S073, S075, S078-S080a, S081,
S083, S085, S08P®B®092, S095, S099b-S101, S103-S105, S107,
S108

Weenink, Henri : D0O03a

Werner, Gregor : D015b

Wescott, J.H.: DO01b(fn)

Weyl, Paul: D075

Witte, Bernardus S.: S033

Wolanski, Eustachy: A012b

Zander, Heinz: S080b

Zastrow, Bruno: S046

Zepler, Erich: D001a, D014, D056b, DO60b

Zierke, Erik: D020, D053

Zucker, Manfred: A010a, D023, D41b, D045a, DO67790
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